

DEBRECZENI UJSÁG

HAJDUFÖLD

MEGJELENÉS, KIADÓHIVATAL
FERENC JOZSEF-UT 56. SZÁM
TEL.: 21-90, EJJEL 10-TÓL 23-48.

ELŐFIZETESI ÁRAK:
NEGYEDÉVRE 15.— PENGÓ.
HAVONTA 5 P 20 FILLÉR.

8 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVIII EVFOLYAM 19. SZÁM

Vitéz Oszlányi Kornél vezérőrnagyot a Mária Terézia Rend tagjává avatta a Kormányzó Ur

Ujabb bab- és borsókiosztás Debrecenben

Rómában megszűnt a nyugtalanosság

Róma felől újabb három német páncélos hadosztály van utban az arcvonal felé -- A pápa nem hagyja el a „örök várost” -- A németek Nettunónál több hajót süllyesztettek el -- A megszállott Dél-Olaszországban nagy az inség -- A németek 57 szovjet páncélost pusztítottak el Leningrádtól délnyugatra

Vasárnap újabb berepülés volt Magyarország fölé, de a ledobott bombák emberéletben nem okoztak kárt

A RÓMA KÖZELÉBEN TÖRTÉNT partraszállás következtében még mindig az olaszországi hadműveletek állanak az érdeklődés előterében. A német hadvezetőség megfontolva a szükséges intézkedéseket és azoknak már mutatkozik is a hatása: Rómában megszűnt a rövid időre lerjedő nyugtalanosság. Kesselring tábornagy Rómától nyugatra húzódozó és védekezésre és ellentámadásra alkalmas hegyes-dombos vidékre helyezte az ellenállás súlypontját. Ugyanakkor a német légitörő igen eredményesen zavarja és pusztítja a nettunói hídfőnél az ellenséges erőket és utánpótlást. A felderítő csapatok Litorionál kiköttek össze először. Nettunónál több 3000 tonnás csapatokkal és hadianyaggal megrakott hajót süllyesztettek el a németek és több nagy szállítóhajót súlyosan megromoltak. Nagyobb földi harcok most alakulnak ki. A partraszállással egyidejűleg Clark tábornok általános támadást kísérelt meg az angolokkal egyidejűleg, de seholy sem tudták nagy veszteségek ellenére sem átjutni a német, szilárd védelmi vonal. Alexander tábornok főhadiszállásáról közlik, hogy mint megállapították, Róma felől újabb három német páncélos hadosztály gyorsított menetben van útra az arcvonal felé, hogy megerősítse a 10. német hadsereget. Clark tábornok ezért határozta el az újabb partraszállást. Angol részről most azt figyelik, hogy ez a három német hadosztály veszi-e fel a harcot Nettunónál partraszállt angol-századok ellen, vagy pedig más terepen indulnak támadásra.

Híják meg a bandák által megszállt területeket és teszik ártalmatlanná a bandákat. A partizánok elleni harcok során horvát és német csapatok bevonultak Zengg városába, December 1-től január 20-ig a partizánok 7192 halottat, 10 ezer sebesültet és 3919 foglyot veszítettek. A LÉGIHÁBORU MEGELENKÜLÉSÉRŐL és további fokozásáról érkezik jelentés. Fokozott a német légitörő támadó tevékenysége és London izlettét kapott a német megtorlásokról, a London elleni támadás egyike volt a legnagyobboknak 1941 óta. Sok jel és hír mutatja a légihaború erősödését. Berlnben az a vélemény, hogy a német-angol légihaborúban új szakasz kezdődött meg. Göring birodalmi tábornagy erős kötelekeket von össze, amelyeket Anglia ellen vet harcba. Spaatz amerikai tábornagy a második arcvonal titkos főhadiszállásán fogadta a hadtámadást és nyilatkozott a légihaderő teljesítményéről. Spaatz tábornok kijelentette, hogy hogy a 8. és 15. amerikai légiközvetítő hadműveletet koordinálja, ha az időjárás megjavul. Klemmék a légihaderőt angol támaszpontjára, majd pedig támaszpontokat létesítenek az északi föld ellen. Végül hangozta, hogy a német vadászpilóták ellenállása igen erős. A japok jelentik Helsinkiből, hogy a finn falvak és városok fokozott légtámadásnak vannak kitéve, miután az oroszok heves légtámadást intéztek. Nancik eszt hátraváros ellen, számolni kell azzal, hogy támadásaikat a finn városokra is kiterjesztik.

látványos nyugalom és eseménytelenség vihar előtti is lehet, várakozó türelemet hármlilya fordulat, meglepő esemény is. NYUGAT ES KELET viszonyában a Pravda közleménye következtében figyelemreméltó fordulat állott be. Az angol sajtó január 17-ig figyelemreméltó engedékenységet tanúsított Oroszország irányában, sőt a sajtó egrésze olyan engedékenységet tanúsított, amely gyakran a méltányosság rovására ment. Most azonban hirtelen klózonadás állott be, mert a szovjet-erős néhány túságos jeles volt. Jelek vannak arra, hogy a befekesség korszaka véget ért közeledik. A News Statesman folyóirat cikkei közül, amelyek tartalma e mondásban foglalható össze: „Azon a irányt kell változtatni, mert ha továbbra is úgy járunk el, mint eddig, a részünkre sokkal fontosabb amerikai barátság. A szovjet kockára.” Az Observer, amely még két héttel ezelőtt odaadta magát arra, hogy felbojcsassa a Curson vonalra vonatkozó kísérleti léggömböt, hamar takarodót fújt és ezeket írja:

Ha megengedjük Kelet-Engyelország bolsevizizását és kommunista kormány felállítását, — a moszkvai és teheráni nyilatkozat értéktelen papírrá válik. LÁVAL MINISZTERELNÖK a múlt hét végén Vichyben beszédet mondott. Kijelentette, hogy a német véderő győzelmét kívánja, mivel abban látja biztosítékát annak, hogy a francia nép a bolsevista veszély elöljárására továbbra is élni fog. Most még tovább akar menni és világosan hitet kíván tenni arról, hogy a német győzelmet európai szükségességgnek tartja, mivel különben Franciaország is áldozatul esnék annak a halálos veszedelmeknek, amely egykor fenyegette, a bolsevizizmusnak. Beszéde további során hangsúlyozta, hogy Franciaország csera a legszorosabban összefügg egész Európa sorsával. Sem az angolszász, materialista kapitalizmus, sem a bolsevista barátság győzelme nem biztosítaná a francia népnek és birodalomnak a fennállását.

felderítő erőt visszavetették. Német harci torpedóvető és vadászgépek az ellenséges partraszállító hajóhad hadihajóit támadták. Egy rombolót bizonyosan, egy másikat valószínűleg elsüllyesztettek. Egy cirkáló, egy másik kis hadihajót és egy 2500 tonnás partraszállító bárkát eltaláltak. Olaszország felett a légvédelmi tüzérség és vadászgépek 8 ellenséges repülőgépet lőttek le. Az elmúlt éjszakán néhány brit repülőgép Nyugatnémetország felett bombákat dobott le. A megszállott nyugati területek felett 3 ellenséges gépet semmisítettünk meg. Pollmann tartalékos sorhajóhadnagy, egy búvárnaszád vadász parancsnoka a Földközi-tengeren a tizedik ellenséges búvárnaszádot süllyesztette el.

Súlyos elhárító harcok Leningrádtól délnyugatra

Berlin, január 24. A Főhrer főhadiszállásáról jelentik a Német Távíratú Irodának, a véderő főparancsnoksága közli: Kercsnél a szovjet ismét erősen támadott és egvárdóben új erőket vonultatott fel, ezeket azonban — véres veszteségeket okozva az ellenségnek — visszavertük. Egy betörési helyen még heves harcok folynak. A Pripjet és a Berezina között vasárnap is meghlusult a bolsevisták minden áttörési kísérlete. A legutóbbi napok súlyos harcában itt különösen bevált a Klasing alezredez vezénylete: 446. gránátos ezred zászlóaljja, a 738. és 793. biztosító zászlóaljak, valamint az Elmeling százados vezénylete a 464. gránátos osztag. Neveljtől

északra páncélokocsikkal átmenetileg megismételt szovjet támadások omlottak össze elhárító tüzünkben. Az Ilmen-tó felől északra és Leningrádtól délnyugatra csapataink tovább is súlyos elhárító harcokat vívnak. A túlsúlyban lévő ellenségnek az egész napon át tartó erős támadásait verték vissza vagy fogták fel, amelyek folyamán csupán Leningrádtól délnyugatra 57 szovjet páncélokocsit pusztítottak el. Néhány szakaszon a betört ellenséges harcosportokkal elkeseredett harcokat vívnak. Leningrádtól délkeletre csapataink az ellenségtől elszakadva, az arcvonal egy kiugró ívét kiürítették és előbb elkészült új állásokba húzódtak.

A nettunói hídfőnél még nincsenek nagyobb harcok

— véres veszteségeket okozva A déltáljai arcvonalon az ellenségnek széles vonalon támadó megismételt erős táma-

dásait súlyos harcok után meghlusítottuk. A nettunói hídfőnél még nem fejlődtek ki nagyobb harcok. Az ellenségnek

A délfranciaországi partvidékek kiürítése

Vichy, január 24. (Bud. Tud.) A vichyi rádó jelentette, hogy a belügyminiszter elnöklétével illetékes tényezők értekezletet tartottak a délfranciaországi partvidéki polgárainak elszállítása ügyében. A tervek szerint a tengerpart mentén 20 km széles övezetet kiürítenek.

Meghúsított újabb partraszállási kísérlet

London, január 24. Wilson tábornok főhadiszállásáról érkezett legutóbbi jelentés szerint a szövetségesek hídfoállításokat a védelem kiterjesztésére. Berlin, január 24. (Interint.) Ellenséges gyorsnaszádok a január 24 re várható éjszakán kísérletet tettek arra, hogy nyugatolaszországi partok előtt német hajókat megtámadjanak. Az ellenséges naszádok ismételt támadásait jól irányozott elhárító tűz idejében meghlusította. Lászlóban, január 24.

A KELETI ARCVONAL HELYZETE IGY JELLEMZHEZTŐ: a déli szakaszon, Kercsnél, Kirovgrádnál is újra támad a szovjet pár napi szünet után, de ugyanakkor az északi szakaszon, Leningrádnál, az Ilmen-tónál sem esőkken a szovjet támadás ereje és hevesége. A középső szakaszon a Pripjet és Berezina térségben is kemény harcok dúltak. Vitézségnél is felülkelték a harcok. A német védelmi rendszer mindenütt szilárdan állva a kemény rohamokat és a szovjet igen súlyos veszteségeket szenvedett. Különösen véres veszteségeket szenvedett a szovjet Bobrujszk irányában megkísérelt támadásánál és meghlusult az Ilmen áttörési vállalkozás.

A DIPLOMÁCIAI FRONTON várakozó esend uralkodik, semmi különösebb külpolitikai és diplomáciai megmozdulásról nem érkezett jelentés. Most inkább a fegyverek beszélnék szárazföldön, levegőben, vízen egyaránt, de azért a diplomácia is dolgozik és a esend, eselend.

A PARTIZÁNHÁBORU, a tisztogató hadművelet a Balkánon természetesen és eredményesen folyik. A német csapatok szüntelenül vissz-

Vitéz Oszlányi Kornél vezérőrnagyot

a téli Don-menti utóvédharcok hősi magyar megszervezőjét a Mária Terézia Rend tagjává avatta a Kormányzó

Ragyogó példáját adta a hősi helytállásnak, vitézségnek és bölcs megfontoltságnak

Történelmi jelentőségű ünnepség színhelye volt hétfőn délelőtt a budai királyi várpalota hatalmas Habsburg-terme. Magyarország Kormányzója a kormányelnök, az országgyűlés két Házának elnöke, a Szent Korona őrei és a legmagasabb katonai méltóságok, egyházi és közelelti előkelőségek jelenlétében a katonai Mária Terézia Rend lovagjává avatta vitéz Oszlányi Kornél vezérőrnagyot, a tavalyi téli csata egyik legki-
valóbb hőst.

Vitéz Oszlányi Kornél a gy. könnyű hadosztály élén vitéz példaadással és merész vezetői ráteremtésével tíz napon át tartó ütközetsorozatban a legnehezebb körülmények között többszörös túlerővel szemben hősi ellenállást szervezett meg. A magyar fegyvernek megszerzte azt a dicsőséget, hogy magyar sereget, amely utolsó volt az a csapat, amely utolsó-
nak hagyta el a Don vonalát. Oszlányi hadosztályának ellenállása tette érvényes lehetősé a voronzevi hídfő tetemes német erőinek rendezett elvonulását.

Oszlányi vezérőrnagy az első magyar tiszt, akit a Kormányzó Ur a Mária Terézia Renddel ki-
tüntetett.

Báróságot kére'mezhettek a rend tagjai

A Mária Terézia Rend a legmagasabb tiszti kitüntetés. Az a tiszt nyerheti el, aki saját kezdeményezéséből, személynél bátor sággal olyan nagy horderejű fegyvertényt hajtott végre, amire nem volt parancsa, illetőleg amelyet ha elmulasztott volna, ezért szemrehányás nem érhető. Magasabb parancsnokok nagy vállalkozások, vagy hadjáratok sikeres vezetéséért részesülhetnek benne.

A Rend tagjai a múltban az alapító rendelet szerint a felavatással egyben a nemességet is elnyerték s a báróságot kére'mezhették.

A Rend fennállása óta az első világháború végeig 1069 tiszt — köztük 296 magyar — vívta ki magának ezt a kitüntetést. Mivel a közös hadsereg tisztjei között — kivált a régi időkben — nagyon kevés volt a magyar, ez a szám igen hízelgő a magyar vitézségre.

Az ünnepség lefolyása

A hétfői szertartáson a Kormányzó Ur díszhelye a terem Duna felőli oldalán volt. A terem másik három oldalán a koronaőrök, a lovastestőrök és a testőrség tagjai állottak díszőrséget festői egyenruhájukban. Néhány perccel 11 óra előtt érkeztek a meghívottak. Először a különböző fegyvernemek tisztiküldöttségei, majd magasrangú katonatisztek csoportja lépett a terembe.

A Mária Terézia Rend tíz jelenlévő magyarországi tagja az emelvényen szemben állt, jobb szárnyukon vitéz József királyi herceg, tábornaggal.

Amint a katonai előkelőségek elhelyezkedtek, belépett a te-

rembe Kállay Miklós miniszterelnök, majd báró Radvánszky Albert koronaőr, Csataj Lajos honvédelmi miniszter, bárcziházi Bárczy István miniszterelnökségi államtitkár, t ovábbá vitéz Jány Gusztáv vezéreredes a 2. hadsereg volt parancsnoka érkeztek.

József főherceg üdvözli a Rend nagymesterét

Elkezdődött a szertartás. József királyi herceg a Mária Terézia Rend tagjainak feszes vigyázatban álló sora elé lépett és rövid beszéddel köszöntötte a Főméltóságú Urat:

— Magam és a Katonai Mária Terézia Rend nevében köszönöm Főméltóságodnak, hogy bölcs intézkedésével megmentette a Rendet az elmulástól. A mai nap örömnapp számunkra, mert ékes bizonyítéka annak, hogy a nemzeti Rend nagy-szerű jövőnek és további fejlődésnek néz elébe. R Katonai Mária Terézia Rendet a legki-
valóbb katonai erények jutalmazására alapították és most

A terem jobb oldali ajtaja pontosan 11 órakor tárult ki és belépett rajta vitéz nagybányai Horthy Miklós Magyarország kormányzója nagy kísérettel. A Főméltóságú Ur tengernagyi díszegyenruhájában áthaladt a termen és megállt a jelenlévőkkel szemben.

igazi örömmel válik, hogy vitéz Oszlányi Kornél vezérőrnagy személyében kitűnő vitéz bajtársal gyarapodott rendünk.

Az üdvözlő beszéd után József királyi herceg a díszhelyre, a Kormányzó Ur Főméltósága mellé lépett és a jelenlévő felé fordult. Ugyanakkor a Mária Terézia Rend tagjai sorának bal szárnyán álló vitéz Oszlányi Kornél kivált a sorból és megállt a Főméltóságú Urral szemben.

Kormányzónk, a Katonai Mária Terézia Rend nagymestere a következő beszéddel avatta fel a rend új tagját:

A Kormányzó Ur avató beszéde

Köszönöm királyi Fenséged szíves üdvözlő szavait. Egyben örömmel köszöntöm a hősi hagyomány e mai ünnepén mindazokat, akik itt megjelentek.

Amidőm két és fél évtizeddel ezelőtt az Osztrák-Magyar Monarchia politikai alakulata felbomlott, megszűnt a dicső haditettekben oly gazdag hadserege és haditengerésze is.

A Bécsben annakidején utolsó gyanánt összehívott rendkaptalan kijelentette, hogy működését örökre befejezte. Mint-hogy azonban a Mária Terézia Rend fenkült életrehívója a Rendet mint Magyarország szuverén apostoli királya alapította, kötelességemnek tartottam annak további fennmaradását a magyar honvédség számára biztosítani.

Ez az első eset, hogy a katonai erények elismerésének e legmagasabbrendű jelvényét alkalmam van adományozni, amidőm azt az első magyar kaptalan egyhangú véleménye alapján Oszlányi Kornél vezérőrnagynak átnyujtom.

Ezt a magas kitüntetést valóban csak az nyerheti el, aki

arra csakugyan rászolgált. A kaptalan súlyos felelősségének tudatában minden egyes esetben a legtüzetesebb kivizsgálás és a leg gondosabb mérlegelés alapján alkotja meg véleményét az érdemesség felől.

Oszlányi vezérőrnagy, mint a magyar királyi 9. honvéd könnyű hadosztály parancsnoka az 1943. év január havában a don-menti téli harcokban odaadó, férfias küzdelemben a legnehezebb viszonyok között a hősi helytállásnak, a vitézségnek, a bölcs megfontoltságnak és a vezetésre rátermettségnek ragyogó példáját adta. Ezért őt, mint Magyarországnak a katonai Mária Terézia Rend nagymesteri teendőit is ellátó kormányzója, ezennel a Rend lovagjává avatom és annak jelvényével a hagyományos előírt szavakkal feldíszítem:

„Az én kezemből veszi a Mária Terézia Rend jelvényét. Bizonyságul szolgál az tettének és felvételének ebbe a Rendbe, amely egyedül a vitézségnek és bölcs megfontoltságnak van szentelve. Viselje Isten dicsőségére és serkentse a Haza védelmére.”

A felavatás

A beszéd elhangzása után vitéz Oszlányi Kornél a Kormányzó Ur elé lépett, aki sajátkezűen feldíszítette őt a Rend Lovagkesztyűjével, majd kezét fogott vitéz Oszlányival. Az utonnan felavatott rendtag ezután József József királyi herceg elé és a Rend többi tagjai elé lépett, ezek egyenként kézfogással üdvözölték új bajtársukat.

A rövid szertartás befejezése után a Kormányzó Ur kíséretével együtt elhagyta a terem. A megjelent előkelőségek — az elsők között Kállay Miklós miniszterelnök — szerennsekívánataikkal köszöntötték a Ka-

tonai Mária Terézia Rend új magyar tagját.

A Mária Terézia Rendbe való felvételt független és befolyásolhatatlan gyülekezeti véleményezéssel: a Rend kaptalanja bírálja el a kére'mező vitézi tetteit és javaslata alapján a Rend nagymestere, a király dönt. A Rend alapszabályainak 1938-ban kiadott pótléka szerint „Mindaddig, amíg Magyarországon a királyi hatalomban foglalt jogokat a fennálló törvények értelmében kormányzó gyakorolja, a Rend nagymestereinek teendőit Magyarországon az ország Kormányzója látja el.”

PÉNZÉT
ŐRZI,
ÉRTÉKÉT
BIZTOSITJA



A BUZAKÖTVÉNY

Erélyes hadjáratot indítanak a kémek ellen Németországban

Berlin, január 24. A német hatóságok az elmúlt héten való-ságos hadjáratot intéztek az ellenséges kémek ellen. Néhány nappal ezelőtt plakátokon és a lapok első oldalain felhívás jelent meg, amely értesítette a közönséget, hogy tartózkodják a megmondandókat fecségetéstől. Nem szükséges, hogy az ellen-ség a találmányok birtokába

jusson. Mint ahogy egy mozaik-lap sok apró kockából keletke-zik, úgy az ellenséges kémszer-vezet semmitmondóan átlátszó szavakkal részletes képet tud összeállítani. Az ilyen elejtett szavakat az esetek túlnyomórésében nem irányítja rosszakarat, azonban a kémek minden csekélységére élesen felfigyel-nek.

Hétfőn este Budapesten meghalt dr. Roncsik Tibor rendőrtanácsos

Az elhunyt rendőrtanácsos holttestét Debrecenben helyezik örök nyugalomra

Hétfőn a késő esti órákban érkezett a szomorú hír Debrecenbe, hogy borojsenői Roncsik Tibor dr. m. kir. rendőrtanácsos 48 éves korában Budapesten meghalt. Dr. Roncsik Tibor széles körben ismerték, szerették és becsülték Debrecenben. Itt született köztisztviselőben álló debreceni úrcsaládból. Középiskolai és jogi tanulmányait is Debrecenben végezte. Az első világháborúban két évig harcolt a frontokon, majd amikor visszatért, előbb a városi, annak megszűntje után pedig az államrendőrségnél szolgált mint rendőrfogalmazó, illetve rendőrkapitány. Kiválóan képzett, széles látókörű rendőrtiszt volt, akiből nem hiányzott a szociális megértés és önzetlenség sem. Mintegy nyolc évvel ezelőtt Budapestre nevezték ki a rendőrkapitánysághoz, aztán pedig a belügyminisztérium rendőrfőosztályán teljesített szolgálatot mint rendőrtanácsos. Közben meg is nősült. Dr. Roncsik Tibor már régebbi idő óta gyomorbántalmak-

ról panaszkodott. Két héttel ezelőtt aztán a Rókus-kórházban megoperálták, mert az orvosi megállapítás szerint gyomorfe-kélye volt. A műtét sikerült is s azt lehetett hinni, hogy hamarosan felgyógyul. Közben azonban tüdőgyulladás lépett fel s a betegség hétfőn este háromnegyed 10 órakor végzett vele. Dr. Roncsik Tibor férfitkora de-lén meghalt. Halála nagy és elő-kelő rokonságot borított gyászba. Dr. vitéz Roncsik Jenő tűzoltófőparancsnok, dr. Harsányi Imréné szül. Roncsik Ilona és Roncsik Kata testvérüket gyász-szolják az elhunytban.

A megdöbbentő gyászhi-
rét még hétfőn este közölték vitéz dr. Roncsik Jenő tűzoltófőpa-rancsnokkal és a család többi tagjával, hogy a gyászszettel kapcsolatban a szükséges intézkedéseket megtehessek.

Dr. Roncsik Tibor holttestét a család hazaszállíttatja s itt Debrecenben helyezik örök nyugalomra. A temetés időpont-ját még nem állapították meg.

A debreceni Iparos Kör egyhangu lelkesedéssel megejtette a tisztujtást

Krisch Károlyt örökös diszelnökké, Csócsits Lajost elnökké választották — Krisch Károly felhívást intézett Galamb Ferenchez, hogy vállalja el továbbra is az ipartestületi elnöki tisztséget

A Debreceni Iparoskör, amely mint a Debrecen és Vidéke Ipartestületi kulturális bizottsága folytatja értékes tevékenységét, vasárnap délelőtt tartotta meg évi rendes közgyűlését az Ipartestület dísztermében. A közgyűlési kiküldöttek nagy számban jelentek meg a közgyűlésen. Ott láttuk Galamb Ferenc ipartestületi elnököt, Szendrey Sándor alelnököt, Ménes Lajos dr. ügyészt, Lajos Béla ipartestületi aljegyzőt, továbbá ld. Varjassy Imre, Károly Imre, Nagy József örökös diszelnököket és az iparosság számos vezető férfit.

Az Iparos Dalárda élénél a Himnusz, majd Krisch Károly elnök megnyitotta a közgyűlést. Tartalmát nagy figyelmet keltő beszédében rámutatott arra, hogy az iparoskör a legutóbbi három év alatt okát gyarapodott. Sajnos a rendkívüli viszonyok folytán nem fejthették ki olyan kulturális munkát, mint amilyenre ez a debreceni nagy iparoscsaládok képes és amilyet szeretnék volna, azonban az iparosság összetartozandósága még eddig soha nem tapasztalt mértékben fejlődött. Kiemelte az Iparos Kör életében azt a fontos eseményt, amikor Bornemisza Géza iparügyi miniszter látogatást tett és a legteljesebb elismerését fejezte ki a látogatás felől. Megemlékezett arról, hogy az Iparos Körnek a múlt évben, — 1943-ban kellett volna megünnepelnie fennállásának 60 éves jubileumát. Ezt az ünnepélyt azonban a rendkívüli viszonyokra való tekintettel nem rendezték meg. Hálás köszönetet mondott legelsősorban is Galamb Ferencnek, az Ipartestület elnökének a legmesszebbmenő, a legszerezteljesebb támogatásáért, a tisztikarnak odaadó közreműködéséért, a hatóságoknak, a sajtónak jóleső meleg megértéséért. — Méltán még azt a szíves és szoros bensőség-teljes kapcsolatot, amely az Iparos Kör az Iparos Dalárdához fűzi. Végül kegyelettel emlékezett meg az elhunyt iparosokról, akik emlékének felállítását adozott a közgyűlés.

Pucsera J. a számvizsgáló bizottság elnöke előterjesztette a zárszámadást és a költségelőirányzatot, melyet egyhangúlag elfogadtak. Ennek kapcsán nagy élénkséggel vették tudomásul, hogy az elnök, az alelnökök és háznagy példás áldozatkészséggel tiszteletdíjukat felajánlották az Iparos Kör színpadának építésére.

Krisch Károly elnök a maga és tisztársai nevében megköszönte a bizalmat és miután mandátumuk lejárt, azt letette a közgyűlés kezébe. Felkérésére ld. Varjassy Imre vállalta el a korábbi tiszteletdíj felajánlását a Iparos Kör színpadának építésére.

A tisztujtás

Ezután megejtették a tisztujtást. A választmány a „Debreceni Újság” — Hajdúföld-ben már részletesen közölt javaslatát alapján Krisch Károlyt örökös diszelnökké, Csócsits Lajost elnökké, Zombor Károlyt és Szekeres Istvánt alelnökké, Brummer Jánost és Pajtás Istvánt jegyzőkké választották, ugyanígy elfogadták a többi jelölteket is.

Idős Varjassy Imre szíves szavakkal üdvözölte az új elnököt, Csócsits Lajost, aki elfoglalta az elnöki széket s kérte iparostársai jóindulata támogatását.

Galamb Ferenc Ipartestületi elnök felszólalásában jóleső érzéssel állapította meg, hogy a zárszámadás eredménye olyanok, amit évekként ezelőtt nem is lehetett remélni. Köszönetét fejezte ki Krisch Károlynak és a tisztikarnak áldozatos munkájukért és kérte, hogy továbbra is támogassák a Kör munkáját. Ma már Debrecenben minden iparos látni — mondotta — hogy az Iparos

Kör második otthona. Majd az új elnökhöz fordult és annak a reményének adott kifejezést, hogy Csócsits Lajos működésével továbbra is magasra fogja tartani a zászlót.

Az iparosság kitar Galamb Ferenc mellett

Krisch Károly köszönetet mondott diszelnökké választásáért, majd nagy figyelmet közből az iparosság nevében felhívást intézett Galamb Ferenchez, hogy az iparosság érdekében változtassa meg elhatározását s vállalja el továbbra is az ipartestületi elnöki székét. Választa azt a nagy jelentőségű munkaságot, amelyet Galamb Ferenc az Ipartestület élén kifejtett, amelyet éppen ezekben a rendkívüli nehéz időkben nélkülözni nem tudnak. Hangoztatta, hogy az iparosság kitar Galamb Ferenc mellett.

A nagy élénkséggel kísért beszéd után az Iparos Dalárda részéről Rózsási Lajos köszöntötte Csócsits Lajost, az Iparos Kör új elnökét, aki egyben az Iparos Dalárda elnöke is.

A lelkeshangú közgyűlést az Iparos Dalárda a Szózat énekével zárta be.

Az ipartestület elnöki szék betöltésének kérdése

Az Iparos Kör közgyűlése után az iparosok a Körben a fehér asztaloknál foglaltak helyet. Ott az újabb felszólalások hangzottak el az ipartestületi elnöki tisztséggel kapcsolatosan.

Csócsits Lajos kifejezésre juttatta, hogy ismételen is felkéri Galamb Ferencet, tartsa meg az ipartestületi elnöki tisztséget. Tegyen félre minden zavaró momentumot, mert az iparosság érzi, hogy nagy szükség van még Galamb Ferencre és nem állhat el mellette! (Nagy élénkséggel.)

Krisch Károly itt is hangoztatta, hogy Galamb Ferenc eddigi hat éves működésével óriási munkát végzett, amelynek eredményeképpen a debreceni ipartestület az ország legelső ipartestülete lett. Ha Galamb Ferenc most elmenne, olyan űr támadna és annyi ajtó csukódna be, amit ma

Tisztujtás a nyilastelepi egyházzésben

Ünnepélyes keretek között folyt le a Nyilastelepen a vasárnap délelőtti istentisztelet és annak keretében az egyházzési tanács gyűlése. Ekkor telet esküt az újonnan választott tanácsosok és ekkor választotta meg az egyházzési tanács tisztviselőit. A tanácsosok választása egy héttel előbb, január 16-án megtörtént. Most pedig megválasztották tb. főgondnokká dr. Juhász Nagy Sándor, gondnokká Filep Endre, helyettes gondnokká Széchy György, jegyzővé Szabó Imre, pénztárnokká Hámori Károly, számvizsgáló bizottsági tagul Vári Szalay Gábor, Gyökeres József, Lakfalvy József ellenőrök Györfly Endre, Péterman Ferenc. Tanácsnokok lettek 1943 december 31-ig terjedő ciklusra: Csobai Sándor, Dabrossy Gábor, Dömsödy Imre, Györfly József, Hneczy Sándor, vitéz Jakab Miklós, Kecskeméti Sándor, Lakfalvy József, Molnár László, vitéz Molnár Sándor, Radocsi Gyula, Szabó Kálmán, Kardos Lajos, Sárközi József, Nagy András, Nagy László, Vári Szalay Lajos, Dihen Sándorné vitéz Kmetty Kálmáné, Valádi Mátyás, Szathmáry Dániel, özv. Berlők Lászlóné, Erdei Arva Károly, Szűcs Sándor. Tanácsnokok lettek 1949 december 31-ig terjedő ciklusra: Bagdy Béla, Balogh István, Erdei Gábor, Fekete László Fényi Gábor, Garai Elek, Helmeczi István, Juhász László, dr. Kovács László, Miskolci Imre, Nagy József, Száva Sándor, Tócs Sándor.

pótolni nem lehetne. Jaj az iparosságunknak, ha zárva maradnak azok az ajtók, melyeket Galamb Ferenc az iparosság összetartásával megszerezett. Ismétellen is kéri az iparosság nevében, hogy fontolja meg elhatározását s reméli, hogy régi munkatársai is lelkesedéssel kitaranak mellette továbbra is.

Seress Sándor szintén Galamb Ferenc mellett foglalt állást. Nincs ugyan úgymond — pótolhatatlan ember, de nem olyan könnyű új embert beállítani arra a munkára, amelyet Galamb Ferenc végez. Ő tudja, mi jelent az, amikor 3500 iparos közül kellett iparoselnököt keresni. Debrecen iparostársadalmát nem engedheti meg azt, hogy Galamb Ferenc távozzék az elnöki székéből, hanem kéri, hogy éppen most, ezekben a viharos időkben, maradjon meg helyén továbbra is! (Élénkséggel.)

Galamb Ferenc elnök válaszlótt ezután az elhangzottakra. — Sajnálja, hogy nem azt mondhatja, amit várnak tőle. Nagyon lekötelezett, hogy ilyen spontán s ilyen melegen állást foglalnak mellette. Csak részben mondhatja meg azokat az okokat, amelyek őt távozásra készítik. Mikor az iparosság és az iparügyi miniszter kívánására az ipartestületi elnöki székét elfoglalta, itt — mint az előzetesről megjegyezte — darazsfészket talált. Ezt azonban sikerült megszüntetni, úgyhogy a darazsakból méhek lettek, visszakerültek a méhkasba és ismét dolgoznak. Ő mindent megtett, hogy a méhek ősszel fogja, de nehéz az ő helyzete is. Családi és üzleti körülményei is egyre sürgetőbbre hívják vissza a közelebbi, amelyet ő már meghozta a tőle telhető áldozatokkal. Nehéz a helyzete az ipartestületnél is. Hozott új tisztviselőket oda, akik közül jobb elhelyezkedés miatt már elmentek s az ott levőket is csábítgatják, merh' hiszen itt nem sok a fizetésük s nyugdíjuk sincs. Az iparosság nem is tudja, mennyi időbe kerül s mennyi bajt, zavart kell leküzdeni, amíg az asztalára kerül az a kevés anyag is, amivel aztán nincs megelégedve. Hálás a miniszternek, aki rajta keresztül ezt a debreceni iparosságot jó szívvel támogatja és a miniszteriumokban is még számosan. Az természetes, hogy nem zűzven hagyott az ember egy befejezetlen munkát. Mikor a jét vagy nem létező kérdése forog kockán, az ország szempontjából sem lehet közömbös ennek a 3500 főből álló debreceni iparosságunknak összetartása és hazafias gondolkodása. Az nagyon is kívánatos, hogy megfelelő helyen a megfelelő támogatást megadják s ez a hatalmas iparostábor szíjjel ne zűzledjen. (Élénkséggel.)

Az iparosok nagy társasága, amelyben csaknem valamennyi szakosztály elnöke is ott volt, még sokáig maradt együtt s elbeszélgetett az aktuális iparos problémákról.

Dr. Balla Bertalan főjegyző osztotta ki az Iparos Dalárda tisztujtó közgyűlésén az emlékérmeket

Egyhangú lelkesedéssel az elmúlt évi tisztikart választották meg újból

Vasárnap délután tartotta meg az Iparos Dalárda tisztujtó közgyűlését az Ipartestület dísztermében, amelyen a tagok teljes létszámban megjelentek.

Az Iparos Dalárda a Himnusz adta elő Szondy László zenetanár, karnagy vezényletével, amely után Csócsits Lajos elnöki megnyitót mondott. Ezután üdvözölte a megjelenteket, köztük dr. Balla Bertalan főjegyzőt, a kerület elnökét, a Magyar Dalegyesületek Országos Szövetségének képviselőjét, Galamb Ferenc ipartestületi elnököt, Varjassy Imre, Krisch Károly dísztagokat, valamint dr. Szabó Gyulát.

Szappanos Sándor pénztári jelentését olvasta fel, majd Forgács Kálmán a dalárda évi munkájáról számolt be. Kiemelte, hogy a mai háborús időkben a dalkör minden akadályt legyőzve, vállalta és vállalja a kultúra terjesztését.

Ezután dr. Balla Bertalan főjegyző mondott üdvözlő szavakat. Köszönetet mondott a Magyar Dalegyesületek Országos Szövetsége nevében a debreceni Iparos Dalkörnek az áldozat-

tos munkáért, majd kiosztotta a dalkör érdemes tagjai között az emlékérmeket. Jutalmazásban részesültek a következők: Krisch Károly, az Iparos Kör diszelnöke, Csócsits Lajos elnök, Szondy László karnagy, Gyulai Gábor ügyvezető-alelnök, Buglyó Gyula és Hegedűs Béla dalosok tízévi működésükért.

Majd a tisztujtás vette kezdetét. Egyhangúlag az elmúlt évi tisztikart választották meg. Elnök: Csócsits Lajos; ügyvezető-alelnök: Gyulai Pál; alelnökök: Lada Imre és Szekeres József; pénztáros: Szappanos Sándor; karigazgató: Forrai István; zenetanár és karnagy: Szondy László; ügyész: dr. Ménes Lajos; számvizsgálók: Kovács Imre, ifj. Püspök Sándor és Fuszek Miklós lettek.

A Szózat fejezte be az Iparos Dalárda tisztujtó közgyűlést, amely után a tagok az Iparos Kör helyiségében családi hangulatú vacsorán vettek részt, ahol a tagok közül ifj. Püspök Sándor, Káldy Zsigmond, Szilágyi Zoltán, Gombos Ferenc, Gulyás Lajos aratott énekével nagy sikert.

A magyarság létét és sorsát semmi katasztrófa nem érheti, mondotta Antal miniszter Szolnokon

Szolnok, január 24. (MTI) A MEP szolnokmegyei nagyválasztmányának ülésén vitéz Váczy György országgyűlési képviselő ismertette a megye lakosságának időszerű szociális és gazdasági kérdéseit, majd Antal István nemzetvédelmi propagandá miniszter mondott más felőrs beszédet.

— Ez évben lesz negyedszázada annak, hogy a szegedi gondolat, — fejtette a miniszter —, melynek hordozója és politikai keresztülvívője a Magyar Élet Pártja, elindult országépítő, újjászervező és nemzetgyarapító munkájára. Pártunk világnézeti alapja és politikai célkitűzése egy hajszállal sem tér el a szegedi elindulás vonalától. Döntően fontos az ország számára, hogy amint e párt, illetve az általa alkotmányosan támogatott kormányok segítségével vezeték ki a nemzet hivatott vezetőit az országot a nemzetközi alvetettségéből és a belső anarchiából, a külpolitikai szuverenitást, a teljes belső konszolidáció útjára, úgy ugyancsak a munkában kipróbált és harcban megérett politikai tábor vezesse át most is ezt az országot a világháborús kaoszából a nemzeti megmaradás és helytállás meggyéjén keresztül, a háború utáni Európa bizonyára új, szabad és emberhez méltó életébe.

— Meg kell őszintén mondanani, — folytatta a miniszter —, hogy ez nem lesz könnyű feladat, hiszen a háború csak most következik döntő stádiumba s az igazi megpróbáltatások csak ezután következnek el erre a nemzetre. Két nagy feladat megoldását kell maradéknélkül keresztülvinnünk: katonai erőnk ütőképességének a maximumra való fejlesztését és a belső front kitarásának, hejyt állásának minden körülmények

közötti biztosítását. Mindkét vonalon megteesszük kötelességünket, de a teljes sikerhez az szükséges, hogy az ország közvéleménye egész lelki és szívbéli odaadással támogassa ez irányú munkásságunkat. Bárhogyan alakuljon a háború sorsa, ha idebent egy megbízó, erőiben felfokozott, elszánt nemzetet talál, amely a maga életéért és jogaiért készen áll fegyverrel is sikorszállni, a magyarság létét és sorsát semmi katasztrófa nem érheti. Egy pillanatra se felejtjük el Kállay miniszterelnök komoly intelmét: „Nem provokálunk senkit, oktalan hősködéssel nem álmunk a világ színpadára, de az ország határait és a haza területi épségét bárhonnan jövő s bármelyik ellenesség ellen is meg fogjuk védeni”. E pillanatban még nem tudni, hogy a háború alakulása következtében erre sor fog-e kerülni és ha igen, úgy mikor, de már most fel kell készülnünk mind fizikail, mind pedig lelki szempontokból a legteljesebb elmentállásra és a legkeményebb szembefordulásra.

— Bizzunk erőinkben, amelyek mind anyagi, mind erkölcsi tekintetben egyre fokozódnak. A legerélyesebben tiltakozom az ellen, hogy bárki is hivatkozzék 1918. példájára. A háború mostani öt esztendeje korántsem vette igénybe a nemzet erőit oly mértékben, mint 25 évvel ezelőtt s ma nem fogyatkozó, szédülő, akcióképtelen, de gyarapodó, összefogott és ütőképességű nemzeti erő birtokában állunk.

A miniszter ezután részletes tájékoztatást adott az összes időszerű külső és belső kérdésekről. A nagyválasztmányi ülés báró Urban Gáspár főispán zárszavaival ért véget.

A Csizmadia Árucarnok Szövetkezet közgyűlése egyhangulag kimondotta a Szövetkezet felszámolását

Viharos vita a házladás miatt

A nagy múltú Csizmadia Árucarnok Szövetkezet vasárnap délután tartotta nevezetes közgyűlését, amely elé az igazgatóság, mint egyetlen megoldást, a Szövetkezet felszámolására vonatkozó javaslatot terjesztette. A Szövetkezet ugyanis, mint ismeretes, eladja a Csapó-utca 17. számú házastelkét s a háborús rendkívüli rendelkezések folytán a Szövetkezet tagjai az eladási ár rájuk eső részéhez csak úgy juthatnak, ha a Szövetkezet felszámol.

Ez a kétségtelenül szomorú sors most is elkésereget felszólalásokat, egyszerű-máskor viharos jeleneteket is váltott ki, de végül is a közgyűlés kénytelen volt belenyugodni a megváltoztathatatlanba s egyhangulag kimondotta a Szövetkezet felszámolását.

A közgyűlés lefolyásáról az alábbi részletes tudósításunk ad számot.

Az igazgatóság jelentését elfogadják, a felügyelőbizottságét nem

Vasárnap délután három órára ülték ki a Szövetkezetnek immár LVIII-ik évi rendes közgyűlését, de bizony most is négy óra felé járt az idő, amire a 150 tagból a határozatképességhez szükséges 102 tag összejött.

Komlóssy Lajos elnök nyitotta meg a közgyűlést. Majd a jegyzőkönyv bitélesítése után Pap László jegyző ismertette az igazgatóság részletes jelentését a lefolyt üzletéről. Ebben az igazgatóság utalt arra, hogy a háborús anyaghiány a Szövetkezet tagjai jó részének egzisztenciáját már rendkívül súlyosan érintette s ehhez járult még az a körülmény is, hogy a város a felek egy részét utancnyitáshoz igénybe vevő, ami miatt, aztán elhatározták a Csapó-utcai házastelkék eladását. A tagok a szerződés értelmében a jelenlegi eszmadiaszint lakások és üzlethelyiségek felmondásának megkötöttségéig használhatják.

Szabó Gábor felszólalásában annak a nézetnek ad kifejezést, hogy az igazgatósági jelentést ne fogadják el, mert szerinte egy olyan vágyont, amely évente 20 22.000 pengőt jövedelmez, még sem lehet elpocsékolni. Ezzel ártottunk az iparunknak, a jövő nemzedéknek, — Vagy hamisan voltak, akik küzdöttek ellene, de hiába, az elnökség azt a téves hittel keltette a tagok előtt, hogy a pénz hiánytalanul megkapják. Ezt az ígéretet sem tudták beváltani. A vevők, Izsákok, elfogadják venni a csizmadiaszint, mi helyi lehet.

Gyarmathy József esodálkodik a Szabó Gábor álláspontján hogy az igazgatóságot vádolja. Ő nem csak most, de az első világháború alatt is mondogta, hogy ingatlan nem szabad eladni. De mások szömben beszéltek, mint ő. A elnökség és az igazgatóság nem hibás. Azok adták el a házat, akik erre a felhatalmazást az elnökségnek megadták. — Vagyis csaknem kivétel nélkül az egész közgyűlés, Zajos közbeszólások közben jelenti ki, hogy az igazgatóságot jelentést elfogadják.

Komlóssy Lajos elnök hangoztatja, hogy mikor az eladást perferuálják, ide jöttek, tehát a közgyűlés döntötte el így a dolgot.

Ezután 28 szavazattal 25 ellenében elfogadják az igazgatóság jelentését. Majd a felügyelőbizottság évi jelentését ismertették.

Szabó Gábor itt is azt javasolta, hogy a felügyelőbizottság jelentését se fogadják el, miután a felügyelőbizottságot is éppen olyan felelősnek tartja, mint az igazgatóságot.

A közgyűlés 30 szavazattal 29 ellenében a felügyelő bizottság jelentését nem fogadta el.

Vihar a Hatvan-utca 8. számú ház vételára körül

Dr. Csáthy Dezső ügyész bemutatja és részletesen meg is magyarázza az 1943. évi zárószámadást, valamint a nyereség felosztásra vonatkozó javaslatot. E szerint az 500 pengő névértékű részjegyek után legfeljebb két százalékot, vagyis tíz pengőt lehet osztalékként kiadni.

Ez megint zajos kifakadásokat váltott ki.

Szabó Gábor ismételtén is megjegyzi, hogy az elnökség a tagokat azzal hitegette, hogy hozzájárulnak a pénzhez. Ezért nem adtak be feltevést a cégbíróshoz. Most aztán bekövetkezett, hogy a pénzt nem kapják meg.

Ezután heves vita támadt a Hatvan utcai ház vételára körül. Olyan nagy volt a zavar és zaj, hogy tárgyalni sem lehetett.

A gyűlést felfüggesztették s hogy a tagok tisztán láthassanak, az elnök lakásáról elhozták az ingatlan eladási szerződését.

A gyűlés újabb megnyitása után dr. Csáhy Dezső ügyész egész terjedelmében felolvasta a szerződést, amelyből kitűnt, hogy tulajdonképpen csereeladásról van szó, amelyben Izsák József és Izsák Ferenc budapesti lakosok a Csapó-utca 17. szám alatti ingatlan ellenében átengedték a Hatvan-utca 8. sz. alatti ingatlant és ezenkívül készpénzben fizettek még 380.000 pengőt. A szerződésben egy szó sincs a Hatvan-utca 8. számú ház értékeiről, ellenben a telekkönyvi végzés állapítja meg annak becsértékét 150.000 pengőben s az hozta ki az 530.000 pengő eladási árat. Ez azonban nem érinti a Szövetkezet részét, mert az illetéket a vevők fizetik.

Megadják a felmentvényt az igazgatóságnak és a felügyelőbizottságnak is

Igy aztán a kedélyek le is esillapodtak e kérdés körül s Komlóssy Lajos elnök felvette a kérdést, hogy az igazgatóságnak és felügyelőbizottságnak megadják-e a felmentvényt?

Ez megint tiltakozást váltott ki egyesek részéről, akik azt állították, hogy erről már egyszer voltaképpen szavaztak is.

A közgyűlés azonban 31 szavazattal 25 ellenében úgy az igazgatóságnak, mint a felügyelőbizottságnak a felmentvényt megadta.

Nincs más út, mint a felszámolás

Ezután került sor a közgyűlés legfontosabb tárgyára: az igazgatóság javaslatára a Szövetkezet felszámolására vonatkozólag. Dr. Csáhy Dezső ügyész behatárolta megvilágította a sajnálatosan kényszerű helyzetet. Az elmúlt évben az ingatlan

eladása folytán 380.000 pengő nyereség állott elő. Ezt még terhelő körülbelül 123.000 pengő tartulati adó, úgyhogy 250.000 pengő körül lesz a tiszta nyereség. A háborús korlátozó rendelkezések folytán legfeljebb csak a részjegyek névértékének két százalékát lehet osztaléki kifizetni, a nyereség többi részét pedig tartalékolni kell, vagy pedig jövedelmező üzletbe befektetni. Az alapszabály szerint viszont a Szövetkezet más üzletbe, mint a csizmadiaáru csarnokot, nem folytathat. Ebben viszont ezt a nagy összeget forgó-tökök fel nem használhatja. Ha számításba vesszük az 1 s, hogy újabb hadi és kizteher fog nehezíteni a Szövetkezetre, amit el nem bírhat, akkor nincs más hátra, mint az, hogy kimondják a szövetkezet felszámolását s a felszámolási idő alatt, aminek legkisebb időtartama hat hónap, lehet esetleg megoldást találni arra vonatkozólag, hogy a Szövetkezetet más formában egyszerű szerkezettel esetleg feltámoztják.

Elfogadjuk, gyászkeretben! — ha azok egy közbeszólás.

Aztán a közgyűlés néma egyhangúsággal hajlott meg a felszámolás, mint az ősi jus megváltoztathatatlan végzeté előtt.

Megválasztották a felszámolóbizottságot

Miután a tisztikar mandátuma lejárt, az elhagyta helyét. Korelnökül Nagy Istvánt választották meg.

Most már csak a felszámoló bizottság megalakítása volt hátra. — Felkérte a korelnök a Szabó Gábor, Faragó Lajos és Kozma Istvánból álló bizottságot a 12 felszámoló bizottsági tag kijelölésére. Ez meg is történt s ennek folytán felszámoló bizottsági tagok lettek a következők: Szilágyi Márton, Herczer István, Kozma Gyula, Kozma István, Szóráy József, Fekete Miklós, Nagy István, Mázló József, Szabó Gábor, Kopa Sándor, Gyarmathy Gábor, Faragó Lajos.

Szabó Gábor nem akarja vállalni a felszámoló bizottsági tagságot, — mert mint mondotta, mindig elene volt a ház eladásának s fájó szívet tekint reá, valahányszor csak elmegy mellette.

A közgyűlés azonban nem csak ahhoz ragaszkodott, hogy a tagságot vállalja, hanem öt választották meg a felszámoló bizottság elnökéül is.

Gyarmathy József indítványára a felügyelő bizottság három tagja: Szűcs Lajos, Zeke Dezső és Harsányi Sándor továbbra is megmaradtak tisztviselőkben.

Újabb távházasságkötés Debrecenben

Újabb távházasságkötés volt az elmúlt nap Debrecenben. A völegény Halász Tibor zenekari örvezető, míg a menyasszony Tóth Julianna, Legány-utca 87. szám alatti lakos volt. A völegény tanuja Urbán Miklós, Nyil-utca 99., a menyasszony pedig Sárady B. I. né, Eötvös-utca 20. szám alatti lakos.

Dr. Deák Sándor anyakönyvvezetőhelyettes eskette össze az ifjú párt, majd utána magasztos, gondolatokban gazdag beszédet intézett a menyasszonyhoz, melyben felhívta figyelmét a mindenkori asszonyi hűségre s buzdította arra, hogy amíg a férj a fronton harcol fegyverrel kezében, addig otthon a menyasszony a belső-front méltó katonája legyen!

— „A KERESZT” című regény folytatása anyagtorlódás miatt mai számunkból kimaradt.

Fokozott munkára hívta fel Szilassy László főispán a bajtársi szolgálat körzetvezetőit

Vasárnap a városháza kistanácsstermében Szilassy László főispán elnökletével a bajtársi szolgálat külső körzeteinek vezetői értekezletet tartottak. Az értekezleten Gera Katalin szociális gondozónő tartott igen érdekes előadást „A szegénység problémája” címen.

Előadásában arról beszélt, hogy mi a szegénység oka. Kifejtette, hogy van egyéni szegénység és van öröklött szegénység. Az öröklött szegények igyekeznek segíteni helyzetükön és feltörekedni. A szegénység is többféle azonban. Nem minden szegény ember igazi értelemben vett szegény.

Utalt az előadó példál a rutén parasztoakra, akik ugyan a mi fogalmaink szerint valóságos nyomorban élnek, együtt laknak az állataikkal, ennek ellenére csak hetenként kétszer-háromszor mennek el dolgozni,

mert megélhetésüket ennyi is biztosítja, az életnívójuk fel-emelése pedig nem céljuk.

A kiváló előadást nagy tetszéssel fogadták a megjelentek.

Ezután Szilassy László főispán szólalt fel és buzdító szavakat intézett a megjelent körzetvezetőkhez. Ismertette a körzetvezetők fontos hivatását és kérte, hogy az eddigi eredményes működésüket — a nehézségekkel nem törődve — a jövőben éppen ilyen hasznosan fejtseék ki.

— Debrecenben igen nehéz feladat előtt áll a bajtársi szolgálat, — mondta a főispán — nagy a kerület és nehéz a szervezés, a bajtársi szolgálat működése azonban olyan eredményes volt eddig, hogy ez buzdító lehet a jövőre nézve.

A főispán szavait nagy lelkesedéssel fogadták a megjelentek.

A betörők jól bevacsoráztak a betörés színhelyén a paprikás csirkéből

A négy tagból álló betörőbandát átkísérték az ügyészség fogházába

Részletesen beszámoltunk arról, hogy napokkal ezelőtt a debreceni rendőrségnek bravurozatos után sikerült elfogni egy négy tagból álló betörő bandát, amelynek tagjai Debrecenben sorozatos betöréseket követtek el és közel hatvan ezer pengővel károsították meg a kizemelt áldozatokat. Hogy mennyire elvetemültek voltak ezek a betörők arra mi sem jellemzőbb, mint az egyik helyen háromszor kíséreltek meg betörést, míg negyedszer sikerült is.

A rendőrségen sorozatosan tették feljelentést ismeretlen tettes ellen. Az első feljelentést Kiss Sándorné 3-as honvéd gyalogred-utca 26. szám alatti lakos tette, kitől egy kerékpárt loptak el. Ugyancsak ebben a házban Pápai Lajos ezredes feleségének lakásán is betörést kíséreltek meg, de a betörőket megzavarták munkájukban és elmenekültek. Spóner Jánosné Borz-utca 14. szám alatti fűfűszeresnél is betörték és innen 20.000 pengő értékű fehérneműt, ágyneműt és ékszeret vittek magukkal. Fábrián Antal Rákóczi-utca 53. szám alatti lakosnál már megelégedtek három hízott kacsával, Láposi Imréné Csokonai-utca 48. szám alatti lakostól 10.000 pengő értékben ruháneműt, ágyneműt, ékszeret és 300 pengő készpénzt. Aszalós Miklós Hadházi-utca 21. szám alatti lakostól egy asztalterítőt, Halász Bernát Magoss György-téri vendéglőstől ágyneműt, végül Kálmánchelyi Erzsébet Miklós-utca 49. szám alatti lakostól közel 25.000 pengő értékű ruháneműt, ágyneműt és ékszeret vittek el.

Az utóbbi betörésnél a betörők egy ezüst puderes szelencét és egy ezüst cigarettaszípkát is zsákmányoltak és az egyik betörőt ezt menyasszonyának adta. A detektívek a betöréstől számított nyolc órán belül ennek alapján már elfogták az összes betörőket. Névszerint Kovács Sándor 22 éves debreceni gyári munkást, Novák Sándor 46 éves Csokonai-utca 34. szám alatti lakost, ifjú Tardi István sziget-szentmiklósi tisztviselőt, Kupás Gyula 25 éves budapesti villany szerelőt és még négy orgazdát.

A betörők kihallgatásuk során töredelmes beismerő vallomást tettek. Kovács Sándor és Novák Sándor elmondták, hogy ők követtek el Kiss Sándorné, Pápai Alajosnál, Spóner Jánosnál, Fábrián Antalnál, Láposi Imréné a betöréseket. Aszalós Miklósnál Kovács egyedül járt, míg Kálmánchelyi Erzsébetnél Kovács, Kupás és Tardi követte el a betörést. Itt mindhárman egybehangozva vallották, hogy háromszor kíséreltek meg a betörést. Két alkalommal Kálmánchelyi Erzsébet otthon tartózkodott és így nem tudtak semmihez sem kezdeni. Harmadszor azonban már sikerrel járt fáradozásuk, mert Kálmánchelyi Erzsébet elment a zúrlól. Ekkor átkulcs segítségével behatoltak a lakásba és mindent elvittek, ami csak elmozditható volt. Még azt is elmondták, hogy a sparheltet találtak egy lábas paprikáscsirkét, ezt megmelegítették, megették csak utána távoztak el.

Hétfőn délelőtt a négy betörőt és orgazdáját kettesével összehínteselve szállították be a királyi ügyészség fogházába. A lopott dolgok egyrésze megkerült. — A rendőrség még folytatja a betörések részleteinek tisztázását. A vizsgálóbíró a négy betörőt és orgazdát a napokban hallgatja ki.

Holdvilágos éjszakán,
micől álmodik a lány?

Fábián modellház

SVETITS-PALOTA ☐ TELEFON : 37-86

Minden postahivatalnál jegyezhet búzakötvényt!

HIREK

Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat

SZERETETHULLAMHOSSZ

Január 24. Hétfő.

Következő honvédelnk megnyugtatók itthon! szereteteiket, hála Istennek a legjobb egészségnek örvendenek, ezért kéri őket, ne aggódjanak értük. — Arra kéri még őket, ne aggódjanak, ha átmenetileg nem kapnak levelet. Sok levelet és lapot várnak rendeltetési helyükre. Szerető csókjaikat, megnyugtató üzeneteket, szívélyes üdvözlőleveleket küldik következő hozzátartozóknak:

Hajdúdorog: Kőkényessi Ferenc tizedes a K. 348. tábori postáról feleségének, kislányának, szüleinek és ismerőseinek. **Józsa: Pózsár István** honvéd a H. 348. tábori postáról szüleinek, feleségének, gyermekeinek, testvéreinek és rokonainak.

Hajdúszoboszló: N. Tóth Gyula tizedes a H. 348. tábori postáról édesanyjának, rokonainak és ismerőseinek.

Fegyvernek: Márkus Sándor honvéd a K. 690. tábori postáról szüleinek. **Értesíti őket, a csomagot köszönettel megkapta.**

Debrecen: Toma Sándor szakaszvezető a B. 500. tábori postáról szüleinek, rokonainak, barátainak és ismerőseinek.

táról szüleinek, rokonainak, barátainak és ismerőseinek.

Debrecen: Sajtos Bálint szakaszvezető a P. 939. tábori postáról édesanyjának, feleségének és testvéreinek. Külön is kéri, hogy szorgalmasan írjanak.

Báránd: Kabal Lajos őrnagy a Z. 558. tábori postáról szüleinek, feleségének és kislányának. **Értesíti őket, a csomagot még nem kapta meg.**

Berettyóújfalú: Illés László tizedes a P. 939. tábori postáról szüleinek és sógornőjének. **A csomagot köszönettel megkapta.** **Hajdúszoboszló: Molnár Jenő** őrmester a P. 939. tábori postáról édesanyjának és rokonainak. **Levelet és csomagot vár.**

Debrecen-Komádi: Kandó Árpád honvéd a K. 558. tábori postáról szüleinek, hozzátartozóinak, menyasszonyának. **Sok levelet írt, kéri őket, várjanak türelemmel.**

A Magyar Rádió útján napoként elhangzó üzenetek közlését holnapi számunkban folytatjuk! (Adjon Isten szebb jövőt mindenkinek!)

Szüleit értekezlet lesz ma a Dóczy-Intézetben. Az elemi iskolai tanácskozás ma, kedden délután 3 órai kezdettel a régi Dóczy téri termében Uray Sándor elnök, az igazgatótanács elnöke tart előadást időszerű nevelési kérdésekről. Az előadás után megbeszélés lesz. Az előadásra érdeklődőket szívesen lát az igazgatóság.

Meglopták adófizetés közben. Szabó Sándor gazdálkodó, Elep 49. szám alatti lakos a múlt nap bejött a debreceni adóhivatalba fizetni. Az adópénztár helyiségében ismeretlen egyén kilopott zsebéből 100 pengőt. A rendőrség megindította a nyomozást.

Feljelentette a kereskedőt, mert nem szolgált ki. Juhász Lajos szabómester, Nyomató-utca 2. szám alatti lakos feljelentést tett egy debreceni kereskedő ellen, mert az arra való hivatkozással, hogy nem nélszokott vásárolni, nem szolgált ki.

Két tyúkot loptak. Orbán István gépkocsivező, Kecskés-utca 20. szám alatti lakostól.

A református tanítóképző-intézet nagy sikerrel tartotta meg f. hó 23-án délután 3 órai kezdettel a téglavetői gyülekezeti házban az Anyák találkozóját. Az intézet III. évfolyama Komlóssy Lajos vezetésével értékes műsorszámokkal szerepelt. Gyarmathy Kálmán felolvasása a „kegyelemről”, Szilágyi Imréné a „keresztényen szülők gyermekeiről” tartott előadása, Péntes Zoltán hegedűszáma Komlóssy Lajos harmóniumkíséréte mellett, nemkülönben Gyárfás Jutka óvónő-kisasszony, Gyenes Gabriella diakonissza testvér előadása, illetőleg bibliamagyarzata a „nályaválasztásról” és Erdei Károly körzetvezető lelkész imája: voltak azok a műsorszámok, amelyek a nagyszámmal egybegyűlt téglavetői édesanyák szórakozására, okulására és lelki gyarapodására szolgáltak. — Reméljük, hogy a többi református nevelőintézetek növendékei is kérésünkre szívesen elfognak jönni a téglavetői anyák találkozására és tanítani fognak bennünket.

Már gyermekocskót is lopnak. Eisdorfer Jenő kereskedő, Piac-utca 81. szám alatti lakos a lépcsőházban hagyta gyermekocskóját. Ismeretlen tettes ellopta. A rendőrség keresi a tettest.

Ellopták az ezüst zseboráját. Lengyel Sándorné, gépkocsiszerelő felesége, Miklós-utca 51. szám alatti lakos feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki lakásából ellopta 150 pengő értékű ezüst zseboráját.

Ellopták a frissen sült kenyeret. Vilmányi József gazdálkodó, Veres-utcai lakos lakásába ismeretlen tettes behatolt és onnan egy frissen sült, kifőtt kenyeret elloptott. A károsult jelentést tett a lopásról a rendőrségen.

Meggyuladt a benzín a zseblámpától. Domokos István nagybányai gépkocsivező kocsijavítás közben a tartályból leengedte a benzint. Közben zseblámpájának lencséjére is cseppent a folyadék, a lencse kettőtört és a benzín lángrobbant. Domokos István súlyos égési sérüléseket szenvedett.

Új tanfolyam kezdődik február-elejen a Simai Magdolna és Sipkóczy Béláné Szék Mária gyorsíró-, gépiró- és szépíróiskolájában, Piac-u. 75. Előkészítés államvizsgára. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Telefon: 22-53. Debreceni tank. kir. főig. eng. szám: 5548/1943-44.

A fodrász-szakosztály január 26-án, délután fél 3 órakor ülést tart. Tárgy: az osztálybesorozás. Az ármegállapító miniszteri rendelettel kapcsolatban felhívjuk mindazokat, akik a jelenlegi osztálybeosztásuk megváltoztatását kéri, az idevonatkozó kérelmüket kézzel hozzák magukkal. A kérelmek kellő megindokolással kell ellátni lenni atekintetben, hogy milyen okok teszik szükségessé a kért változtatást. A kérelmek indokolás nélkül, avagy csak szóbelileg előadott kérelmek nem vétetnek figyelembe. Mivel névrendszóroló meghívás kiküldetésére nincs idő, felkérjük a tagokat, hogy szomszéd, ismerős kartársainak hívják fel figyelmüket a jelen közleményre. **A szakosztály elnöke.**

Gyászrovat

Dr. Sztankai Gyuláné

Súlyos csapás érte dr. Sztankai Gyula Máv. tanácsost, a Máv. üzletvezetőség tisztviselőjét. Hón szeretett felesége, született Kuszka Mária hosszú szenvedés után f. hó 23-án elhunyt. A nemeslelkű úriasszony különösen a város női-társadalmában örvendett nagy közszeretettel. Az Evangélikus Féllegyletben és a Vasutas MANSZ-ban jóaság szívvel tevékenykedett és kedves modorú, ráérő, szerény személyiséget általában minden ismerőse kedvelte, szerette. Többször visszatérő tüdőgyulladásával közvetlen karácsony előtt szállították ki a belklinikára, ahol szerettel már-már reménykedtek a felgyógyulásában, de az újabb fellépő gyulladást a legyengült szervezete nem bírta ki. Temetése kedden délután fél 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből az ág. ev. egyház szertartás szerint. Gyászolják férjén kívül testvérei: özv. Gygyásy Lajosné — Terike, Urbán Gusztávné — Rózska, Kósa Bertalanné — Erzsike és Török Imréné — Ella; sógornője: özv. Kuszka Mihályné; sógorai: Urbán Gusztáv, Kósa Bertalan, Török Imre Sztankai Lajos és Török László, valamint unokahúga, unokahúga. Lakás: Arany János-utca 51. Temetését a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

Dr. Sztankai Gyuláné

Kuszka Mária 52 éves korában elhunyt. Temetése kedden fél 4 órakor lesz a díszravatalozó terméből. Gyászolják: férje, testvérei, sógornője, sógorai, unokahúga, unokaöccsei. Lakás: Arany János-utca 51. Gebauer temetkezői vállalat rendezi.

Nagy Lajos volt tímármester 69 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz a Köztemető 2. A. számú ravatalozó terméből a református egyház szertartása szerint. Lakás: Mikepércsi-út 28. Temetését a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

Gömöri Péterné Nagy Mária 78 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután fél 4 órakor lesz a Köztemető IV. ravatalozó terméből. **Dankó** temetkezés.

A Kardos László cég főnöke és alkalmazója mély fájdalommal tudatjuk, hogy szeretett és felejtethetetlen munkatársunk: **BRÓZIK ENDRE** cégvezető úr, ki a cég kötelékében 45 éve töltötte, az utolsó 10 évet nyugdíjban, f. hó 24-én munkás és nemes életének 75 éves korában lelkét Teremtőjének viszadta. A cég saját halottjának tekintje. Temetése f. hó 26-án, szerdán d. u. 3 órakor lesz a Köztemető díszravatalozójából, az evangélikus egyház szertartása szerint. **Emléke legyen áldott, emlékéit szeretettel őrizzük!**

Özv. Fülkei Kálmáné Szilágyi Mária 83 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozó terméből. **Dankó** temetkezés.

Juhász István 70 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután 3 órakor lesz a Köztemető IV. ravatalozó terméből. **Dankó** temetkezés.

Brózik Endre kereskedő 75. évében elhunyt. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz a Köztemető díszravatalozójából aznap reggelén átszállított felesége hamvai mellé. Temetését **Bartha** vállalata végzi.

D. dr. Révész Imre püspök előadása Nyiregyháza

Nyiregyházi püspök jelentik: D. dr. Révész Imre püspök, mint a nyiregyházi Kálvineumok igazgatótanácsának elnöke, egyházkerületének számtalan gondja közepette minden évben szakít 1-2 napi időt arra, hogy a Leánykálvineumban folyó nevelői munkát ellenőrizze, tanácsaival, evangéliumi szolgálataival előre segítse. Ilyenkor minden évben alkalmat keres arra, hogy a szélesebbkörű nyilvánossághoz szóljon. Ez alkalommal szerdán, 26-án délután fél 6 órakor a református egyház gyülekezeti házában nagytermében tart előadást. Előadásának címe: „Válság idején, magányban”. — (Gondolatok Arany János két költeményéhez.)

Az előadás mellett a Kálvineum tanítónőképző intézetének énekkara és alkalmi versok felolvasása szerepelnek a vallásos délután műsorán.

Tisztújítás a Függetlenségi Körben. A Függetlenségi Körben vasárnap tisztújító közgyűlést tartottak. Az új tisztikar így alakult meg: elnök: Sipos Imre ny. ref. lelkész, ügyvezető elnök: Szendrey Sándor, alelnökök: Lovass Imre és Nagy Gábor gazdálkodók, főtiszt: Jámber Ferenc, pénztárnok: Halász Lajos, számvizsgálóbizottság tagjai: Fazekas István, Jakab Lajos, Ilyés Antal.

Dr. Szöllösi Tibor fogszakorvos rendelését újból megkezdte Rothermere-utca 18. sz. alatt.

Tartóztassanak le, mert gyilkoltam és üldöz a halott! Napokkal ezelőtt a máramarosi szigeteki rendőrségen egy zavaros ember viselkedő ember jelent meg és kérte a kapitányt, hogy tartóztassa le, mert gyilkolt és állandóan üldözi a halott a gyilkosság napja óta. A rendőrség látta, hogy az ember nem normális, ezért bevittette az elmegyógyintézetbe s ezzel egyidőben a rendőrséget is értesítette annak kiderítésére, hogy a zavaros viselkedő ember által megnevezett faluban történt-e gyilkosság.

„A Vendéglátó-, Penzió-, Cukrász- és Szálláspár Hatósági Arszabályainak Gyakorlati Kézikönyve” címmel most hagyta el a sajtót Dr. Obmann József m. kir. közléstési felügyelő úr szakmunkája. A könyv ezen iparágak árkérdéseivel foglalkozik s nemesen a rendelkezés teljes szövegét, valamint az ártáblázatokat tartalmazza, hanem minden részletre szakszerűen árkiszámítási példákkal megvilágított részletes gyakorlati magyarázatát is adja, a szövegbe folyamatosan beillesztve a kapcsolatos egyéb rendelkezések és hivatalos leiratokat, amelyeknek ismerete nélkül a rendelkezések nem hajthatók végre. A könyv a Nm. m. kir. Közléstési miniszter Úr 130.298/1943. K. M. sz. engedélye alapján jelent meg. A könyv ára kűtve 32.— P. Megrendelhető a kiadóhivatalnál: Budapest, VII., Miksa-s. 7.

A Magyar Élet Pártjának hírei

KÖZPONTI PARTIRODA: Arany Blka-szálló felemltet, ahol a párti szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérrényeket állvesznek minden hétköznap délelőt 9-1 óráig.

HAJDU VÁRMEGYE MAGYAR ÉLET PARTI VEZETŐSEGE minden hétfőn és pénteken a főispáni hivatalban délelőt 9-12 óráig pásznapot tart, amikor is a kérelmek és panaszok a vármegyei központi M.E.P. titkárnak adhatók át.

GYOGYSZERTÁRAK EJJELI SZOLGÁLTATA

„Nap” Tolvay Imre, Piac-utca 1. Telefon: 27-73. — Arany Egysz. v. Grósz Nagy F., Kossuth-utca 8. sz. Telefon: 24-96. — „II. Rákóczi Arany” Örökösök, Miklós-utca 55. sz. Telefon: 23-43. — „Sztankay” Németh László, Szent Anna-utca 64. sz. Telefon: 25-58.

Az Országos Középfokú Tanáregyesület Debreceni Köre ma, kedden délután 5 órakor a ref. Dóczy leánygimnázium tanácstermében ülést tart. Tárgy: Az O. K. T.-hoz terjesztendő javaslat végleges megtárgyalása.

Az Egyesült Ker. Nemzeti Liga debreceni osztályának elnöksége értesíti az Osztály tagjait és az érdeklődőket, hogy dr. Mikó Imre országgyűlési képviselő folyó hó 28-ának d. u. 6 órájára kitűzött előadását — az előadó megbetegedéseére tekintettel — február 4-én, pénteken d. u. 6 órai kezdettel tartja meg.

A debreceni m. kir. Gazdasági Akadémia Tangazdaságának vezetősége tisztelettel értesíti tejjásárlóit, hogy 1944. év február 1-től kezdve felmondja a tej kiszolgáltatását, mivel felsőbb közellátási rendelkezések folytán az eladható tej mennyiségét az Egyetem Gazdasági hivatalának kell leszállítania.

Az egyetemi nőszövetség ma, keddi összejövetele közbejött akadályok miatt nem az előzetesen tervbevett helyen, hanem Kardoss-utca 25. szám alatt lesz.

Megkezdődtek a beiratkozások a Német Tudományos Intézet II. félévére. A Német Akadémia megbízásából a debreceni Német Tudományos Intézet városunkban nyelvtanfolyamokat rendez. A II. félévben új tanfolyamok kezdődnek február elején. A beiratkozások az új nyelvtanfolyamra tegnap megkezdődtek. Felvilágosítás és beiratkozás naponta 5-8-ig az Intézetben (Ferenc József-út 22. II. em. Tel.: 13-27.)

A szemébe csaródott egy szilánk. Seffer Zoltán 20 éves tiszaujlaki lakost igen súlyos szemsérüléssel szállították be a debreceni szemészeti klinikára. A lakatos egy darab vasat kapapált és vasszilánk csapódott szemébe.

Visszavitté a templomi perselyből ellopott pénzt. A mezőladányi református lelképásztor ismeretlen tettes ellen feljelentést tett, aki a templom perselyét feltörte és a benne talált pénzt elvitte. Néhány nappal később Megyesi Zoltán jelentkezett a paróchián és beismerte a lopást, egyúttal a pénzt is visszaadta, mondván: „nagyon megbántam, hogy a templomból loptam pénzt.”

A Szepesi Szövetség nagyszerű előadó estje

A Szepesi Szövetség debreceni osztálya vasárnap délután tartotta meg az évben első előadó estjét a Déri-múzeum előadótermében. Dr. Horváy Róbert a debreceni osztály elnöke megnyitotta beszédében a szépesi népművelés — a zipserek — népi és lelki válságát tárta eleven képekben a hallgatóság elé. Megállapította a nagyföldre kíváncsúsított szépesiek és az őshaza közt álló kapcsolatok mind inkább lazaulnak, az érintkezés lehetőségével egyre ritkulnak és nehezednek. Ugyanakkor a Szepesség földjén az elmúlt évek megfogyatkozott száma alig tudja tartani helyzetét az új minden oldalról körülvevő és elártható szlováksággal szemben. — Annak a reményének adott kifejezést, hogy a mostani nagy zavarból kiindulni és ma újra felvehetjük a lezserosabb kapcsolatokat a Szepességgel.

Az előző megnyitótán Jordán Rózi az „Üzenet a Szepességről” és a „Székelyek fájdalma” című költeményeket adta elő mely átérzéssel és nagy meglevenítő erővel. A nagy tevékenység fogadott szavainak után dr. Szepessy Zoltán bemutatott főorvos tartotta meg mindvégig élvezetes előadását „Népek találkozás a Szepesség mul'jában” címmel. Szébbnél szébb vetített ké-

pekkel bizonyította be hogy a Szepesség úgy táji szépségeiben, mint művészettörténeti emlékeiben Magyarország egyik legzadagabb vidéke. A fennmaradt épületek, freskók, képek, szobrok és oltárok beszédesen bizonyítják, hogy a Szepességben élő százság mélyen átérzte a magyar birodalmi gondolatot és a Szentistváni államzsméknél mindvégig hű hordozója volt. Bemutatta, hogy a mohácsi vész után a megfogyatkozott gyepűörök, lándzsások területére bevándorolt szászok átveték és híven megőrizték a magyar gondolatot. De az ősmagyar lándzsásokkal beházasodások miatt nem maradtak mentesek az ottani szlovákok sem. Ez házépítkezésükben és népviseletükben is kifejezésre jut.

Európa térképén mutatta be az előadó, hogy a keleti, nyugati és déli szlávág egyesülési törekvésének ütközéspontja Magyarország és a keleti-nyugati szlávág egyesülésének sarokpontja a Szepesség. Ha ez az egyesülési törekvés megvalósulna, úgy a Szepesség minden értékével s népi sajátosságával együtt megsemmisülne.

Előadása végén a közönség lelkes ünneplésben részesítette dr. Szepessy Zoltán főorvost lebilincselő és érdekes előadásáért.

A kereskedők az árú a fősosztól ab saját raktár, vagy ab közraktár a rendeletekben megállapított áron kapják s a rendeletekben megszabott fogyasztói áron szolgáltatják ki a közönségnek. POLGARMESTER

SZÍNHÁZ Haláltánc

Strindberg drámája a Csokonai színház Kamaraszínházában

A Csokonai színházban Shakespeare egyik halhatatlan remekét, a „Romeo és Juliát” tolmácsolja megragadón szép és nívós előadásban a színház. A szereplők kiváló színészek s a művészi teljesítmény ez, amely méltán felhívhatja az egész ország figyelmét a debreceni színház nagyszerű kultúrmissziójára. Talán lesznek, akik azt fogják mondani, hogy „ez sok is a jóból, a komoly irodalomból”. De ezek tévednek. Shakespeare és Strindberg nem lehet egyszer adni s ha ehhez még jól is adják, akkor kétszeresen örvendünk nekik.

Az igaz, hogy a „Haláltánc” nem szórakoztató színdarab. A polgári életnek drámáját shakespeare-ibb erővel még senki sem írta meg Strindbergnél, akinek vitriolos, vulkánikus szeméje itt valóságilag kitombolja magát. A költő már 13 évvel ezelőtt megírta híres naturalista drámáját, a „Julia kisasszonyt”, amelyben talán először s legkomorábban állítja szembe egymással a nemeket, hogy aztán hosszas bolyongás után levállásos katarzisz nyomaival a legújabb 1901-ben megalkotta „zord házassági drámáját, mely egyben komoly élettragédia is”. Két nem egymáshoz való embernek a drámája a „Haláltánc”, amelyben Strindberg egy áldatlan házassátnak negyedszázados marangolását, dühét és keserűt súfirtette össze. Olyan dráma-nyelvben. Ebben a darabban minden komor, zord, megrázó, de hiteltel, Strindberg keserű életérzésének egyik legmegragadóbb megnyilvánulása: az élet a maga egészében, ez az igazi haláltánc.

Az előadást Belezna Unger István rendezte nagy gondossággal, megkapó eredetiséggel és a drámai jelenetek finom kihangsúlyozásával.

A feleség szerepében Moóry Lucy döbbentés erővel, mely drámaisággal érzékeltet elrontott életének minden kínját, gyűlöletét. Sistergett szavaiból a düh és bosszú. Szinte érzékeltetni tudta, hogy körülötte valóban meg van mérgezve a levegő. Szörnyű szerep ez, de meglevenítő tükörelmes művészetet és a fájásig való teljes átélést kíván. Ennek a két követelménynek Moóry Lucy ezor szálalékiig eleget tett. Gratulálunk neki. Edgárt, a zsarnok vártüzerkapitányt Belezna Unger István mintázta meg az emberábrázolásnak azzal a képességgel, mely valósággal kiveti a figura jellemét és legbelsőbb lényegét, szóval: egész lelkét. Már maszkja is kitűnő volt s ahogy arcának egy-egy fintorával, vagy ironikus mosolyával kísérte szavait, megdidergett bennünk a felismerés: ez az ember vampír! Maga Ibsen is ezt a nevet akarta adni darabjának, hogy kifejezze vele Edgárt egyéniségét. Ungernek maradték nélkül sikerült ezt a zsarnoki embert színpadra vinni. E két fogcsikorgatva viaskodó ember mellett Kurt szerepe tulajdonképpen csak másodrangú. Badóczy István azonban nagy művészi intelligenciával és mérték-tartással olyan elhíhőten és embe-cion formálta meg ezt az alakot, hogy játéka egyszerre megrázta és megrázta a nézőt. Érezte, hogy a visszatért Kurt, lelke megtisztult s amikor Alice megkísérte, mint egy üldözött menekül a szörnyű házból. A hétfői előadás közönsége lelkes-

zefojtva figyelte az előadást, amely nek szünetében nagy elismeréssel és őszinte lelkesedéssel ünnepelte a kiváló együttes tagját. (b. p.) SZÍNHÁZI MŰSOR: Január 25. kedd: Fekete Péter Tiszviselőst.

Január 26. Udvarolni felesleges Munkáselekedés. Január 27. csütörtök: Két kapitány. DRÓDALMI KAMARASZÍNHÁZ A DÉRI-MÚZEUMBAN: Január 25. kedd: Haláltánc.

Már csak néhány napig vásárolható buzakötvény!

A buzakötvény jegyzése néhány nap múlva, január végén, lezárul. Bizonyára ez az oka annak, hogy azok a töltségesen óvatosak, akik eddig a fejüket törték, hogy vásároljanak-e buzakötvényt, most a jegyzési lehetőség utolsó napjaiban tömegesen döntöttek. Ez a magyarázata annak, hogy az ország minden részéből egyre-másra érkeznek a jelentések illetékes helyre arról, hogy az elmúlt heten rendkívüli mértékben fellendült a vásárló kedv s máris lejegyezték a buzakötvény legnagyobb részét. Feltűnően jelentékeny összegeket jegyezt az ipar, hogy ezáltal felújítási és utánpótlási tartalékokat képezzen a saját részére, de hasonló célból sokmillió pengős jegyzések történtek az agrár gócpontokban is, ami azt igazolja, hogy az ország gazdasági közönsége is teljes megértéssel fogadta ezt az új értékpapírt. Ugy tudjuk, hogy a kereskedő és tisztviselő társadalom számtalan tagja is buzakötvénybe helyezte pénzfeleslegét.

A buzakötvény nagy népszerűsége teljesen érthető. Tudjuk, hogy a Magyar Állam 200 millió pengő névértékben bocsájtotta ki ezt az újra-

kölcson't. Ezt az összeget ötmillió métermázsza búza fedezi, világos tehát, hogy ezt a 25 évre szóló kölcson't egyetlen évi átlagos buzatermésünk sokszorosán felülmúlja. Természetesen, hogy az ilyen, a legkölcsetesebben, vagyis buzaértékekkel biztosított kölcson't csakis olyan állam bocsájt-hatja ki, amely elsőrangú buzatermő ország, mint hazánk. A magyar állam, ha akarja, a jelenleg kibocsájtott 200 millió buzakölcson't sokkal nagyobbra is könnyen elhelyezhetné, de ezt most nem látja jót-szerűnek, hiszen több, mint 95 százaléka rendes bevételeiből fedezi eddigi legnagyobb háborús kölcset-gyvetését és csak alig 5 százalék erejé-ig pótolja kölcson'nel ropant kiadá-sait. A mostani buzakölcson't a magyar állam biztos anyagi teljesíté-képességéhez arányított csakély vol-ta a legmegnyugtatóbb biztosíték ar-ra, hogy a lehető legalkalmasabb „vastartalékok” jelent minden kötvény tulajdonos számára ez a kitűnő, kamatozó és a tözsdén bármikor értékesíthető értékpapír.

SPORT

Egyhangú lelkesedéssel folyt le a Labdarugók Szövetségének közgyűlése

A Magyar Labdarugók Szövetsége debreceni kerülete vasárnap tartotta évi rendező közgyűlést igen nagy érdeklődés mellett. A távoli vidékekről is megjelentek az egyesületek képviselői, így Ungváry, Máramarossziget, Szatmárnémeti, Nagybánya, Karcag, Püspökladány, Mátészalka, Hajdú-böszörmény, Szolyva, Nagykároly, stb. egyesületek, azok kivül a debreceni egyesületek kiküldöttjei jelen-tek meg. A kerület tisztikarából megjelent dr. Fábrián Sándor, dr. Kocsis Sándor, Vigh Imre, vitéz Papp János dr. Thomas Henrik. Az MLSZ központját Fereny Károly elnök és báró Gudenus Hugó titkár képviselték.

Tamásey László kerületi elnök elő-műkölt a közgyűlésen, aki hosszab-megnyitó beszédet tartott. Meleg szavakkal emlékeztet meg a hareté-ren küzdő honvédekről és sportem-berekről. Majd a központi kiküldöt-tekét üdvözölte közvetlen szavak ki-sérétében, különösen elődjét, Fe-reny Károlyt, aki 14 éve volt el-nöke a debreceni kerületnek és az ő szellemében vezeték tovább a ker-ületet.

Fereny Károly tartalmas beszéd-

ben köszönte meg az üdvözlést és a sportegyesületekre váró nemzeti nevelő feladat fontosságát hangsúlyozta. Ezután Baranyi Illés a pénzüri jelentést terjesztette elő, majd az ellenőri és számvizsgálói jelentéseket került sor.

Dr. Thomas Henrik főtitkár részletes jelentésben számolt be a kerület múlt évi működéséről és tártá fel a kerület fejlődését és a végzett munkát. Majd a részleges tisztújítás következt, pénztáros lett: Baranyi Illés, ellenőr Kovács Lajos, számvizsgáló dr. Kardhorád Sándor Debrecen, Baesinszky Sándor Ungvár, vitéz Dévényi Sámuel Nyháza, pótlag Szűcs Sándor Debrecen, Petróczy Mihály Derecske.

Utána az időszerű sportkérdéseket tárgyalta meg és a munkaprogramot állították össze. Palotás István ker. edző tovább működik, újra lesz Nagybanán ifjúsági táborozás, a kerületi válogatott csapatra két mérkő-zést is játszik, Debrecenben Körösvidek-Nagyvárad ellen. Ungvárott a magyar válogatott ellen. A közgyűlés imponáló egyetértésben tárgyalta le az összes ügyet.

Alkalmos jég híján, bemutató lett a nagyváradai korcsolyaversenyből

Nagyvárad, január 24. Eredetileg országos műkorcsolyabálonőség került volna lebonyolításra szombaton és vasárnap Nagyváradon, melynek keretében az ország legkiválóbb férfi és hölgy korcsolyázói mérkőztek volna meg. A versenyzők már pénteken délután megérkeztek és minden úgy indult, hogy a küzdelmek akadály nélkül lesznek lebonyolíthatók.

Szombaton délelőtt még megtartották a junior és senior kötelező iskolagyakorlatokat, de délutánra már annyira leromlott a jég, hogy a kiírt versenyekből bemutatók lettek, sőt fagy híján vasárnap is csak bemutatókat tarthattak állan-

dóan zsúfolt nézőtér előtt. A látottak alapján Botond Györgyi és Király Ede nyújtottak legjobbat, párosban pedig a Kékesi-Király-pár aratott legnagyobb sikert. A résztvevő hölgyek közül kimagaslottak Kékesi Andrea és Jolán, Saáry Marika, Bódy Marika és Palzs Magda, férfiak közül dr. Csepely Gyula (Győr), párosban pedig a NAC színeiben szereplő Nagy-testvérek.

Az egvébként pompásan sikerült bemutatókat vasárnap délután kosztümös jégrevü zárta be, majd pedig Putnik Bálint, a Szigligeti Színház igazgatója látta vendégül az egész társaságot.

Második bab- és borsókiosztás Debrecenben

Január 31-től kezdve a rendes kenyér és finomlisztjegy füzet utolsó előtti lapján levő „Pótjegy” szelvények közül a III. számú szelvényre 75 deka babot és a IV. számú szelvényre 125 deka borsót lehet vásárolni bármelyik cukorrelárusítással megbízott fűszerkereskedőnél és a Magyar Mezőgazdák Tisztánál Kirendeltségénél (Hunyadi u'ca 13.).

Az egyes háztartás birtokában levő ezen III. és IV. számú szelvények érvénye február hó 16-án lejár s ezen időpontot túl azok be nem válthatók. Az egy éven aluli gyermekeknek kenyérjegyük nincs s csak finomlisztjegyvel vannak ellátva. A részükre kiadott finomlisztjegyben csak négy pótjegy van. (A. B. C. D.) Mint hogy e pótjegyzelvényekre egyéb kiosztás céljából szükség lehet, az egy éven aluli gyermekek babbal, és borsóval ellátása akként történt, hogy a részükre kiadott finomlisztjegy „A” Pótjegy szelvényére az első kiosztás alkalmával a körzeti irodákban kiadtak egy és fél kilogramm babra és kettő és fél kilogramm borsóra szóló Rendkívüli jegyet, amely aztán bármelyik megbízott kereskedőnél beváltható volt. Az egy éven aluli gyermekek tehát ilyen módon az első kiosztás alkalmával a teljes adagot megkapták. Minthogy azonban beváltatlan szelvények maradtak ezen „A” Pótjegy szelvények átcsere-lése a körzeti irodákban továbbra is kérhető s a körzeti irodák által így kiadandó Rendkívüli jegyek február 16-ig továbbra is beválthatók.

A menzák, internátusok, üzemi étkezdék és egyéb olyan intézmények, amelyek tagjalk számára étkezését tartanak fent és eddig budapesti központi hivelyes kiutalást nem kaptak, ebben a bab és borsó kiutalás-ban szintén részesülhetnek. Erre vonatkozó levélbeli kérésüket a Köz-elelmészeti Ügyosztály elszámolási osztályába február hó 1-ig benyúj-tathatják.

Vendéglátó üzemek és kifőzések korlátozott mennyiségben ismét részesülhetnek bab és borsó kiutalásban. Eziránti kérésüket február 1-ig a Vendéglős Szakszövetség elnökségéhez kell benyújtani. Kérelmükben azt kell bejelenteni, hogy átlagosan hetenként hány ebédet szolgáltatnak ki vendégeiknek. Kérésük elintézésé-ről a Vendéglős Szakszövetség útján fognak értesítést kapni.

Értesítem a cukorrelárusítással megbízott fűszerkereskedőket, hogy bab és borsó utalványuk átvétele végett a burgonya elszámolási könyvecské-jükkel a Köz-elelmészeti Ügyosztály elszámolási irodájában január hó 25 és 26 napjain a délelőtti hivatalos órák alatt jelentkezzenek. Részükre megfelelő felkészítéssel anynyi készletet fogunk kiutalni, amennyit az első kiosztás alkalmával eladtak. A beváltott jegyzelvények elszámolása esetén időközki kiutalást is adunk. A kiutalt babbal és borsóval a fűszerkereskedők csak úgy, mint a cukorral, vagy liszttel, stb. felragasztott jegyzelvényekkel a legr pontosabban tartoznak elszámolni. Mint fentebb említve volt, február hó 16-án a III. és IV. számú szelvények érvénye lejár. E szelvényekkel a kereskedők február hó 18-án és 19-én tartoznak elszámolni éspe-dig az A-K. betűvel kezdődő nevédek 18-án, a többiek 19-én.

A kereskedők a részükre kiutalt mennyiséget elszámolási okokból egy hét alatt, tehát február 3-án délig a fősosztónál teljes mennyiségben átvenni és elszállítani kötelesek. A Hangya Kirendeltség a kereskedők részére kiutalt babot a Böszörményi út 49. szám alatt levő raktárból szolgáltatja ki éspe-dig január 26, 27, 28, 31-én délelőtt 8 órától délután 3 óráig, január 29-én, szombaton délelőtt 8 órától 12 óráig, február elsején délelőtt 8-tól délután 3 óráig. A fősosztók ugyanis a beváltott kiskereskedői utalványokkal február 5-én számolnak.

A fősosztók az árú zsák nélkül, tiszta súlyban, lemérlegelve adják a kereskedőknek s kölcson' zsákot nem adhatnak. Az átvételhez szükséges zsákról tehát a kiskereskedőnek kell gondoskodni. De joga van a fősosztónak az árú ingyenes papírzsákban is kiszolgáltatni, azonban ez esetben bruttó sűr netto. Ilyen esetben a jegy elszámolásnál a megfelelő mennyiségű súlyhiányt le fogjuk írni, ha a kereskedő írásban igazolja azt, a körülményt, hogy a hűvelvest papír-zsákban kapta meg. A papírzsákban érkezett árú a fősosztó nem kötelező kifűriteni.

A kiosztásra kerülő bab és borsó előreláthatólag több-féle fajfajú. Válogatásra nem volt és nincs lehetőség. Így az átvételnél a kereskedők sem válogathatnak. A számlabélyeg a kiskereskedőket szolgálja.

Simán győzött a DVSC ökölvívó gárdája a DTE ellen

Vasárnap délután tartották meg a DVSC-DTE hírvérő mérkőzést a DVSC fedettesarncsarnokban. Az utánpótlásra mintegy 800 néző volt kíváncsi. A két csapat igen jó és nagyszerű küzdelemben mutatta meg, hogy méltók lesznek elődeikhez a DVSC mostani versenyzőiből. A DTE ökölvívói pedig megmutatták, hogy nem hoznak szégyent a DTE 75 éves múltjára.

Elsimerés illeti meg a Bartha fiúvéreket, akik Debrecenben az ökölvívó sportot fellendítették és ilyen népszerűvé tették. Munkájukat másnal nem lehetett volna megfizetni, minthogy látták, hogy az 5 neveléseik szívvel lélekkel harcolnak. A verseny végén a DVSC versenyzői mutattak be bemutatkozó mérkőzést. Az eredmények a következők:

Szabó DVSC-Mohácsi DTE. Az első menetben jobb Mohácsi, a másodikból nyugodt, biztos ütéseivel

feljött Szabó és így pontozással nyeri a mérkőzést.

Oláh I. DVSC-Bódis DTE. Oláh mind a három menetben jó és harmadik menetben kiüti Bódist.

Tamássy DVSC-Pálfi DTE. Egyenlő erők, győz Tamássy, döntetlen igazságosabb lett volna.

Bartha V. DVSC-Peskó DTE. Az első menetben jobb Peskó, majd feljön Bartha V. és jobb a második menetben. Harmadikban egyenlők erők küzdenek. A döntetlen igazságos eredmény. A kis Bartha ragaszkodik a családi hagyományokhoz, négy bátyja ökölvívó ő sem akart elmaradni tőlük.

Mészáros DVSC-Szatmári DTE. Mészáros függen és gyorsan üt, Szatmári többet ugrál és kifárad. Harmadik menetben sérülésért leléptették Szatmárt.

Kovács DVSC-Pethő DTE. Pom-pás harc fejlődött ki a két öklöző

között, a döntetlen igazságos eredmény.

Tóth II. DVSC-Boross DTE. Tóth II. kemény ütéseivel rohamozza meg Borost, aki első menetben feladja.

Malmos DVSC-Kati DTE. Az első két menetben egyenlő ellenfelek, a harmadikban Kati bekap egy ütést, amitől megszedül. A menet végén csak a gong menti meg a kiütést. Győz Malmos pontozással.

Oláh DVSC-Magyar DTE. Az első menetben lerohanja Oláh a meglepőül Magyar. Magyar kétszer is a földre kerül, második menetben kiütéssel győz Oláh.

Polgári DVSC-Balsa DTE. Balsa betegesen vállalta a mérkőzést, de az első menetben egyforma erők küzdtek. Polgári a második és következő menetben feljön és pontozással megnyeri a mérkőzést.

Dobó DVSC-Kötélverő DTE. Hatalmas küzdelem fejlődött ki a két versenyző között. Az első menetben egyenlő ellenfele volt Kötélverő Dobónak, de a másodikban sokkal jobb Dobó, többet támad és üt. A harmadikban szintén egyenlő volt a kü-

zdelem. Dobó győzelme tehát megérdemelt.

Cseke DTE-Novák DTE. Cseke mind a három menetben jobb s győz pontozással.

Gáll DVSC-Némethy DTE. Mind a három menetben egyformák. A döntetlen igazságos eredmény.

Haraszti DVSC-Márk DTE. Az első menetben egyenlők az ellenfelek a másodikban és a harmadikban sokkal jobb Márk, de sérülése miatt leléptették. Így Haraszti győz.

Orbán DVSC-Dobos DTE. Orbán jobb minden menetben, a harmadikban Dobost sérülése miatt leléptették.

Mészáros DVSC-Oláh DTE. Mészáros az első, második menetben jobb, a harmadik menetben sérülése miatt leléptették. Így megérdemelten győz Oláh.

Lovász DVSC ellenfél nélkül győz. Sás DVSC-Berki DTE. Sás kemény ütése miatt Berki feladja.

Lakatos DVSC-Sáári DTE. Sáári mind a három menetben jobb volt és így megérdemelten verte a tréning nélküli Lakatost.

Ezután bemutatkozott a DVSC versenyzői közül Darai, Nádházi, Daróczi, Farkas és Sziklai. Sziklai egyébként a DVSC nehézsúlyú reményese. Darai DVSC-Nádházi DVSC. A válogatott keret tagja főlegesen verte a máskülönben fiatal, tehetséges öklözőt, Nádházit.

Darai DVSC-Daróczi DVSC. A verseny legszebb küzdelme ez a mérkőzés volt. A közönség szünni nem akaró tapsal jutalmazta a két versenyzőt.

Farkas DVSC-Sziklai DVSC. Egy kicsit még ügyetlen a Csöppike néven becézett nehézsúlyú reményesünk: Sziklai, a 90 kg. és 194 cm. magas. Bizunk abban, hogy a hozzáfűzött reményeket beváltja.

A pompás versenyről a vezetők véleménye a következő:

Dr. Génessy Sándor DVSC főtitkár — A legnagyobb elismeréssel kell szólni az ökölvívó szakosztályról. Ez a szakosztály csak a közeljövőben alakult és máris négy versenyt bonyolított le. Véleményem az, hogy a helyi szakosztályok tartsanak össze, s egyesületünk nem is lát semmi akadályt, hogy ezt keresztül vigyük.

Szabó Gyula szakosztályi elnök: — Nagyon köszönöm a közönség pártfogását és a jövőben nagyobb versenyekkel fogjuk ezt meghálálni. A fiúk sportszerű viselkedésével meg vagyok elégedve.

Bartha Károly DVSC szakosztályi edző: — Igazán örülök a közönség nagyfokú érdeklődésének, a mérkőzés lebonyolítása sport szempontból zavartalan volt, az eredménnyel és a fiúkkal meg vagyok elégedve.

Bartha Ferenc, a DTE szakosztály vezetője és edzője: — A mérkőzés a várt eredményt hozta. A debreceni LE és DTE utoncái most voltak először versenyen. Debrecenben ez a verseny volt az első, amikor a kezdő ökölvívókat a verseny keretében foglalkoztatták.

SPORTHERMONDÓ

A DVSC vasárnap kétkapus edzést tartott, melyben Móró csapata 8:7 arányban győzött Pocsai csapata ellen. A DVSC-ben ezúttal már játszott Anocsai és Lukács is. Az új játékosok közül Kádás és Anocsai árult el már is jó formát.

A DVSC birkózó csapata megnyerte a Mátyás király sportév legjobb birkózó teljesítményéért járó Mátyás király aranyapajzsot. A debreceni birkózók szép teljesítményükkel megérdemelten szereztek meg a díjat.

Gedeon és Mihályfi szerepelnek vasárnap a vasúti birkózóválogatottban. Mihályfi megnyerte a vasárnapi válogatóversenyen súlycsoportjában az első helyet, Gedeont legyőzte ugyan nagy küzdelemben Tarányi, de lemondott a válogatottságról clubtársa javára. Csánki DVSC és Mihályfi II. második. Stipos harmadik helyet ért el a budapesti válogatóversenyen.

Vasárnap, január 30-án Szolnokon szerepelnek a debreceni kosárlabdázók. A szolnoki tornán valószínűleg a DVSC és a DEAC férfi és női csapat játszik a Szolnoki két kosárlabda csapattal, a DEAC nőeknek a szolnoki LE női csapata lesz az ellenfele. Február 2-án a Testnevelési Főiskola férfi és női csapata jön Debrecenbe, ahol a DVSC-vel és DEAC-cal játszik. A TFSC női csapata a DEAC női csapatával játszik.

APRÓHIRDETÉSEK

Nyomozó iroda

Jánosy magánnyomozó bizalmasan nyomoz és megfigyel. Virág-utca 21. Telefon: 23-78.

Gálcsy tizenhét éves nyomozóirodája vidéken is diszkrétan nyomoz megfigyel. Zöldfa-u. 3. T.: 28-72.

Betöltendő állás nőknek

Déli Hírlap kézbesítésére asszonyokat, vagy férfiakat felvesszünk. Munkaidő déli 1 órától 3 óráig. Jelentkezni Ferenc József-út 56. szám. „Debreceni Újság-Hajdúföld” kiadó hivatalában lehet egész nap.

Tanuló lányokat nyomdába és könyvkötősegedet aronnalj belépésre keresünk. József kir. hg.-u. 16.

Betöltendő állás lértiaknak

Megbízható fiút nagy leány keresek ebéd kihordására, közvágóhíd, fővápész. 1062

Rádió

Rádiót, bármilyen rendszerűt javít, alakít, épít, olcsón garanciával, évtizedes gyakorlattal Szabó Lajos műszerész, Csapó-utca 84. telefon: 32-53. Vidékieknek soronkívű! 573

Oktatás

Dr. Naményi Gyuláné, Szentendrey Olga gyorsíró és gépiró iskolájában új tanfolyam kezdődik. Belra közni állandóan lelet. Debreceni tan. ker. kir. főig. eng. száma 6475/1941-42. Vidékieknek vasútkedvezmény. Balthyárv-u. 1. 406

Ajánlat

Bihácsi-féle gyönyörűen kiállított debreceni vonatkozású levelezőlapok kaphatók a Debreceni Újság-Hajdúföld kiadóhivatalában, Ferenc József-út 56. 917-10-w

Szőrme bundákat javítok, alakítok, festek. Vesszők, eladók. Kőváry szücsmeister, püspöki palota I. 31. v. 938

Simonffy-utca 1-b. alatti Frick Imre műköszörűs kék, borotvák és mindenféle vágó eszközöket szakszerűen készítek. 377

Börönd, társasjáték legolcsóbban kapu alatt, jártékoltban, Piac-u. 69. 994

Téli meleg szövetek, keztük, sálak olcsón beszerzhetők Pethő kézi-munkaiparban. — Szent Anna u. 10. Körö tarus mérték ufaní készítése hozott anyagból is.

Takaréktűzhelyek egyszerűbbek, kisebbek készen kaphatók. Kozma, Csapó 41. 1082

Kereslet

Csonthulladékok a legmagasabb napi áron vesszük. Vankovits, Pacsirta-u. 17. Telefon: 26-94. Hívásra érte. 11dők. 936

Ocska vasat, fémeket, gépeket a legmagasabb áron vesszük. Vankovits, Pacsirta-utca 17. Telefon: 26-94. 937

500-tól 1000 darabig fontásból kikerült téglát vesszük. Egy téglát lehet több darabból is. — Cím a kiadóban. vv-1040

Használt gramofon lemezt vesszünk. Szendrő Sándor zongora, gramofon és hangszerárurakára Balthyányi-u. 22. 339

Használt postabélyegeket bélyeggyűjteményeket — vessz Simon bélyegház, Budapest, Petőfi-utca 11. Ingyen küld árljegyzéket. 1002 2-4

Ékszer, arany, ezüst

Aranyat, ezüstneműt, ékszereket napiáron vessz Takács Sándorné, Piac-utca 56. 62

Mielőtt arany, ezüst, briliáns ékszerét eladja, mutassa meg Szelecsényi óra- és ékszerkereskedőnek, Sas-utca 2. 60

Divatcikk

Finom úridivat cikkeket szövetet vásároljon — Kiss úridivat üzletből, hol ruháit legutolsó divat szerint jökeletes szabásba készítik el. Ferenc József út 16. Alföldi palota. 319

Lámpaerőzők, hangulati lámpák készítője Tasnádi Kovács Sándor. Debrecen, Ferenc József-út 46. udvarban. 410

Retikült, divatövel, turbán, divatsapkát, nyak kendőt, divatkendőt, Pet rikült, Ferenc József-út 25. 378

Bőrkesztyűk, retikülök melltartók, csipőszorítók finom kivitelben saphatók Bőr István kesztyűsmesternél, Ferenc József-út 20. (Városháza) 321

Eladó ingóság

Beteglőköcsöl, politirozott hálószoba, nagy ebédő kredenc, konzultükör, nagy kerek asztal, vaskályha, székek eladók Komlóssy-út 15. 515

Használt ruha

Eladó használt hősizma cipő nélkül viselhe 3, 37-es, 36-os női bőrtalpu cipő teljesen jó. Küküllő utca 7. 1099

Fekete hibátlan nőkosztüm, lenvászon ágybuzat eladó. OTI bérház, II. em. 44. sz., III. kapu. 9-11. 1083

Extra zubbony, magasapka ésposztózat derékaszij eladó 250 P. Simonffy 47. utcai lakásban, délután 2-4 között megtekinthető. 1070

Eladó ház

Miképerési rokkanttelepen, Erdélyi-utca 33. számú ház eladó. 1038

Eadó bekötözhető adómentes jó ház a tűzrakantanya mellett. — Ára 60.000 pengő. Megbízott Samu János Deák Ferenc uca 7. 1066

Butor

Minek a fényes kirakat amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletben, Piac u. 71. sz. 1966

Eladó egy asztalparhelt Csilag u. 26. Ny

Autó, motor, kerékpár

Villanymotor 1.6 Hp. eladó. Kossuth u. 15. 1080

Gazdasági eszközök

Mezőgazdasági gépek eszközöket, alkatrészeket bármilyet vessz, elad, vagy becsérel vitéz Nagy János, Hatvan-utca 11. Telefon: 26 19. 1874

Különféle

Eladók épület építkezési állásszerek. Homokkerti, Bánffy-u. 14. 1077

Dauergép, áramos s árom nélküli eladó. Biró Falmán fodrászánál, Piac u. 58. 1079

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. möintézetének körforgógépén Irgazgató: Somogyi Gábor.

Debrecen sz. kir. város adóhivatalától

4600—1944. a. a havi 200 pengőt meghaladó szolgálattal járandóság után a munkaadók nyugtábeljegyeiket kötelesek fizetni január végéig.

A 3450—1943 M. E. sz. rendelet 66. §-ában foglalt rendelkezés szerint az olyan járandóság után, amely alkalmazottak kereseti adója vagy tantímedadó alá esik, a járandóságot szolgálító természetes vagy jogi személy — amennyiben a járandóság havi 200 pengőt, illetőleg évi 2400 pengőt meghalad. — 1943 július hó 1. napjától kezdődőleg a nyugtábeljegyet pénzben fizetni köteles, tekintve nélkül arra, hogy a járandóság felvételéről állítottak-e ki okiratot (nyugtát), vagy nem.

A vállalat a fentebb meghatározott nyugtábeljegyet fizetése céljára az 1943. év végéig kifizetett összes járandóságokról 1944. évi január végéig kimutatást köteles készíteni és a kimutatás beérkezése mellett az abban feltüntetett járandóságok után járó nyugtábeljegyet 1944. évi január hó végéig az illetékes m. kir. adóhivatal postatakarékpenziári csekkszámjára javára befizetni tartozik.

Fentiekre — a debreceni m. kir. pénzügyigazgatóság 20.001—81 III-a 1943 sz. rendelkezésére — a városi adóhivatal az összes érdeelt munkadók figyelmét ez uton a legnyomatékosabban felhívja, — azzal hogy a szóbanfoglalt nyugtábeljegyet illeték az 1944. évi január 1-től kezdődőleg járó illetményük uőn a felemelt állami pótdadó átszájában kerül havonként az illetményjegy-zék benyújtásakor lerovára, küőn csak a múlt évről szólólag kell lerőni.

A szóbanfoglalt nyugtábeljegyet tehát nem a városi, hanem a m. kir. adóhivatalhoz (pénzügyi palota) fizetendő, melynek postatakarékpenziári csekkszáma: 154 611 és ugyanadóra nyújtandó be a havi 200 pen-

gőt meghaladó kereseti alkalmazottakról szerkesztendő kimutató is. Debrecen, 1943. január 24.

Városi adóhivatal A püspökladányi kir. járásbírószág, mint telekkönyvi hatóság 5023/1943. tk. szám.

ÁRVERÉSI HERDETMÉNY-KIVONAT

Általános Forgalmi Bank Rt. végrehajtónak Kenéz Gáborné szül. Farkas Julianna végrehajtást szenved ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 223 P tőkekövetelés járuléka behajtása végett a Testnevelési Főiskola felkötve, s a teteltől 17 sz tkvi betétben A. I. 3. sorszám 139/2 hrsz. alatt foglalt Kenéz Gáborné nevű állás Beltelekbeli 63 8. 1. sz. 130 n-öl területű házra 2500 P kiküldtési ár megállapítása mellett elrendelte.

Az árverést 1944. évi február hó 19 napján délelőtt 11 órakor Tetétlen közösgyházánál fogják megtartani.

Az árverésre kerülő ingatlan a kiküldtési ár felénél alacsonyabb áron nem adható el.

Bánatpénz a kiküldtési ár 10 százaléka, melyet a magasabb igéret ugyanannyi százaléka kell kiegészíteni.

Püspökladány, 1943. évi szeptember hó 20. napján.

DR. SZÁLES sk. kir. járásbíró. A kiadmány hiteláll: FODOR ALADAR kiadó.

Alföldi Sajtóvállalat Kft Felelős kiadó: Balogh István

A szövetkezeti mozgalom századik évfordulóján

felszámolás fenyegeti az egyik legrégibb debreceni szövetkezetet

Ebben az évben ünneplik az egész világon a gyakorlati szövetkezeti mozgalom meginulásának századik évfordulóját. Egy évszázaddal ezelőtt, 1844-ben alapították meg ugyanis az angol Rochdale-ben a tanácsok szövetkezetét, amely a keresztségben a Society of Equitable Pioneers nevet nyerte. Ebben a fogyasztási szövetkezetben fektették le a tulajdonképeni szövetkezetek alapelveit, nevezetesen: 1. árusítás kiskereskedelmi áron, 2. az üzleti nyereség egyrészének kiosztása a tagok között vásárlásuk arányában, 3. az üzleti nyereség egy részének visszatartása a szövetkezet erősítésére. Ezt a szövetkezetet 28 tákács alapította, vezetőül pedig Jas. Smith, Joseph Smith, Chas. Howart, Miles Ashworth, Saml. Ashwort, Benj. Rudman, Jno Collier, Wm. Ciper, Jas. Tweedale, John Bent, Jos. Standering, David Brooks, Jas. Manock, John Scowcoff voltak.

A MAGYARSÁG KOZOSSEGI SZELLEME ELŐSEGÍTETTE A SZÖVETKEZETI MOZGALMAT

Magyarországon az 1880-as években indult meg erőteljesebben a szövetkezetek szervezése.

Dr. Bozóky Ferenc debreceni egyetemi tanár a szövetkezeti mozgalmat így határozta meg közgazdaságában:

„A szövetkezés alapelve az atomisztikus, apró erők összekötése aránylag nagy erőkké. A szövetkezet az összes vállalati üzemmódot erkölcsi szempontból legmagasabbra emeli.”

A szövetkezeti gondolat Magyarországon jó talajra talált. Egymásután keletkeztek mezőgazdasági, ipari és egyéb szövetkezetek. Hiszen érthető is ez. A magyarságban, keletről hozott szellemének felfelé fordulásánál kezdődött a közéleti érdeklődés és a közös élet és élt, s minos ezt az idők lekoptatták, az összefogó erőket szétválasztották és az egyéni érvényesülést helyezték előtérbe, természetesen idegen befolyásra és az életkörülmények alakulása következtében. Emlékeztünk csak azokra az időkre, amikor a magyar parasztság erős közösségi költelékbe állt. Darvas József írja „Egy paraszti család története” című munkájában, hogy „a földvásárlást kezdetben társas alapon, szinte szövetkezeti formák között bonyolították le”. A jobbágyélet közösségi regulációját, amelyet évszázadok közös bajai, közös szenvedései formáltak kibennük, a polgári szabadságharc után belőlük egyszerre kirtani. Hiszen igaz: közösségi életük már a jobbágyi sors utolsó szakaszában sem volt olyan bensőséges, mint régebben, az egyéni érvényesülés itt ott megvillandó, szűk rései már föl-fölpişikáltak bennük a későbbi szabadparaszt magánakmentő, gőrcsős indulatait.

A szövetkezeti gondolat tehát ha nem is tudatosan, de ösztönösen már jóval régebben, a honfoglalás korától kezdve benne élt a magyarság legalsóbb rétegében is.

A CEH-RENDSZER BUKASA, TARSULATOK SZERVEZÉSE

Erdekes ezzel a centennáriummal kapcsolatban feleleveníteni Debrecen egyik legrégibb szövetkezetét, a Debreceni Csizmadia Árucarnok Szövetkezetét történetét.

A Debreceni Csizmadia Árucarnok Szövetkezet alakulását a céhrendszer megszűnése sürgette. A céhek virágzásának kora Magyarországon a XIII., XIV. század. — Előbb a Felvidéken, Igón, Lócsén, Kékon honosodott meg, majd innen húzódtott le ez az áramlat az Alföldre. Debrecen egyik legvirágzóbb céhe a csizmadiaké volt. Ős magyar neveket találunk ebből az időből a csizmadiak között, mint például: Tikos, Kardos, Aszalós, Ujhelyi, Zombori, Mészáros, Pósalaki, Dobszei, Nehéz, Seres, Tóts, Számadó, Györösi, Gere, Bányai,

1875-ben megalakítják a Debreceni Csizmadia Árucarnok Szövetkezetet

1875-ben, 69 évvel ezelőtt, jóváhagyták a Debreceni Csizmadia Árucarnok Szövetkezet alapszabályait. 482 részvényes és 54 melléktagja volt ekkor a szövetkezetnek. Elnöke Nagy Gábor, alelnöke Debreczeni Sándor, jegyzője Elés József.

A szövetkezet megalakítása után gondoltak az árucarnok nagybővítésére. A XVII. és XVIII. században ugyanis még a pácson árusították messze földön ismert és híres készítményeiket a debreceni csizmadiak, később a nagypácson kaptak helyet, ahol külön épületek emeltek részükre. Ezt azonban az 1802-i nagy debreceni tűzvész, amely a Nagytemplomot elhamvasztotta, elpusztította. Ekkor a város épít árucarnokot, amelynek emeletén kaptak helyet a csizmadiak. Az

1875-i gyűlésen határozták el aztán egy nagyobb, saját árucarnok építését, mint a szövetkezet első munkáját. A Nagy-Csapó-utcán vettek felket, a Simonffy Ferenc-féle házban. A vételt megdrágította, hogy a Csapó-utca faburkolattal való ellátása költségeinek egyrésze is a társulatot terhelte.

Gyors iramban kezdődött meg ezután az építkezés, amelynek során érdekes leírás bukkan fel. Régi öregek még beszéltek, hogy egy hatalmas alagutat találtak a föld alatt, amelyben egy halókrós szeker is megfordulhatott. Egyesek szerint ez az alagút a Zeleméri alagút része volt, amely a Szent Anna templom alatt folytatódott a török világ emlékére.

Az építkezést 1881-ben fejezték be.

Az első debreceni szövetkezetek

Dr. Király Ferenc a Zelizy-féle debreceni történelemben felsorolja az ezekben az időkben keletkezett társulatokat, egyesleteket, amelyek már a szövetkezeti gondolat megvalósítását hordozzák magukban. 1862-ben alakult az Első Temetkezési Társulat 285 taggal, a debreceni szücs céh harmadik általános polgári temetkezési társulata 345 taggal, a debreceni tímármesterekből alakult temetkezési társulat 313 taggal, a magyar szabó és hadiok temetkezési egyesület 241 taggal, 1875-ben a Csizmadia Árucarnok Szövetkezet 482 részvényessel, 1876-ban a pincérek betegsegélyző egyesülete 144 taggal, 1877-ben a budapesti általános munkás betegsegélyző és rokkant pénziár debreceni fiókja 54 taggal, 1880-ban a debreceni tímártársulat árucarnok szövetkeze 209 taggal újra alakult. 1881-ben a debreceni nyomdászok, beünlőnk egylete 22 taggal.

A legjelentősebb szövetkezet tehát a debreceni csizmadiaké volt, amely szövetkezet most is élénken foglalkoztatja a közvéleményt.

A csizmadiak szövetkezetének tragédiája

Két évvel ezelőtt nagy válságba került a nagyműlt Debreceni Árucarnok Szövetkezet. A válságot sietette az iparosok anyagi romlása, s az a városfejlesztési terv, amely szövetkezet Csapó-utcai székházának egyrészt lebontására ítélt. Részint ez, részint más súlyosabb okok készítettek aztán a szövetkezet tagjait, hogy nagy időket látott székházuktól megváljanak. — Nehezen ment. Hiszen sok történelmi kapcsolatot, sok-sok küzdelem, verejték, apák, nagyapák áldozatkészsége várt a kockán. De mégis megkeltt válniuk ettől a nagyműlt épülettől.

A Hatvan-utcán vettek aztán egymásik, k'sebb házat a megmenekültösszességből, amely azonban szintén

Baróthi, Iklódy. A mesterség apáról fiúra szállott.

A céhekre az első csopást az 1840-es törvény mérte, majd az 1859-ben kiadott császári pátlens, amely megvalósította az iparszabadságot. Ezt teljessé az 1872. évi VIII. törvények tette.

Az idők következményeinek megfelelően a debreceni csizmadia társulat is 1873-ban átszervezték társulattá.

Erdekes néhány adatot ebből az időből feleleveníteni. Zelizy Dániel Debrecen egyetemes történetében dr. Király Ferenc kimutatása szerint az 1873 augusztus 31-én megalakult csizmadia társulatnak 535 tagja volt 148 segéddel, 180 tanonccal. Tekintélyében és számbeli erejében a zidőben tehát a csizmadia társulat vezetett Debrecenben. Őna következtek a tímárok, akiknek társulata 1873 március 6-án alakult, 204-es létszámmal, 60 segéddel és 28 tanonccal.

A bátor éjjellőr elvette a tolvajoktól a korbácsot és elnászpágotta őket

Téglást József MAV éjjellőr az elmúlt éjszaka a Nyíla-telepi megállónál teljesített szolgálatot. Éjféltájban észrevette, hogy két idegen férfi lopakodik az egyik deszkarakáshoz és néhány szál deszkát el akarnak onnan emelni. Téglási nem ijedt meg a saját árnyékától, hanem odament a tolvajokhoz és felelőségre vonta őket. A tolvajok a többség erejében bízza nekiesetek az éjjellőrnek. Az egyiknek

bőrcsökök volt, amellyel ütlegezni kezdte Téglást. Az éjjellőrnek sem kellett több, hirtelen mozdulattal kiesavarta a tolvaj kezéből a bőrcsököket és alaposan elkorbácsolta a két tolvajt, akik futásnak eredtek.

Másnap reggel Fábry Sándor MAV műszaki tisztviselő tett jelentést a rendőrségen az esetről. A bátor és nagyszerűen viselkedő Téglást József éjjellőrt felelőssel díjazták részvételükért.

DEGERFORS:

Pa toppen nästa höst

Egy hónap alatt érkezik el Degerforsból Debrecenig egy levél de ez is a magyar kiválóságról tudósít bennünket

Svédül Debrecenben kevesen tudnak. Olyan kevesen, hogy például mi egyetlen egyet sem találunk közülük, amikor a fenti címen megjelenő svéd „Aftonbladet” cikkét le akartuk fordíttatni.

Hogy miért is érdekelt az „Aftonbladet” kitépett lapja? Úgy a tartalmát nagyjából tudtuk, vagy legalább is sejtettük, mert a cikk mellett egy szikár, rokonszenves férfiarckép volt ennek az arcképek nemcsak magyar, hanem szorosban debreceni vonatkozásai is vannak.

Egy alkalommal már írtunk arról, hogy Wampetics István, a Bocskai nagyúr és legendás tudású játékos Svédországban van, ahol a Degerfors edzője. Csapatát azóta fogalom lett Svédországban, a bajnokság legkomolyabb esélyese, több válogatottat adott a svédeknek és valamennyi degerforsói igazi Wampetics-nevelés, a legöregebb is 23 éves közülük, aki 18 éves kora óta van Wampetics keze alatt.

Az „Aftonbladet” kitépett lapjának szelére ceruzával a következőket jegyezte Wampetics: — Ha tudnál svédül, (a lapot Farkas Ivánnak küldte), akkor olvashatnád, milyen jó játékosnevelők vagyok — írják ők — nem hiszem én.

És a végén Debrecenben nem lesz egyetlen ember, aki tud svédül, nem lehet elolvasni hogy mit írnak a svédek Wampeticsről, így aztán hihetjük meg nem is, hogy megdicsérik. Esetleg az van a cikkben, hogy...

Na nem, mindenképpen le kell fordíttatni.

DEGERFORS: ŐSZIG AZ ELSŐ HELYRE KERÜLNEK

Az újságok tartalma, ha nem is szöszesint fordításban, a következőket tartalmazza: (Elvége azt még sem lehet kívánni, hogy Debrecenben valaki szöszesint tudjon svédül.)

WAMPETICS ELSŐ NŐVENDEKEI BIZTOSITJÁK AZ A OSZTÁLYT. SOK SOKAT IGERŐ FIATAL. — LENNART LINDSKOG AZ ORSZÁGOS OSZTÁLY JELÖLTJE.

Wampetics István az Aftonbladet hasábjain nyilatkozik a Degerforsban elért eredményekről, ahol mint labdarúgó tréner működik. — A degerforsói sportcsapat főleg a fiatalok nevelésére fekteti a főszilyt. Amikor Wampetics 1937-ben Svédországba érkezett, 12—13 éves fiúkkal kezdte a munkát Degerforsban. Ezt a módszert tovább is folytatja. Most a hátvédek között vannak még idősebb játékosai, de azok sem nagyon öregek, koruk nem

haladja meg általában a 22 évet. Az előcsatárok között Gunnar Nordhal a legidősebb, aki 23 éves. A kitünő szélsőjobboldali Lennart Lindskog csupán 18 éves. Sokan közülük résztvettek már a válogatott mérkőzésein is.

— Wampetics sokat utazott már és játszott az európai országokban, sőt még Egyiptomban is járt.

— Mikor volt először Svédországban? (Ezt nem mi kérdezzük, hanem a svéd kolléga.)

— Először 1931-ben a Bocskai csapatával. (Ezt viszont Wampetics feleli az Aftonbladetnek.)

Főbbek között megvertük a Stadionban az AIK csapatát 4:2 arányban. Már akkor is el voltam ragadtatva az országtól, „a világ legnagyobbasabb sarkától” és elhatároztam, hogy amint alkalmam nyílik, visszatérek ide. Ez az alkalom 1937-ben adódott, amikor a Degerfors Nagy Józsa közvetítésével magyar edzőt kerestem.

— Azóta sem a Degerfors, sem Wampetics nem bánta meg az együttműködést. Minek köszönheti, hogy ilyen jó eredményt ért el, különösen az ifjúság nevelésével?

— Ebben a kis községben jobban fel lehet figyelni a játékosokra. Sokat ígérő tehetségek vannak, akikkel később még országos versenyekre is ki lehet állni és azokat fejleszteni.

EGY HÓNAP...

(A továbbiakban csupa labdarúgó szakkifejezés van, amely megmagyarázza, hogy miért jó edző Wampetics és hogy milyen jó edző is a valóságban. Sajnos, a fordító nem értett a labdarúgáshoz és ezeket nem tudta lefordítani.)

Megnéztük a kivágott újság'ap fejt. AFTONBLADET? Torsdagen den 9 december 1943. Tehát körülbelül egy hónap kellett, amíg elérkezett Wampetics levele Debrecenbe volt klubtárgáshoz Farkas Ivánnak, hírüladónak, hogy milyen jó edzők is vannak a magyarok külföldön, meg általában, hogy milyen jól megállja egy-egy külföldre szaktadt magyar a helyét. És ha Wampetics nem hiszi a svédeknek, hogy jó játékosnevelő, hát mi elhiszük, mert a svédek az ősi 7:2-es mérkőzésen bebizonyították, hogy egy „kicsit” azért értenek a labdarúgáshoz.

Wampetics képe olyan biztatóan mosolyog közbe a svéd újság hasábjáról.

— Hja, megmutattam, hogy minket sem a golyva költött.

(Befejezésül: a svéd szövület Wampetics Debrecenben élő sógora fordította le.)

Legszébb művészi tervezésű alándék Papp modell
Szent Anna-u. 12. Tel. 89-07.

ASSZONYOK, LÁNYOK

Hogyan öltözködünk?

Vannak akik pontosan követik a divat összes előírásait, a legjobb szabónál dolgoztatnak, akárhol is legyenek meg kifogásolni valót soha senki nem talál rajtuk, — mégsem mondják rájuk, hogy elegánsak. Valami hiányzik az ilyen nőkől.

Mi kell ahhoz, hogy valaki öltözködésével műveltségét is ki tudja fejezni? Izlés, még pedig egyéni izlés. Vannak emberek, akiknek izlése teljesen ellentétben áll műveltségükkel és intelligenciájukkal. Természetesen az ilyennek legjobb ha jóízű emberek től kérdezik meg, hogy mit is viseljenek. Mindent el kell követnünk, hogy jó izlésre tegyünk szert. Az elegancia lényegében nem más, mint a ruha és viselőjének egyénisége közötti összhang. Az öltözködésben az összhang azt jelenti, hogy az illető ki tudja választani, hogy az ő alakjához, hajszínéhez bőréhez milyen szabás, szín és forma illik a legjobban. Sokszor látunk olyan hölgyeket elmenni magunk mellett, kiknek egyszerűen szabott ruhája után is megfordulnak az emberek. Az ilyen nők öltözködése kihangsúlyozza az illetők egyéniségét és teljes összhangban van a kettő egymással.

Ha valaki alacsony termetű ne viseljen nagykockás vagy nagyvirágos dolgokat, bármennyire divatos is az máskülönben. Törékeny alakúak ne hordjanak nehéz anyagokból készült ruhát. Sápát halvány arcúaknak egyenesen rosszul hat a világos ruhaanyag. Soha ne gondoljunk hát arra, hogy a barátunkon meglátott gyönyörű ruha ránk is ugyanolyan kitűnően illene. Az sem helyénvaló, hogy két testvér — feltéve ha nem ikrek — egyforma ruha viselésével akarják kihangsúlyozni egymáshoz tartozásukat. Erre egyik biztosan ráfizet.

Egy dolog azonban bizonyos, hogy ami egyszerű, de kitűnő minőségű az legtöbbször esetben elegáns is. Ami pedig túldíszes — bármilyen drága is — finomnak soha nem mondható. Kevés pénzről tehát csak egyszerűen lehet jól öltözködni. Ahhoz, ugyanis hogy egy díszes ruha elegáns legyen nagyon sok más is szükséges, mint maga a ruha. A legelegánsabb mindig az egyszerű színű anyag. Sokkal könnyebb sötétkék, vagy fekete ruhában elegánsnak lenni, mint borvörösben, vagy bízavirágkékben. Fekete, barna, szürke, sötétkék, drapp, fehér — ezek azok a színek, amelyek sohasem mennek ki a divatból.

Az öltözködéssel kapcsolatosan még egy dolog amire nagyon sokan nem vigyáznak. Olcsó dolgokat vásárolnak, ami néhány nap múlva már ki is ment a divatból és ezáltal teljesen feleslegesen költik pénzüket. Ami jó az rendszerint drága. Hiszen még a körmondas is az tartja, hogy „olcsó hűsnek hív a leve”. Az idő folyamán ez be is bizonyosodik, hogy ami olcsó, az a legdrágább. Inkább legyen kevés, de jó ruhánk, mint sok, de rossz minőségű.

„Nem a ruha teszi az embert” mondja egy másik közmondás. Urinó benvonását csak akkor fogjuk kelteni, ha ruhánkat viselni is tudjuk. Legfontosabb ebben a tekintetben, hogy tudnunk kell, hogy a ruhánk a legkisebb kifogásolni valót sem hagyja hátra. Ebben a tekintetben könnyű fesztelenül mozogni. Minden kívül fordult már elő olyan eset, hogy valahol elszakadt a ruhája. Tudjuk, hogy milyen kínos és rossz érzés ez. Eppen ezért megdöbben az öltözködőnk. Arra mindig kell egy kis időnek maradni, hogy elmentet elölt egy pillantást vehessünk a tükröbe, és meggyőződhessünk arról, hogy ruhánkon semmi kifogásolni való nincs. Soha se legyünk gúnyosok és ne találgassunk. A leg-

divatosabb és legjobb ruha is rosszul hat, ha vasalatlan.

Nagyon fontos az, hogy alkalomszerűen öltözködünk. Ha ezzel nem lennénk tisztában, sohasem szabad szegénykednünk megkérdeznünk. Az biztos, hogy ilyen dolgokban senki sem kérdezősködik szívesen, de az is igaz, hogy sokkal kellemetlenebb aztán az, ha olyan helyre elmegyünk estélyi ruhába, ahol rajtuk kívül mindenki délutáni ruhában van. Nagyon furcsán hatna selyemcipőben megjelenni vasárrap a korzón. Csipkernyűben sem igen lehetne elképzelni valakit teniszezés közben. Nagyon kell hát vigyáznunk arra, hogy milyen alkalomra mit veszünk fel.

Szeretném még megjegyezni, hogy a hölgy öltözködésének mintegy ko-

ronója az ékszer. Háború van, tehát jelenleg egyáltalán nem való sok ékszerrel járni. Minél fiatalabb valaki annál vonzóbb ékszer nélkül. Vigyünk hát arra, hogy hogyan és mennyi ékszert viselünk.

Parfümmel — a valódival is takarékosan bánjunk. Csak közönséges nőti kísér minden alkalommal illatfelhő. A parfümöt csak sejtetni szabad. Eppen ezért a legajánlatosabb a szekrénybe akasztott ruhát beparfümözni. Ott majd beveszi magát a ruhába és viselőskor már sejtelmessé halkul. Lenge és finom anyagból készült ruhákon legjobb, ha csak a ruhához szegélyt szórjuk be parfümmel. A foltok ezzel eikerülhetők.

Az öltözködéssel kapcsolatban még vissza fogok térni néhány jótanácsra legközelebbi cikkemben.

PAL ILONA.

GYERMEKROVAT

Hová menjünk vasárnap?

Milyen csend, milyen némaság uralkodik ilyenkor az erdőn. A fák alusznak, csak a madarak vidám éneke szól bele a nagy némaságba. Ide-oda szállnak, énekelnek, füttyölnek, hisz most ők az erdő, nem zavarja senki.

De az özikék is előbújnak. Már nem félnek úgy. Valahogy megérzik, hogy ilyenkor nem jár annyi ember, kik megzavarják őket nyugodt életükben. Milyen kedvesek, amint a jó emberek által kitett őz etetőkhöz mennek és féltékeny körülnézve boldogan eszik a jó szénát.

Kedves kis Olvasóm! ha nem voltatok még az erdőn télen, menjetek ki és nézzetek körül. Kérjétek meg Anyukát, vagy Apukát, hogy vigyen ki benneteket a tóhoz, Meglátjátok, hogy még több a vadkacsa mint a nyáron. A jó melegvizet ők is szeretik. Milyen vidáman uszkálnak. Fejüket beledugják a vízbe és tótágot állnak, vagy futnak végig a

gőzölgő vizen, mintha szárazföld lenne és ha azt is megújítják, csapatosan szállnak fel a levegőbe és repülnek ki tudja hová?...

De menjetek ki a jégpályára is. A korszolyázás ropant egészséges. Olyan édes, amint kiprúgt arccal jobbra-balra bukkácsolnak a gyerekek. De vidáman, gyorsan felkelve, tovább síkálnak. Aki már jobban tud, az csak úgy hástja a levegőt. Perülnek, fordulnak. Ti is fogtok úgy tudni, csak korszolyázatok sokat.

Ugye szánkóznai mindannyian szeretitek? Felügyelet mellett menjetek ki az erdei lövészdombra, vagy a pallagi út és a leveles csárda mögé, meglátjátok milyen jó onnan lesiklani!

Menjétek — és élvezétek minél előbb, mert amilyen enyhe tél van, talán még le is maradhatok erről a nagyszerű szórakozásról...

KATÓ NÉNI.

Könyvtörpe

Csendesen szuszog kis ágyában az én fiam. Almosan hunyorgat csudátvő, nagy fekete szemre. Ez az az időpont, amikor odaültet magam mellé és az egész napi hancurozásától elfáradtan, kis lelke szomjasan várja megszokott esti mesémet. Ilyenkor hajkosan rámhunyorog a nevető szem párom:

— Miről mesélsz ma, kisanyám? Miről is mesélek neked kisfiam? Elmondtam már sok-sok homályba borult estén azokat a meséket, amelyek minden kisember első izgalmas álmaival, — elmesélem Hófehérke hájas kaladáját, Csipkerózsika részletét, — híven felsorolom Rontó Pál huncutságait és Hanupipóke aranycipellőjét is megtárgyaltam már a szép és derék királyfiat. — Mindent, — mindent elmondom. Neked adam gyermekkoromnak azokat a kedves játszótereket is, amelyeket édesanyám gyönyörű szíve talált ki, hogy kisfiánca eszéként mesés mellett hajthassa Momra fátát fejét. Miről mesélek Neked, édes kicsi fiam?

— Tudod-e, kit fogunk meglátogatni, kis szívem? Nem kell nagyon messze menni, megáláljuk bizonyára itt a szobáskádban, ha csendesen leszünk...

— Vajon hol? — néz körül izgatottan kerekre nyitlan a nagy fekete szempár.

— Nézz csak oda a sarokba, szobáskám! Mi van ott?

— A könyvespolc — nyílik csodálkozva a kicsi piros szája.

— Bizony azt és mit gondolsz, ki rejtezik ott? — Hát ki más, mint a

Maradj csak csendben, meglátod, mindjárt kidugja hegyes sarkját a könyvek közül! Mert Könyvtörpének szép, hegyes, piros sarkája van, meg hosszú, hosszú szőke szakálla! És kis cipőckéknek orra úgy kunkorodik, mint a Rézi malac farka!

— Ó, de szeretném látni! — sóhajt kisfiam.

— Hát az bajos, mert ő nem mindenkiné mutatkozik ám! De, ha jó kisfiú leszel, elmesélem Neked, hogy milye az ő országa. Mert nem itt lakik ám a te könyvespolcokban. Hőgyisne! Nagyboldog úr ő annál! De tudod, estérként sorra látogatja a jó kis gyerekeket, hogy jutalmul szép meséket csempésszen a könyvek loppái közé. Ilyenkor hosszú, fekete kópönybe burkolózik és éjjel-asszony palástja alatt lépőzik le a földre. Mert az ő palotája messze van, egy szép, fényes csillagon. Nézd csak, most is beragyog az ablakon. Könyvtörpe őferségének nagyon sok alattvalója van, ezek között el, egy nagy városban. De ott nem olyan csunya, szürke házak vannak ám mint nálunk. Meg tudod, ott az emberek is sokkal kisebbek ám! Ezért aztán a házak is kicsikék. És nagyon furcsa alakúak. Egyik olyan, mint az a kőtömb, háromszögletű kalap, amely Napoleon bácsi fején van, tudod, ott az apa szobájában, a sarokban. A másik, mint egy szép, aranyárga narancs. A harmadik meg csillogó kristályvázához hasonlít és így tovább. Az utcákon pedig kis dióhéjaucskák szaladgálnak, a villamosok árcukorból vannak és minden egyes fa olyan, mint amelyet Neked, hozott a Jósuka. De minden szép eltörpül a

király palotája mellett. Ez olyan, mint egy nagy, díszkötéses könyv. Szép, bíborszínű aranycirádás táblával és a sarkán drága kővel van kirakva, hogy: itt lakik Könyvtörpe őfensége... Sok, sok szobájában sürgő-forog a sok kis alattvaló. Mindenféle emberek élnek itt. Hosszú, hegyes süvegű, pápaszemes tudósok, vig, pocakos Anekdotabácskák, kedves kis Vers-leánykák, no és természetesen sok-sok mesétörpe. A királynak csak két minisztere van. Az egyik minisztert Szindarab-kegyelmesnek hívják. Igen-igen öreg úr. Ez a miniszter parancsol a sok-sok Vigjáték-bácsinak és Dráma-asszony-ságnak. A felesége — Opera-asszony komoly matróza, mindig nagy kottafejeket csörget a tarsolyában. Unokája Operett-kisasszony, vidám, helyre fruska, dalosajkú, táncratermetű. A másik miniszter Regény-fexelencéje. Ez aztán a nagy úr! Igen előkelő ember! Mindennap más ruhában jár. Leánya a szelíd-zemű, halkhangú Novella, akit édes apja bizony nagyon kedében tart. Ez a két miniszter adja ki a király parancsait. Mert Könyvtörpe őfensége márfellett szorgalmas ember. Már korán reggel munkára készen áll. Atnézi az új nevek hosszú lajstromát, akik az ő hívei lettek arról a másik világról, melyet földnek neveznek. Mert bizony, nagyon sok tisztelője van ám neki! Aztán elmegy a műhelyekbe, ahol számos alattvalója dolgozik a különböző szép könyveken. Van ott mindenféle... Mesekönyvek, tele rengeteg színes képpel. Aztán olyan komoly, felnőttek számára való, mint például az Apu sötétbortókos kötetei, vidám, tarka színű, könnyű könyvek szórakoztatásra, gyönyörű, csillagfényű verseskötetek. És mindenki boldog ezekben a műhelyekben, hiszen csupa szépét, tőt és hasznosat készítenek és mindent másokért, mások boldogságára, Legboldogabb pedig maga a Könyvtörpe. Megnézi, amint hatalmas koscskba rakodják a kész munkát és a nőfő, mérges kő mozdonyok elindulnak, hogy vigyék a sok jót, szépet az embereknek. Esténként aztán

mint már mondtam is, felveszi köpenyét és eljön a Földre. Ellátogat sok-sok kedves kis barátjához, akik országának küldöttjeit, a könyveket szeretik. Egészen biztos, hogy most is itt vár a könyvek mögött s mikor Te elaludtál, előbújik és megcsókol, úgy, — ahogy én szoktalak. — Nos, akarsz-e elaludni, kicsim? Hát ha egyszer csak arra ébredsz fel, mikor hosszú szakállával megcsiklandozza a nyakadat?

— Óóó! Kisanyám! — sóhajt álombafulladt hangocskáján kisfiam és puha kezecskéjével óntudatlanul simítja végig ujjaimat.

Már alszik. Kiprúgt arcával, szétterült, fürtös hajával olyan mint egy kis angyal. Csendesesen takarom be, majd eloltom a lámpát. Az ablakon behunyorgat Könyvtörpekirály csillagországa.

Kisfiam, édes gyermekem, de boldog is vagy Te, hogy téd a mesék világa.

Sóhajtva botorkálok ki a szobából. Sötétséghez szokott szemem elvakul az erős fénytől.

— Nos, kisanya, elaltattad a fiunkat? — kérdi tőlem egy mély kedves hang.

— Pszt, csendesen, már alszik! — felelem sugaras szemmel.

Téle szívvel, boldogan mosolygunk egymásra. Mi van ennél szebb? Alszik a mi szép, aranyos fiacskánk! Könyvtörpéről álmodik!

BORBÉLY EDIT
VI. gimn. tan.

Vége —

A hőember

Nagy papáim áll a téren. Egy hőember csendesen körülötte sok kis gyermek Hőgolyózik hevesen. Kázmér bácsi nézi-nézi A sok virgoc gyereket Ő nem élt fátalságot Csak azonnal öreget. És amint így gondolkozik Kibúvik a meleg nap, Rávetíti fényugarát, S összerogyik még aznap.

KISS MANCIKA

Uj magyar találmány, mely tökéletesen pótolja a gumibroncsot

Mint ismeretes, a főváros közlekedésügyi bizottsága, újabb korlátozásokat fogantatott az autóbusszorgalomban. Az autóbusszorgalom csökkentését, ezáltal is gumibroncs-hányal okozták. Ezt a magyarázatot azonban a Magyar Felálló Szövetsége nem hajlandó elfogadni, mert szerinte már használatban van egy olyan magyar találmány, mely teljesen pótolja a gumibroncsot. A szövetség szerint, az egyik megnevezett tag, felalált egy rugós kereket, melynek külső felületét, azáltal kevert homokkal lehet csuszásmentessé tenni. Ezt a rugós kereket a legrosszabb vidéki utakon, nagy te-

herbírásu teher kocsikra szerelve már is használják és az eddigi forgalomban a magyar találmány tökéletesen bevált.

A felaláló szövetsége, ezeknek alapján arra kérte a fővárost, hogy az új találmányt próbálja ki, egyenlőre egy-két autóbussen, mert bizonyos abban, hogy ez az újítás, itt is beválk majd. Bizonyos értesülésünk szerint a BESZKART kísérletet is tesz egy ilyen rugós kerekű autóbussz forgalomba állításával. A fővárosi közönség reméli, hogy ha a kísérlet sikerülni fog, a normális autóbusszközlekedés ismét megindul.

Az udvarló eltörte az apósjelölt karját

A szatmári törvényszéken dr. Csics István büntető egyesbíró most vont a felelősségre Pataki Lajos nagyecsedí fiatal gazdát, aki súlyos testi sértés bűntettével vádolva a bíróság elé.

A fiatalember egy évvel ezelőtt hevesen udvarolni kezdett egy nagyecsedí gazdálkodó 19 éves leányának. A szerelmesek azonban, valamilyen ok miatt nem tudtak egybekelni, azonban a fiatalok barátságának rövidesen következményei támadtak. A leány november első napjaiban egy gyermeknek adott életet és Pataki azt mondta, hogy az újszülöttnek ő az édesapja.

A leány szülei nagyon megnehezítettek a leányra és kitiltották a házból. Pataki azonban látni szeretette volna a gyermeket és megjelen-

ve a szerelmese házánál, bebocsátást kért. Az apósjelölt azonban kijelentette, hogy nem ereszté be, mert a leánya mellett semmi keresnivalója nincs. Pataki tovább erőszakoskodott de a leány apjának sikerült kitaszkolnia az udvarra. Ott a leány felkapott egy karót és dühében olyan vágott az idős ember karjára, hogy az nyomban eltört.

Eljárás indult ellene és most állott a bíróság előtt. A bizonyítási eljárás befejezése után dr. Csics István büntető egyesbíró jogerősen hat hónapi börtönrre ítélte és elrendelte a vádlott azonnali letartóztatását. Erre az intézkedésre azért volt szükség, mert Pataki újabb megtorlással fenyegette már az apósjelöltet.



HIREK

A magyar Élet Pártjának hírei

ALAPÍTÓI PARTIRODA: Arany Bika-szálló felelet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket áll. vesznek minden hétköznap délután 9-1 óráig.

HAJDÚ VÁRMEGYE MAGYAR ÉLET PARTI VEZETŐSÉGE minden hétfőn és pénteken a főispáni hivatalban délután 9-12 óráig panasznapot tart, amikor is a kérelmek és panaszok a vármegye központi M.E.P. iktárnak adhatók át.

GYOGYSZERTÁRAK EJJELI SZOLGÁLTATA

„Nap” Tolnay Imre, Piac-utca 1. Telefon: 27-73. — Arany Egysz. v. Grósz Nagy F., Kossuth-utca 8. sz. Telefon: 24-90. — „H. Rákóczi” Arany Örökösök, Miklós-utca 55. sz. Telefon: 23-43. — „Sztankay” Németh László, Szent Anna-utca 64. sz. Telefon: 25-58.

D. dr. Révész Imre püspök itthon. D. dr. Révész Imre püspök pénteken hazaérkezett Budapestről, ahol a konvent tanácskozásain vett részt.

Házasság. Barthó László páncélos-szádos és dr. Vajnóczky Franciska orvos Budapesten házasságot kötöttek. (Minden külön értesítés helyett.) A fiatal párt Budapesten Krummergruber Emil debreceni piarista tanár adta össze, mint a leány egykori osztályfőnöke.

Kinevezés. A m. kir. belügyminiszter Bihar vármegye törvényhatóságához dr. Gál Ferenc vármegyei fogalmazó, székhelyi és dr. Szathmáry Imre vármegyei közigazgatási gyakornok, érmihályfalvai lakost vármegyei aljegyzővé nevezte ki.

A református papnék bibliai körre január 24-én, hétfőn délután 5 órakor összejövetelt tart a Révész-tér 2. szám alatti lelkesítő hivatalban. Az érdekelteket szeretettel hívja és várja a vezetőség.

Művészi énekszám lesz a Kistemplomban ma, vasárnap délután a 11 óras istentisztelet keretében, amikor is Simon István énekművész, Musza Ferenc organista-kantor, okl. lelkész orgonakísérete mellett egy ósrégi zsolnárt fog előadni. A templom kellemesen fűtve lesz.

Közgyűlési meghívó. A Debreceni Iparoskör Elnöksége értesíti az iparosságát, hogy mint a Debrecen és Vidéke Ipartestület Kultur-szakosztálya 1944 január 23-án délután 10 órakor az Iparoskör dísztermében (Simonffy-utca 1/c, II. emelet) évi rendes közgyűlést tartja, amelyre az iparosságot tiszteltet meghívja. Tárgysorozat: 1. Elnöki jelentés. 2. Évi zárószámadás és vagyonmérleg. 3. Évi költségvetés előirányzata. 4. Tisztikar választása. 5. Alapszabálymódosítás. 6. Esetleges indítványok. Elnökség.

Kéthónapi fogház tyúklopásért. Kovács Gizella vésztői cigányleány a múlt nap lopás vétségével vádolva került a debreceni törvényszékre dr. Pogány Béla büntető egyesbíró elé, mert a vádirat szerint Püspökladányban egy pár tyúkot lopott. Ez a főtárgyalás során beigazolást nyert, miután a törvényszék megállapította bűnösségét és jogerősen kéthónapi fogházbüntetésre ítélte.

Krisztus a kocsmában

Rossz kis étterem, rossz emberek, rossz italok, rossz ételek; a kedélyeken homály les mint a gém, ehéz szagokba fül a lámpafény, suhancok ülnek ott, az arcuk sárga má pálítkázó nők, k'ket elégetett a nyár; — elűzött, megvert beteg testvér elen koldus mind, szomorúságuk végén, dadognak, isznak, szemükbe lázak, árnyékok, rémek, lidércnek, vázak, berostkott hullóarcok, bűnösök, búsak, árvák, lárvák.

Szemem csodálkozok; — magárahagyva, fábólfaragva feletük egy szegen Krisztus a kereszten.

Alatta nyomorultak, káromlás, kocsmá, füst, ...de mosolyog, mosolya légy ezüst; ott hagyott kápolnát, misét, monortort s ide jött, hogy ne fogjon rájuk o.tort.

CSIA ISTVÁN.

Dr. Szöllösi Tibor fogszakorvos rendelését újból megkezdte Rothermere-utca 18. sz. alatt.

Ellopták kabátját Vigh Erzsébet Irodai alkalmazott, Sámsoni-úti 78. szám alatti lakosnak. A kár 300 pengő. A rendőrség keresi a tettest.

Tréfából szétzúzta az inas könyökét. Burai György cipész-tanuló, Szeremlei-utca 8. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen a műhelyben dolgozó egyik segéd ellen, aki egy szerszámmal tréfából úgy könyökön vágta, hogy hat héten belül gyógyuló sérüléseket szenvedett.

Míg az elemista a elnöke fűzte, ellopták a táskáját. Rózsa Ferencné, Kút-utca -2. szám alatti lakos kisfia a múlt nap a színházjárásiójában igyekezett hazafelé. Útközben kibomlott a cipőfűzője. Míg megkötötte, letette a táskát maga mellé a földre, amit ismeretlen tettes felkapott és elszaladt vele. A rendőrség megindította a nyomozást.

Billiárdozás közben fogták el a csendőrök. Német János mélykúti lakost többrendbeli betörésért keresték a csendőrök és az egyik mulatóban meg is találták, amint billiárdozott. Német a csendőrök láttára p'sztolyt ragadott, de társai lefegyverezték. A csendőrök előtt azt vallotta, hogy azért nvult fegyverhez, mert öngyilkosságot akart elkövetni.

Előadás a színes fényképezés fejlődéséről. Január hó 24-én hétfőn délután 5 órakor az Orvoskari Fizikai Intézet tantermében Kurfalvi Rezső g'mn. tanár (Budapest) „Színes fényképezés fejlődése” címen vetített színes képekkel előadást tart. Vendégeket szívesen látnak.

Tizennégy rablógyilkost és betörőt végeztek ki Romániában. Románia különböző hadbíróóságai az utóbbi napokban 14 rablógyilkost és betörőt ítéltek halálra elsötétítés alatt végrehajtott bűncselekményeikért. — Az ítéleteket pénteken végrehajtották.

Nótázva, borosüveggel támadt rá két legényre. A múlt nap Fábán Fagyal Imre és Bőde Imre vámospécsi lakosok az országúton hazafelé igyekeztek Velük szemben ifjú Vorincsák Sándor nótázva, jobbkezeben borosüveget magasra tartva közeledett. Amikor összetalálkoztak, Vorincsák minden szavaltás nélkül fejbeütötte Fábán Fagyalt, akit súlyos sérüléssel szállítottak be a debreceni sebészeti klinikára. Vorincsákot a csendőrök kihallgatták és azzal védekezett, hogy Fábán késsel támadt rá.

Megtakarított vagyonkáját ellopták költözőkés közben. — Varga Ilona hajdúszoboszlói fodrászsegéd a rendőrségen feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki költözőkés közben megtakarított 562 pengőjét, valamint 742 pengő értékben fémerneműjét és ezüst óráját ellopta. A rendőrség megindította a nyomozást.

Új tanfolyam kezdődik február elején a Simai Mardolna és Sipkovic Béláné Slezák Mária gyorsíró-, gépiró- és szövőiskolájában. Piac-u. 75. Előkészítés államvizsgára. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Telefon: 22-53. Debreceni tank. Ir. főig. eng. szám: 5548/1943-44.

A fatolvaj cigányok megverték az erdőkerülőt és fiát. Id. Bubi János érmihályfalvai erdőőr fatolvaj cigányokat ért tetten, akiket felszólított, hogy a fát tegyék le. A cigányok azonban rátámadtak és összeverték. Ifjú Bubi János édesapja segítségére sietett, de őt is megverték a cigányok és utána elmenekültek. Id. Bubi János súlyos sérüléssel szállították be a debreceni sebészeti klinikára. A cigányok kézrekerítésére megindították a nyomozást.

Gyomorszántűtlenítés és gyomorfekély ellen csak Kalciszil-L (ezelőtt Hajduint) használjon. Hatása biztos, izel kellemes. Adniák orvosok, betegek kérészi: „Sztankay” gyógyszerár. Debrecen. Szent Anna-utca 64. sz.

Új módszerrel hízalják a libát Németországban. Tejjel kevert zabdarát, árpadarát és kukorica darát adnak a libának és hozzá kevés vizet. A jó emésztés céljából kevés szitált faszénport is kevernek a dara közé. Fontos, hogy a liba sokat egyen és keveset igyon. Az így etetett liba két hét alatt meghízik.

Lelkipásztorok szabad mozgása légriadó alatt. A m. kir. honvédelmi miniszter 169.000-án. 95-1943. H. M. számú rendeletének 2. §. 1. pontja szerinti az egyházközségekhez tartozó lelkészek a légvédelmi riadó tartama alatt szabadon mozoghatnak, ehhez azonban városokban és azokban a községekben, ahol a légoltalmi parancsnoki rendőrség, a város vagy község légoltalmi parancsnoka, a többi községekben a légoltalmi parancsnok javaslatára a járási főszóvivő által kiállított igazolvány szükséges. Az igazolvány csak az illető személy felettes hatóságának hivatalos megkeresése, illetőleg a honvédelmi miniszter külön rendelkezése adható ki.

Vasárnapi istentiszteletek

Református istentiszteletek:

Nagytemplomban délelőtt 10 órakor dr. Ferenczy Károly, délután 5 órakor dr. Erdei Mihály. Kistemplomban 9 órakor dr. Farkas Pál, 11 órakor Uray Sándor, délután 5 órakor Berényi József, Kissuh utcai templomban 10 órakor Baja Mihály, délután 5 órakor Boross Dezső. Károlyi G. téri templomban 9 órakor Sulyok Kálmán, délután 4 órakor Varga Balázs, Ispóty-templomban 10 órakor Birinyi János, délután 5 órakor Birinyi János. Arpádjéri templomban 10 órakor dr. Hegyaljai Kiss Géza, délután 3 órakor Tariska Zoltán. Homokkeri templomban 10 órakor Kovács József, délután 5 órakor Bányay Zoltán. Nyilastelepi templomban 10 órakor Sipos Károly, délután 3 órakor Márton Károly. Csapókeri templomban 10 órakor Balogh József, délután 3 órakor dr. Danesházy Sándor. Kerekestelepi templomban 10 órakor Fentős Tibor, délután 3 órakor Fentős Tibor. Egye'emi templomban 11 órakor Szenes László. Augusztia szanatóriumban negyed 10 órakor Konecz Zoltán. Egyetemi klinikákon egész héten át Szenes László és Konecz Zoltán. Ügyészségi fogházban 10 órakor Magyar Bertalan. Téglyskerai áll. iskolában 10 órakor Sárközy Lajos. Téglyvetői gyűl. házban 9 órakor Erdei Károly. Wolffka-lelepi olvasóköri délután 3 órakor Pincési Pál. Olajútóben délután 3 órakor Sütös Tibor. Szegegyházban 9 órakor dr. Erdei Mihály.

Tanyai istentiszteletek: Pac fél 11, Mézeshegy 3. Verer fél 6 órakor Molnár Gyula. Pallag 9 órakor Udvarhelyi György. Haláp 9, Pipóhegy 11 és Állóhegy 2 órakor László L. Elek Dombos-tanya 1 órakor Nagy Sándor. Kishegyes 10 és Elep 2 órakor Szathmáry Lajos, Ebes 10 órakor Molnár Gyula I.

Gyermek istentisztelet: Egye'emi templomban fél 9 órakor Szenes László. Augusztia szanatóriumban negyed 11 órakor Konecz Zoltán.

Római katolikus miserend
A Szent Anna-utcai plébánia-templomban
a szokásos vasárnapi miserend. Osztás szentmisék: 6, 7, 8, 20, 9 órakor. Feltűzök nagymisét végez dr. Bánás László prépost plébános utána szentbeszédet mond Joé Sándor. További eszentes szentmisék 11, háromnegyed 12 és fél 1 órakor. A külső-székeken a következő a beosztás: Homokkeriben: dr. Vass Péter, Szoboszlai úton: Román Béla, Pallagon: Nagy Miklós, Klinikai kápolnában: Gócs György, Mikepécsen: dr. Zernye József.

A dominikánus plébánia templomban

az istentiszteletek sorrendje. 7 órakor rózsafűzés szentmise, kitett legmúltóságosabb O'kriszentséggel. 8 órakor diaknise, rövid szentbeszéd. 9 órakor énekes nagymise szentbeszéd. 12 órakor eszentes szentmise, rövid szentbeszéd. Este fél 8 órakor rózsafűzés utána szentbeszéd, szentséges litánia áldással. Február 2-án Gyertlaszentöl Bol-dogasszony ünnepén a szentmisék sorrendje ugyanígy lesz.

Az evangélikus templomban

Vasárnap délelőtt 9 órakor közép isk. ifjúság egyházi énekórája. — Utána exhortáció tart Dönsz Tivadar. 10 órakor és este 5 órakor gyülekezeti istentisztelet. Prédikál dr. Pass László.

Gör. kat. vasárnapi istentiszteletek rendje:

D. e. háromnegyed 7 órakor kis mise, háromnegyed 8 órakor utrenye. 8 órakor diaknise szentbeszéd. 9 órakor katonamise. 10 órakor nagy szentmise, prédikál Dr. Nyika Béla hittanár. Háromnegyed 12 órakor kismise. Déltán fél 4 órakor rózsafűzés, 4 órakor vecsernye, szentségimádás.

Az unitárius templomban

vasárnap jan. 23-án d. e. 10 órakor tartandó istentisztelet szolgái:

Ferencz József lelkész. Az istentiszteletet követően egyházközségi közgyűlést tartanak.

A Szent István Ferences Plébánia Világi Rendje január 29-én d. u. 6 órakor a MAV műhely dísztermében jótékonycélú műsoros estet rendez nyilastelepi szegényeink felszámolására, melyre az érdeklődőket szeretettel meghívja és mindenképp szeretettel vár a RENDEZŐSÉG.

Az erdélyi reformátusoknál megnövekedett a születések száma. Az erdélyi református egyházkerület most készítette el statisztikáját. Ebből megtudjuk, hogy 1942 végén a reformátusok száma 423.000 volt és az előző évihez képest nyolcezer volt a szaporulat száma. A születések arányszáma 24,8 ezrelék, ami jóval magasabb az országos arányszámmal.

Felmondás nélkül otthagyták a cseléd Rauchbauer Ödön. Péterfia-utca 29. szám alatti lakost és magával vitt egy 300 pengő értékű télikabátot, valamint 123 pengő előleget.

Szurokkal bemázolták a kirakatot. A Cipókereskedelmi Rt. Piac-utca 22. szám alatti üzlet vezetője feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki ügylátszik tréfából szurokkal bemázolta a kirakatot az éjszaka.

Ismét fosztogatják a vasúti kocsik berendezését. A debreceni nagyállomáson ismét feltűntek a vasúti kocsik szarkái. Nap mint nap érkezik feljelentés a debreceni rendőrségre ismeretlen tettesek ellen, akik a vasúti kocsik függőveit, a padlót borító gumiszőnyeget viszik el. A rendőrség erőlyes nyomozást indított meg a tettesek kézrekerítésére.

A kőműves- és kövezőmesterek szakosztálya 28-án délután 5 órai kezdettel tisztújító ülést tart. Minden tag pontos megjelenését kéri az Elnökség.

Ellották a kerítés egyrészt. Szalontai János közsörüs, Szondy-utca 19. szám alatti lakos kerítésének egy négyméteres részét ismeretlen tettes az elmúlt éjszaka ellopta. A károsult feljelentésére a rendőrség megindította a nyomozást.

A lakatos, géplakatos stb. szakosztály f. hó 25-én, kedden délután 5 órakor az Ipartestületben szakosztályi tisztújító ülést tart, melyre a tagokat ezúton is meghívja a szakosztály elnöksége.

A nőiszabó szakosztály tagjait felkérte, hogy vasárnap délután fél 3 órakor szíveskedjenek Babb Eteleka nőiszabó temetésén a Köztemetőben teljes számban megjelenni. Elnökség.

Vétett a munkafegyelem ellen — internálták. Hajdú vármegye munkafelügyelője a hajdúböszörményi rendőrkapitányságon feljelentést tett Kerekes Géza tanyai lakos ellen a munkafegyelem megsértése miatt, mert a gróf Semsey-uradalomba mint éves gazdasági cseléd szerződött el és minden felmondás nélkül elhagyta munkahelyét. Mint kiderült, minden gazdasági felszerelés nélkül egy 22 holdas birtok megmunkálását vállalta el felébe. A rendőrség az eljárás során megállapította, hogy Kerekes nemcsak munkahelyét hagyta el indokolatlanul, hanem olyan bérletet vállalt, amit nem tudott volna elvégezni és így az államat is súlyosan megkárosította. A rendőrség Kerekes internálta. Fellebbezés folytán a vidéki főkapitányság az ítéletet helybenhagyta és így Kerekes Gézát Hajdúböszörményből internálótáborba szállították.

Gyászrovat

ifj. Várhegyi Lajos

Eletének 34-ik évében Désen meghalt ifj. Várhegyi Lajos közellátási ellenőr. Temetése Debrecenben lesz vasárnap délután 2 órakor a Köztemető díszravatalozó terméből a róm. kat. egyház szertartása szerint. Lakás: Vargakert, Bán-utca 15. Temetését a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

Bujdosó János ny. m. kir. postafőtiszt 47 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután fél 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből a református egyház szertartása szerint. Lakás: Arany János-utca 62. Temetését a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

Krecsmár Béla gépész 38 éves korában Debrecenben elhunyt. Temetése Hosszúpályiban lesz vasárnap délután a római kat. egyház szertartása szerint. Lakás: Hosszúpályi. Temetését a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

Szathmáry Andrásné szül. Asztalos Karolin 71 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn délután 3 órakor lesz a Köztemető ravatalozó terméből a református egyház szertartása szerint. Lakás: Klapka-utca 37. Temetését a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

Vónya László kovácsmester 62 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn délután fél 3 órakor lesz a Köztemető II. b. ravatalozó terméből. Lakás: Péterfia 38. Dankó temetkezés.

Husztli János honvéd 22 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután 2 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozó terméből. Dankó temetkezés.

Babb Etuska nőszabómester 37 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután félháromkor lesz a II. A. teremből görögkatolikus beszterlélssel. Lakásunk: Burgondia-utca 17. Csúrka temetkezés.

Nagy Béla, a Bóde hentesárugár munkafelügyelője 53 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn délután 2 órakor lesz a Köztemető díszravatalozójából. Lakás: Kandia-utca 21. Temetését Bartha vállalat végzi.

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, kik szeretett nővérünk, Nábrádi Julianna elhunytával nagy bánatunkban részvétel voltak, temetésén megjelentek, ravatalára koszorút helyeztek, valamint a Textilgyár tisztviselőinek és munkásainak ezúton mondunk köszönetet. Gyászoló család.

Barbély Béláné

sz. Poppelmáj Erzsébet 36 éves korában Budapesten tragikus körülmények között elhunyt. Temetése f. hó 23-án, vasárnap délután fél 2 órakor lesz Debrecenbe szállítva után a Köztemető II. a. ravatalozó terméből. Gyászolják: férje, kisleánya, édesanyja, testvérei, sógora, nagynyja és a kiterjedt rokonság. Cím Budapest, Fadrusz-utca 18. Temetését rendezi Dankó.

Üvegvesztésesek figyelmébe! Üvegvesztésesek a testület hivatalában a hivatalos órák alatt átvehetők. Ipartestületi elnök.

Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat

SZERETETHULLAMHOSSZ

Január 22. Szombat. Következő honvédelmi megnyugtatják itthoni szeretteiket, hála Istennek a legjobb egészségnek örvendenek s kérlek ezért őket, ne aggódjanak értük. Arra kérlek még őket, ne aggódjanak, ha átmenetileg nem kapnak levelet. Sok levelet és lapot várnak rendeltetési helyükre. Szeretők esőjkajukat, megnyugtató üzeneteket és szívélyes üdvözlőleveleket küldik a következő helységekre hozzátartozóiknak: Nádudvar: Kovács József ővezető az F. 756. tábori postáról hozzátartozóinak. Debrecen: Kiss József honvéd az F. 281. tábori postáról szüleinek, hozzátartozóinak. Karcag: Molnár Sándor tizedes a B. 782. tábori postáról rokonainak, hozzátartozóinak. Berettyóújfalú: Török Imre honvéd a Z. 294. tábori postáról szüleinek, rokonainak, hozzátartozóinak és ismerőseinek. Debrecen — Nádudvar: Nagy Károly honvéd a B. 505. tábori postáról testvéreinek, rokonainak és ismerőseinek. Püspökladány: Lazányi And-

rás honvéd a Z. 654. tábori postáról feleségének, szüleinek és családjának. Tetétlen: Kerekes Gyula honvéd a Z. 654. tábori postáról szüleinek, ismerőseinek. Hajdúhadház: Szilágyi Sándor honvéd a B. 505. tábori postáról Szilágyi Imrénének, Ifj. Szilágyi Imrénének és Etelkának. Kéri őket, többet írjanak. Debrecen: Kállai Imre honvéd az F. 323. tábori postáról szüleinek, rokonainak, ismerőseinek. Adony: Gonda István honvéd a Z. 287. tábori postáról feleségének, családjának. Tiszacsege: Vadász András ővezető a K. 582. tábori postáról feleségének és kislányának. Debrecen: Tóth József ővezető az F. 198. tábori postáról feleségének és családjának, valamint hozzátartozóinak, ismerőseinek. A Magyar Rádió útján naponta elhangzó üzenetek közzétételét keddi számunkban folytatjuk! (Adjon Isten szebb jövőt minden magyarnak!)

Utazás a nyelvhibás ló körül

Nagy Gábor asztalosmester, Kinizsi-utca 13. szám alatti lakos nemrégiben egy lovat vett járulékl nélkül egy hírhedt debreceni kupectól. Odahaza állapította aztán meg, hogy a ló nyelvhibás, minek következtében nem lehet befogni. Vissza akarta vinni a lovat, de a kupecet nem találta odahaza, mellyközben lebukott és hasonló löcsalásért a rendőrség fogdájában csücsült. Nagy Gábor ekkor a kupec feleségénél hagyta a lovat, azzal, hogy záros határidőn belül fizessék vissza az 550 pengő vételárát. Nemsokára kiszabadult a kupec a fogházból. Nagy Gábor ismét megjelent lakásán.

Baj van, uram — vakarta a fejét a kupec —, el kellett adni szegény lovacskát a vágóhídra. Ott meg csak 12 pengőt kaptam érte. De hogy uraságod se károsodjék, hajlandó vagyok ügyvédem útján 60 pengőt visszafizetni. Nagy Gábor természetesen nem ment bele az ügyetnképpen megoldásba és feljelentést tett a rendőrségen a kupec ellen.

Nem talál magához való férjet egy magas leány. Nem tud férjhez menni Kiss Erzsébet kondorosi leány, mert magassága nem kevesebb mint 197 centiméter. A szokatlanul magas leány kijelentette, hogy legalább kétméteresnek kell lennie annak a legénynek, akivel hozzámenne, mivel pedig ilyet nem ismer, házasságról egyelőre nem lehet szó.

Fiatlank pilótaképzésére áldozunk két fillért! Kérjük repülőbéllyeget. Tarka fosztani való 1. — P. jobb puha tarka toll 1.00, sokkal jobb 3.80 P. szürke pelyhes 5—7—9 és 10 P. Fehér pelyhes 18—21 és 23 P. Szállítja 5 kg-os csomagolásban postán utánvétellel bérmenve. Köztisztviselőknak 3 százalék engedmény. Özv. BÓDY LAJOSNÉ, ágytollvállalata, Kiskunfélegyháza, Brassó-utca 26.

Olesó ágytoll!

Tarka fosztani való 1. — P. jobb puha tarka toll 1.00, sokkal jobb 3.80 P. szürke pelyhes 5—7—9 és 10 P. Fehér pelyhes 18—21 és 23 P. Szállítja 5 kg-os csomagolásban postán utánvétellel bérmenve. Köztisztviselőknak 3 százalék engedmény. Özv. BÓDY LAJOSNÉ, ágytollvállalata, Kiskunfélegyháza, Brassó-utca 26.

Református „Anyak találkozója”

Református anyák részére nyolc helyen tartunk ma összejövetelt. Az összejövetel tárgya: pályaválasztási tanácsok.

Az összejövetelek az alábbi helyeken lesznek:

1. Leány-utcai református elemi iskola délután fél 4 órakor. Kiegészítő műsori adnak Bánkúti Piroska, Cseh Ilona, és Molnár Piroska leányeserkészek.

2. Téglavetői református gyülekező otthon d. u. 3 órakor.

3. Városi szegényházban d. u. fél 4 órakor. Kiegészítő műsori adnak Molnár Gizella, Oláh Aliz, és Oláh Katalin cserkészleányok.

4. Sámsoni úti állami elemi iskola d. u. 3 órakor. Bibliát magyaráz Nagy István lelképítész, diakonos-sz. intézeti igazgató. Előadást tart: dr. Karalyos Gyula.

5. Nyilastelep d. u. fél 4 órakor. Kiegészítő műsori adnak Osik Márta és Tóth Edit cserkészleányok.

6. Homokkert d. u. fél 4 órakor. Kiegészítő műsori adnak Matkó Mária, Cseh Irén, és Molnár Ilona cserkészleányok.

7. Nyulas d. u. 4 órakor 1. időszaki tanácsok háziasszonyoknak. Előadja Páthy Katalin zöldkeresztes-testvér-jelölt. 2. Pályaválasztási tanácsok. Előadja Nagy Jolán ovónő. 3. G. Daré színes képei, vetített László.

8. Szepesi gazdakör d. u. 2 órakor. Rendezőség.

Megjelent a HONSZ 1944. évi naptára

Tartalmazza — a naptári részen és az új postai díszabáson kívül — hadigondozottakra (hadirokkantokra, had özvegyekre és hadárvaakra) valamint a honvédelmi rokkantokra a honvédelmi özvegyekre és árvaakra vonatkozó összes rendelkezéseket és teljes egészében az ezeknek a pénzeljárására vonatkozó kormányrendeleteket.

Továbbá Gyóni Géza és dr. Orosz Árpád örökbecsű költeményeiből a legszebb darabokat. Közli a HONSZ. tisztikarának a névsorát és ismerteti a hadigondozottak hivatalos hatóságait. Szószert hozza a hadviseltek és hadigondozottak megsegítése tárgyában kibocsátott 4270—1943. M. E. számú kormányrendeletet.

Tájékoztató ad a közzolgálatban álló hadirokkantoknak (és harviseltek) nyugdíjba beszámítható kora ai szolgálati idejéről; közli hogy milyen adókedvezmények járnak a hadbavonult iparosoknak és hadigondozottaknak; hozza HONSZ debreceni iparos tagjainak a neveit és lakás címét; szószert közli a légi támadások következtében megsebesült személyek gyógykezelésére és gyógyszerellátására vonatkozó 620—1943. B. M. számú és a légi támadások polgári áldozatai gondozásáról szóló 69.500 eln. 22. 1.—1943. H. M. sz. rendeletet.

Szószert ismerteti a hadigondozás újjászervezése tárgyában kibocsátott 4500—1943. M. E. sz. rendeletet. Végül a 3330—1943. M. E. sz. rendelet közli a hadárva és hadigondozott tanulóknak tandíjmentessége és tanuló-itthoni díjkedvezménye tárgyában.

A naptár gazdag tartalmában tehát Debrecen lakosságának minden egyes rétege találhat olyan részt, amely vagy személy szerint is érdekelheti, vagy érdekelni fogja, avagy aminek hasznát is veheti. Mindezekre való tekintettel a naptár beszerzését mindenkinek melegen ajánljuk. Ára 2 P.

Kapható az Ipartestületnél, a cserkészleányoknál, továbbá a Városháza épületében özv. Kónya Lászlóné

urnő dohánytöszdájében és Sóry Emilia urnő dohánytöszdájában, végül a HONSZ Kossuth-utca 43. sz. alatti Székházában.

Debreceni Újság-Hajdúföld sakkrovaia

Rovat vezető: CSÓCSITS LAJOS a Debreceni Sakk-kör főtájkára.

KÖNNYŰ DIETA A Magyar Sakkvilág abbonensei és konyhája részére kreálja és tollbamondja Aljechin főszakács.

2618. Középcsel

kombinálva Damjano-csellet; nagyon érdekes összetételű recept! (Bécsi konyha.)

Dr. Aljechin N. N.

1. e4, e5 2. d4, f6 „So darfst du nicht spielen!” — mondta egyik sakkácskönyvében Snosko. 3. de, fe 4. Vh5†, Ke7 5. Ve† Kf7 6. Fe4† d5 7. Fd5†, Kg6 8. Vg3†, Kh5 „Kennst du das Land wo die Zitronen blühen?” — kérdezte valahol Goethe. 9. Ff7†, g6 10. h3, (Fenyeget Vg4† és utána 2 lépésben matt) Vf6 11. Hf3 (A változatosság kedvéért most Vg4† után 3 lépésben matt fenyeget) Fe7, mire a szimulánczó exvilágba jutott 12. Vg4†! után bemondta az előbbi két nyegetés őszszegét, vagyis az 5 lépésben mattot: Fg4: 13. hg††, Kg4: 14. Hh2††, Kh5 15. Hf1††, 2 változattal: Kg4 16. Fe6†, Ve6: 17. f3 matt, f e 14. —, Vh4 16. Hg3†, Vg4 17. f e matt. — (Jegyezze Chy, kukta.)

2632. Vezérgyalogjáték

Játszótták 1924-ben Párisban afriacsa nemzetközi versenyen, a legtróvidebb versenyjáték.

Gilbaud Lazard 1. d4, Hf6 2. Hd2, e5 3. de5 Hg4 4. h3?†, He3† feladta. Vezérvesszéség vagy matt.

2634. Porosz huszárljáték

Majna-Frankfurt, 1912. Holzhanusen Dr. Tarrasen 1. e4, e5 2. Hf3, Hc6 4. Fe4, Hf6 4. d4, ed 5. 0—0, d6 6. Hd4: Fe7 7. Hc3, 0—0 8. h3, Be8 9. Be1, Hd7? 10. Ff7:††, Kf7: 11. He6†, feladta Vezérvesszés, vagy matt kettőben.

2635. Francia védelem

Bogoljubow N. N. 1. e4, e6 2. d4, d5 3. Hc3, Hf6 4. Fd5, Fe7 5.e5, Hd7 6. h4, 0—0? 7. Fd3, c5 8. Hh3†, cd? (Be8!) 9. Fe7:†, Ve7: 10. Fh7:††, Kh7: 11. Vh5† Kg8 12. Hg5, feladta.

SAKK HIREK:

Az Iparoskör házi sakk-versenyének mezőnye:

- 1. Tóth András 2. Pinczés János 3. Sarkady Ferenc 4. Sipos Ferenc 5. Barcza Ferenc 6. Laaktos István 7. Eszenyi László 8. Bodó István 9. Zombor Károly 10. Nácsa István 11. Erdődy Zoltán 12. Tokaji Imre 13. Szenkovits Penő 14. Neumanker Imre 15. Szabó László 16. Kótrós László 17. Kóvér Imre 18. Gaál Mihály

I. forduló eredménye:

- Kontrás L.—Tóth fél:fél Pinczés J.—Tokaji 1:1 Sarkady—Szabó 1:0 Lakatos—Kóvér 1:0 Sipos—Eszenyi 1:0 Zombor—Bodó 1:0 Erdődy—Gaál 0:1 Neumanker—Barcza 0:1 Nácsa—Szenkovits 1:0

A Debreceni Sakk-kör a szatmári németi „Törökvéssel” 4. levelezési játszmát játszik. Tornavezető: dr. Kocsis Sándor. Játékvezetők, világgossal: ifj. Petry Jenő és dr. Borzók Lajos. Sőtételt: Kónya Kálmán és Csócsits Lajos.

Péntek

Január 28.

BUDAPEST I. MŰSORA

- 6.00 „Uzen az otthon” A Vöröskereszt bajársi rádiószolgálat.
- 7.00 Hírek. Közlemények. Reggeli zene.
- 8.00 Hírek német, román, szlovák ruszin és szerb nyelven.
- 8.35 Délelőtti muzsika.
- 10.00 Hírek.
- 10.15 Melles Béla zenekar. Vezényel Wissmüller Mihály.
- 1. Abini: Trenk báró nyhány. 2. Kiss Angyal Ernő: Cigánygróf egyveleg. 3. Járny J. István Vaise idyll. 4. Lehár: Cigányünnep. 5. Kolai Sándor: Fenséges szerelem egyveleg. 6. Kemény Ákos: Gondolat. 7. Rajter Lajos: Katonatanácok.
- 11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.
- 11.15 A Folyamőrök tívózenekara. Vezényel Ifj. Fricsay Richárd.
- 11.40 Az élőlények növekedése. — Rechti István dr. előadása.
- 12.00 Harangszó. — Fohász — Himnusz.
- 12.10 A rádiózenekar műsorából. 1. Malcsiner Béla: Lázálom. 2. Majorossy Aladár Nyári éj, Nimfa és szatír. 3. Huszka: Erzsébet, nyitány. 4. Lehár: Fraskuita — Kinésem ne tétováz. 5. Zeller: A madarász. 6. Bolváry Ferenc: A nők harca, egyveleg.
- 12.40 Hírek.
- 1.20 Kézbesítés a vizállásjelentés.
- 1.30 Honvédelink üzennek. A Vöröskereszt bajársi rádiószolgálat.
- 2.00 Roósz Emil szalonegyüttese.
- 2.30 Hírek.
- 2.35 Műsorismertetés. Utána árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerek.
- 3.05 Filmdalok.
- 3.30 A szép falusi templom. Vörösmarthy Kálmán műszaki tanácsos iparügyi előadása.
- 4.20 Verdi: Vonnegyns.
- 4.45 Hírek.
- 5.00 Malcsiner Béla táncszómkat zongorázik.
- 5.15 Benczur Gyula, Gerevich Tibor előadása. Benczur születésének 100. évfordulóján.
- 5.35 Haendel: Orgonaverseny. (7. mű. 10. sz. orgona: Alfred Sittard.)
- 5.45 Német hallgatóinknak. Für unsere deutschen Hörer.
- 6.20 Magyar népmuzsika. Molnár Imre dr. a Zeneművészeti Főiskola tanárának népdal felőrlése. — Közreműködik Vörös Sári és Jáshti Badics Gyula. Kísér Oláh Kálmán cigányzenekara.
- 6.50 Hírek.
- 7.00 Közvetítés a Pécsi Nemzeti Színházról. Ejjé! dal. Koljai Sándor revüoperettje két részben, tíz négy képben. Szövegét és a zenéjét Solt Rezső és Horváth Tivadar írta. A verseket Rákosi János szerezte. Rendező Székely György dr. Vezényel Koljai Sándor.
- 8.00 Akiel mindig szívesen hallgatunk. Dilly Ferenc csevegése.
- 9.40 Hírek.
- 10.10 Hírek német, angol és francia ruszin és horvát nyelven.
- 10.40 Nagy mesterek — örök művek. 1. Haydn: D-dur (Ora szimfónia (101. mű vezényel Toscanini). — 2. Chopin: e moll zongoraverseny. (zongora: Alexander Braïrowszkij.)
- 11.45 Hírek.

BUDAPEST II. MŰSORA

- 5.00 Hírek német, román, szlovák nyelven.
- 7.00 Francia művek. A Székesfehérvári Zenekart vezényli Fañoni Sergio. Közreműködik Halper Lépés Gjurja — ének.
- 9.00 Magyar nóták. Cselényi József énekel. Boros Lajos cigányzenekara muzsikál a Baross kávéházban.
- 9.40 Gltár est. Összeállította és vezeti Berta István. Közreműködik Kovács Barna, Rengei Miklós, Szabó József és Giuseppe Moretti.
- Utána Hírek.

KÜLFÖLD

POZSONY: 17.30 Hírek magyarul. 22.15 Kívánság hangverseny.

Javítsa rádióját szakemberrel

forduljon FERENCZY radiólaboratóriumához, Cegléd-u. 1. Telefon 38-35

Szombat

Január 29.

BUDAPEST I. MŰSORA

- 6.00 „Uzen az otthon” A Vöröskereszt bajársi rádiószolgálat.
- 6.25 Ebresztő. Torna.
- 6.45 Reggeli zene.
- 7.00 Hírek. Közlemények. Reggeli zene.
- 8.00 Hírek német, román, szlovák ruszin és szerb nyelven.
- 8.35 Délelőtti muzsika.
- 10.00 Hírek.
- 10.15 Rendőrzene. Vezényel Bánfalvi Miklós.
- 11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.
- 11.15 Géczy Barnabás zenekarának műsorából. 1. Escobaró Navarrai tánc. 2. Fibich: Köllemény. 3. Lehár: Szerenád. 4. Kúneke: Pasadoble. — 5. Bochmann: Csak egyet szeretek. 6. Kasol bae: Siró-neveid szerelem. 7. Haeringer: Hullámlovag.
- 11.40 Örök Pejtől — Örök Arany. Havas József előadása. Felolvasás.
- 12.00 Harangszó. — Fohász — Himnusz.
- 12.10 Szórákkoztató zene.
- 12.40 Hírek.
- 1.20 Időjelzés, vizállásjelentés.
- 1.30 Honvédelink üzennek. A Vöröskereszt bajársi rádiószolgálat.
- 2.00 A rádiózenekar műsorából. Vezényel Berta István. 1. Poldini: Gavott. 2. Losonczy Dezső: A pusztai fiak. 3. Fischer: Három kis darab. 4. Micheli: Katonásdi.
- 2.30 Hírek.
- 2.45 Műsorismertetés. Utána árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerek.
- 3.00 Kovács Ödön táncgyűjtése játszik.
- 3.30 Erdélyi asszony Mária Terézia udvarában. Gyalay Domokos előbeszélése. (Felolvasás.)
- 3.50 Dermaa Művek Dalárdája. Vezényel Kárpáti Emil.
- 4.20 Weidinger Ede szalonzenekara. 1. Azzoni: Consalvo nyitány. 2. Ujváry József: Lassukering. 3. May Alajos: Tangószereenád. 4. Engelmann: A babaházban.
- 4.45 Időjelzés, hírek.
- 5.00 Magyar nóták Baksa Kató és Csongor István énekel, kíséri Veress Károly cigányzenekara.
- 5.50 Hangképek innen-onnan.
- 6.20 Részlet Rácz Aladár január 14-i cimbalom-hangversenyéből. — Közvetítés a Zeneakadémia nagyszínházából. Zongorán kísér Rácz Aladár.
- 6.40 Külföldi tájékoztató.
- 6.50 Hírek.
- 7.30 Kigyóvarázslók. Kittenberger Kálmán előadása. Felolvasás.
- 7.50 Hangjegyek farsangja. Közreműködik Gyurkovics Mária, Kelly Anna, Udvardy Tibor, Siki Béla. A Földényi-kórus és a rádiózenekar. Vincze Ottó vezényeltével. Liszt Nándor verseit elmondja Szemere Vera. Rendező A. Balogh Pál.
- 9.00 A pozsonyi nemzetközi asztali teniszverseny döntőjén. — Beszél Pluhár István.
- 9.20 Légierők zenekara. Vezényel Doroszlai Károly.
- 9.40 Hírek.
- 10.10 Hírek német, angol és francia nyelven.
- 10.40 Ki mit szeret? — 11.45 Hírek.

BUDAPEST II. MŰSORA

- 5.00 Hírek német, román, szlovák ruszin és horvát nyelven.
- 7.00 A földművelésügyi minisztérium közgazdasági felőrlése.
- 7.30 Részlet Rácz Aladár január hó 14-i cimbalom-hangversenyéből.
- 7.50 Nagy kortársaink. Prohászka Lajos dr. egyetemi tanár beszél Eudard Spranger német filozófusról.
- 8.10 Beethoven IV. szimfónia.
- 9.25 Irott kincsek Keckeméten. — A közvetítést a városi levéltárból vezeti Budaianna Sándor.

9.40 Muzsikáló Dunapart. Rucz Vall énekel.

10.40 Hírek.

KÜLFÖLD

POZSONY: 17.30 Hírek magyarul. SOTTENS: 20.20 Szórákkoztató lemezek.

KISERLETI ADÓALLOMÁS 418 METEREN 5.30—6.55 Gondúzó derű.

Vasárnap

Január 30.

BUDAPEST I. MŰSORA

- 7.30 Fohász. — Szórák. — Reggeli zene.
- 8.15 Hírek.
- 8.30 Összefoglaló beszéd.
- 9.00 Egyházi ének és szentbeszéd a Főutcai Szent Flóriánról elnevezett görögkatolikus magyar pébánia templomból. A szentbeszédet Dudás Miklós püspök mondja.
- 10.00 Református Istenjárás a Kálvin-téri templomból. Igét hirdeti Ravasz László püspök.
- 10.00 Egyházi ének és szentbeszéd a Jézus Szíve-templomból. A szentbeszédet mise után P. Vid József mondja.
- 12.15 Levente-műsor.
- 12.55 A rádiózenekar műsorából.
- 1.45 Időjelzés, hírek, vizállásjelentés.
- 2.00 Művészlemez.
- 3.00 Időszera gazdasági tanácsadó. A földművelésügyi minisztérium rádióelőadásorozata.
- 3.45 Magyar nóták. Vörös Sári és László Imre énekel, kíséri Sári Elemér cigányzenekara.
- 4.25 Magyar hárfá, magyar lant. Kurucok és bujdosók. Közreműködik Onody Ákos és Molnár Imre dr.
- 5.00 Vezényel a szerző. Csanak Béla szerzeményeiből játszik a Rádiózenekar. Az összekötő szöveget írta Püskösdi Rndor. Közreműködik Felegi Teri, Szilvássy Margit, Ajtai Andor és Weyand Tibor.
- 5.40 A régi város íngéte. Vers és próza Brassórol. Közreműködik Pápay Klára és Patáky Jenő.
- 6.00 Dohnányi Ernő emlékkönyvből Közreműködik Waldbauer Imre, Országh Tivadar és Kerpely Jenő. Rendező Böhm László.
- 6.50 Hírek.
- 7.00 Központifüvés — me'egviz. — Baróti Géza csevegése.
- 7.10 Száll az ének szájról-szájra.
- 8.50 A pozsonyi asztali tenisz döntője. Beszél Pluhár István.
- 9.10 Bőszörményi Nagy Béla zongorázik.
- 9.40 Hírek. Utána sportesemények.
- 10.10 Hírek német, angol és francia ruszin és horvát nyelven.
- 10.40 Dal, tánc, hangulat.
- 11.45 Hírek.

BUDAPEST II. MŰSORA:

- 8.30 Hírek német, román, szlovák, ruszin és horvát nyelven.
- 9.00 Jó regget.
- 9.00 Tánczene.
- 9.30 Hírek német, román, ruszin és horvát nyelven.
- 4.00 A Székesfehérvári Zenekar hangversenyének közvetítése a Vigadó nagyszínházából. Vezényel Paul Tibor. Közreműködik Wehner Tibor zongora.
- 6.10 Lovassági sikerek és balsikerek. Szilárdi Zoltán dr. egyetemi magántanár magyar östörténeli előadása.
- 6.30 Dégel Károly tánczeneegyüttese játszik.
- 7.00 Papp Dániel. Féja Géza előadása.
- 7.20 Vivaldi-émlékeset. Közreműködik Bisztriczky Tibor hegedű. A rádió vonóegyüttese.
- 8.20 Arkádiai idyll. Zenés, verses összeállítás.
- 9.00 Mindből mindenkinek. A jubiláris 25. előadás. A dec. 25-i előadásunk megismétlése. Hangfelvétellel.
- 10.40 Hírek.

Felvidéki utazás

Írta: Ifj. Zakar János (Hajdúszoboszló)

Régi vágyam volt — már a visszacsatolás előtt is, — hogy a Felvidéket személyes élmények alapján — kiránduláson megismerjem. Amíg a Trianoni szerződés fogva tartott engem is és édesmindnyájunkat, — csak sejtelmesen köldött előttem valami halvány kép egy ilyen útról, de igen-igen messze volt a megvalósítás lehetősége. — Minden megváltozott persze a visszacsatolással, az első „hazatéréssel”. Ami eddig csak álom volt — most kézzel, megfogható valósággá lett. S bennem elemi erővel tört fel a turista vágy: — menni, menni és látni...

Az uticélt elég hamar megtaláltam. Világéletben nagyon szerettem a földrajzot és szívesen foglalkoztam vele az iskolai évek után is, — így nem volt már előttem ismeretlen a Szadellői völgy neve. Mint-hogy azonban egyedül nemcsak kirándulni nem érdemes, hanem még tervezgetni sem, — azért mielőtt a részletes terv kidolgozásához fogtam volna, — sűrűsöen utitárs után néztem.

Kisvárosban — különöse meg itt a Haiduságban általában nem könnyű olyan embert találni, aki —ükzés nélkül és „haszon” nélkül hajlandó volna hátizsákkal megterhelve hegyet mászni, — azonban nekem kivételes szerencsém volt, mert a sors egy jóbarátomat jelölte ki utitársnak aki — mint később kiderült — legalább olyan szenvedélyes természetű volt mint a turizmusunk során. — mint jómagam. Felcsapott tehát János barátom utitársnak és a térképeket — mint utitársunk az úttervezés feladatát.

Tervünk első sok akadály pördült, mert hivatalainkban sem lehetett engedélyt a szadellői völgybe — de még főképpen azért, mert a katonáskodás is beleszólt terveinkbe. Mégis — „Sors bont, nihil aliud” végre sikerült úgy összeegyeztetni a dolgokat, hogy kitűzhettük az indulás napját, és pedig a pünkösdi szombatjára. — Elindultunk azonban ezen a napon mégsem tudtuk, mert beleszólt tervünkbe az időjárás. Az év rendkívül esős tavasz még májusban is folytatódott a pünkösdi előtti pénteken pedig olyan felhősakadást kaptunk, hogy az egész utazás problémátikussá vált. Esőben, térdig érő sárban, erdőben, hegyek közt mészálni nem kellemes dolog. Végre utolsó szakaszaként pénteken délután felhívtam a rosznyói postahivatalt, mondanák meg, milyen ott az időjárás és „várható-e a Szadellői völgy útja esőben? Barátságos férfihang „barátságosan” világosított fel: „Az eső itt is esik, de a Szadellői völgy esőben is járható, mert gondozott köves országútja van”. Ez döntött. Utazás, feladott fantáziánkkal ennyi bízta is elég volt, — elhatároztuk, hogy megyünk. A szombatot még idehaza töltöttük, remélve, hogy addig is száradnak az utak és javul az idő és végre 1942. május 24-én, vasárnap hajnalban a 2 óra 20 perces vonattal elindultunk.

Dehát — és a Hortobágyon utaztunk keresztül, hogy Füzesabonyban a miskolci gőzmozgó szálljunk át. Debrecenből kezdve már erdőben utaztunk és a napfelkelte óta a Hortobágyon ért bennünket. Titunknak már az a része is nagyon szép volt. Szerencsés időben utaztunk át a Hortobágyon, az esőzéstől tiszta zöld gyepen legelésző gulyák és ménesek mellett ment a vonat és tekintettel a pünkösdi előtti napjára, nem is volt sok utas. Lassan elhagyta a vonatot a gulyák, — a világot és elértek a Tisza árterét. A vonat mellett magas tötéren vezetett az országút. Fehéres meszelt betonkorlát-szegélyes messzire világított. Az utolsó árviszes eredményeképpen az árter — árterger volt. A vízben nyakig úsztak az elvárszolt, —

mesebeli szörnyekhez hasonló — fűszálak, de mind tele friss hajtásokkal, tiszta, zöld levelekkel. A kiút víz a sekélyebb helyeken telezörve tenyérynél nagyságú, arany-sárga vizilillomokkal, — valósággal lángoltak a napfényben ezek a pompás virágok és minden-minden, ami a víz felett látszott, az visszatükröződött a lassan apadó tiszta vízben. Távolabb már látszott maga a Tisza is lassan kanyarogva az alig kiemelkedő partok között és mindez egybefoglalta, keretezte olyan kék égbe, amelyet csak ritkán láthat az ember Magyarországon, amelyenért békében a Rivierára utaztak az emberek.

Füzesabonyban a késéssel érkező győzösvonatot még éppen hogy elcsíptük és így délelőtt 11 órakor már Miskolcon voltunk. Időnk bőven lévén a továbbindulásig „szoktatónak” felmentünk az Avasra. Megnéztük az avasi őregtemplomot, a szünet pad-sorokat, a meszelés alól előkandikáló régi falfestményeket és a különleges harangtornyot, ami ugyan inkább nagyobbfejű hanguláb a valóságban. A Szemerében elköltött éjszaka után, délután tovább utaztunk Putnok, Bánréve, Rozsnyó felé.

Utközben a kisebb állomásokon — mint Békéscsaba — a falusiak csoportja várt majdnem mindenütt. Szokás az a kis falukban, ahol ünneppal változatosság az érkező vonat, ami után kendőt lobogtatnak a fiatalok. Sajnos alig-alig látnunk olyasvalamit, amit népviseletnek lehetne mondani. Csupa „bricsesz”, — „bricsesz”, a lányokon pókhalárisnya, műselyemből stb. Nem tudom kinek tetszik ez? Nekem és nekünk nem tetszett...

Bánrévétől kezdve megszokatlannul követték egymásután 4-500 méter távolságban az elhagyott cseh bunkerek. szomorú emlékei a 20 éves cseh uralkodnak. Pelsőc körül már magas hegyek közt jártunk és beledőlünk utunk első állomásához, Rozsnyóhoz. De még Rozsnyó előtt egy kereszt-völgyből, — miután nem is valóság lett volna, csak egy mesékönyv illusztrációja, — feltűnt a völgy távolban a lenező nap arany-vörös sugaraitól megvilágítva, éles kontúrokkal, a „okát” megénekelte hős magyar vár, Krasznahorka vára. Majd kiestünk a vonat ablakából, így néztük az elfutó gyönyörű képeket, de az most még hamarosan eltűnt előlünk, és nemskára megérinttünk Rozsnyóra. — Jól házak, kedves villák közt vezetett az út a főbőre és ott hamarosan tájékozódva megtaláltuk a turistaszállót, ahol kényelmes, tiszta szobát kaptunk. Erre Krasznahorka a hatalmas, négyzetes főtér, ami köröskörül van látva tisztes polgári házakkal, középületekkel, templomokkal. Régi kultúrát, felvidéki nemesi szellemet áraszt minden köve, — játszik, hogy a keleti polgáriság az, ami azeket a házakat létrehozta. Este — tényleg még meztelen — két pohár kassai sörrel és utunk első napján a programszertint célt elérve, aludni tértünk.

Másnap reggel gyalog indultunk Krasznahorka várához, széles völgyben, lassan emelkedő országúton. (Krasznahorka tót szó, annyit jelent mint „Széphegy”) Lenn a völgyben mindenütt zöld vetések, kétoldalt erdővel fedett hullámzó hegyvonulat szaktította meg a kilátást és szétszórtva itt is folyton követtek bennünket az üres cseh bunkerek. Körülbelül másfélóra óta után feltűnt — mostmár jóval közelebből — Krasznahorka vára. Megszaporáztuk lépteinket és még a falu előtt a mezőn átvágva, a grófi uradalom gazdasági udvarán keresztül nekifutottunk a várhegy megmászásának.

(Folytatjuk.)

KÖZGAZDASÁG

A háztulajdonosok küldöttsége a pénzügyminiszter előtt

A Városi Ingatlanulajdonosok Országos Szövetsége Schmitterer Jenő vezetésével küldöttségileg jelent meg Reményi Schneller Lajos pénzügyminiszter előtt és átadta a háztulajdonosok két memorandumát. Az egyik emlékirat a háztulajdonosi kérelmeket tartalmazta és javaslatokat arra vonatkozóan, miként lehet a nehéz helyzetben lévő ingatlanulajdonosok sérelmeit a közönség erősebb megterhelése nélkül, a szociális szempontok figyelembevételével orvosolni. Ráműtött arra, hogy sok háztulajdonosnak minden vagyonra az ingatlan, melynek jövedelme számára nyugdíjat jelentett, de a mai drágulás mellett a régi házak jövedelméből semmi sem maradt.

radt a háztulajdonos megértesítésére. A másik emlékiratban az ingatlanulajdonosok azt kérik a pénzügyminisztertől, biztosítson képviselőket számukra az adófelszámolási bizottságokban. Reményi Schneller Lajos pénzügyminiszter nagy megértéssel hallgatta az előterjesztést és kijelentette, tisztában van a háztulajdon nehéz helyzetével, az emlékiratban foglaltakat tárgyalás tárgyává teszi és amennyiben azok megvalósíthatók és nem okoznak újabb drágasági hullámokat, amellet a méltányosság és igazságosság elvével összeegyeztethető, úgy módját fogja ejteni, hogy a kérelmekkel a kormány foglalkozzék.

Az első bankmérleg a debreceni piacon

22 százalékos betétemelkedés, 12 milliós termelési hitel az Alföldi Takarékpénztár mérlegében

Az Alföldi Takarékpénztár igazgatósága Sesztina Nagybáky Jenő elnöklete alatt január 22-én tartotta meg mérleg-megállapító igazgatósági ülését, amelyen Torma Lajos ügyvezetőigazgató terjesztette elő az intézet 1943. üzletvéi mérlegét és zárószámadatát.

elhelyezéseiből keletkezett. Az előző évi 9.218.000.— pengő összegű betétállománnyal szemben az intézet betétállománya 11.224.000.— pengő. Az emelkedés 22 százaléknak felel meg.

A mérlegadatokat a takarékpénztár jelentős fejlődését bizonyítják. Az Alföldi Takarékpénztár felkészültségével és rugalmasságával az 1943. évben is nagyszerűen oldotta meg a háborús viszonyok közepette mindinkább növekvő pénzügyi feladatokat és teljesítette az egyre emelkedő hitelgényeknek a hivatalos pénzügyi politikának megfelelő hitelszeltekció útján történő kielégítését.

Nagyobb pénzügyi felkészültségét az intézet a háborús gazdaságban főlőbb fontos termelő vállalkozások finanszírozására fordította és az év folyamán 12.148.000.— pengő összegű új termelési hitelt folyósított.

Az előbb-utóbb bekövetkező átmenetgazdaságban igen fontos építő munka vár a hitel-szervezetekre, ezek között piacunkon az Alföldi Takarékpénztárra. Az intézet fejlődése, belső megerősödése tehát nagy megnyugvás gazdasági életünk számára. Ezt a célt szolgálja az igazgatóság elhatározása, amikor a 191.909 P 17 f. összeget kitevő 1943. üzletvéi nyereség nagy részét a részvényenként 4 pengő osztalék kifizetése után tartalékolásra fordítja.

Az a körülmény, hogy a 12 milliót meghaladó új termelési hitel felvételére ellenére a kihelyezési állomány az előző évi 15.445.000.— pengővel szemben az évközi törlesztések és visszafizetések folytán 17.938.000.— pengőre emelkedett, az intézet likviditását és mobilitását mutatja.

Az Alföldi Takarékpénztár fejlődését jelzi a betétállomány emelkedése, mely kizárólag a nagyközönség gyümölcsöző beté-

telésére az igazgatóság ülésén Torma Lajos ügyvezető igazgató előterjesztésére az igazgatóság dr. Boga József helyettes igazgatót érdemes működésére tekintettel igazgatóvá, Papp László főtitviszletét pedig cégvezetővé nevezte ki.

Amint értesültünk, az Alföldi Takarékpénztár közgyűlését folyó évi február 12-én tartja.

AZ IPARTESTÜLET ELŐJÁRÓ-SÁG ULÉSE

A debreceni ipartestület előjárósága csütörtökön délután 6 órakor tartja rendes havi ülését. Az elnöki tanács hétfőn tart ülést.

SPORT

Ma, vasárnap délután 4 órai kezdettel nagyszabású öklövívó hírvérő mérkőzést rendeznek a DVSO Diószegi úti fedettcsarnokában. A hírvérő mérkőzésen részt vesznek Debrecen összes öklövívója. Így a DVSO, DTE, a Debreceni Levente Egyesület és a KISOK öklövívói is. Minden esetben névszámok lesznek szemtanúi az érdeklődők.

A Debreceni Labdarúgó kerület ma délelőtt 11 órakor tartja közgyűlését a Piac utca 41. szám alatt lévő hivatalos helyiségében. A központot a közgyűlésen Barsai János ügyvezető képviseli.

Az öklövívó csapatbajnokságban ma a BVSC a BTK-val, az FTC pedig a WMTK-val méri össze erejét. Mihályfi legyőzte Gállt. Pénteken Budapesten a kihívásos birkózó viadalom során a debreceni Mihályfi a ceglédi magyar bajnok Gállal mérte össze erejét. A debreceni birkózó győnyörű küzdelemben verte meg nagyvívó és nagy tudású ellenfelét. A DVSO birkózói ügylétszék nagy-szerű formában vannak és egyik legkomolyabb esélyesei a birkózó-

patbajnokságnak.

Összeverekedett két birkózó. A magyar birkózó sport történetében szinte egyedül áll az az eset, amely pénteken a kihívásos birkózóviadal során történt. Kinizsi és Sávári a nagyközönség előtt összeverekedett. A magukrólhi megfelledekezett versenyzőket fegyelmi elő állítják.

ÖKLÖVÍVAS. Felhívom a DTE és a városi leventék figyelmét, hogy vasárnap délelőtt 10 órára a felszerelések átvételére a DTE Magoss György-tár 9. sz. alatti helyiségében pontosan jelenjenek meg. Bartha Ferenc szakosztályi vezető.

Lovcsányi Jenő előadása. Kedden délután 5 órakor a labdarúgókerület hivatalos helyiségében Lovcsányi Jenő, a Debrecenben tartózkodó országos szövetségi teniszedző tart előadást a debreceni teniszszerek részére. Az előadást nagy érdeklődés előzi meg.

A Nagyvárad AC kitévő csatára, Barna, medvevadászaton vett részt és egy megsebesült medve elől alig tudott az utolsó pillanatban egy fára felmenekülni. Szorongatott helyzetből klubtársa, Mészáros mentette meg, aki legőtte a medvét.

A Fradi mégsem mondott le véglegesen Bogárról. A zöld-fehérek nem tudták ugyan megszerezni most a tavaszra a nyíregyházi játékosát, de folytatják a tárgyalásokat az egyesüllettel arra nézve, hogy Bogár a tavaszi idény végén menjen át a Ferencvárosba.

Gyótvai visszavonul a labdarúgástól. A neves válogatott játékos már hosszú idő óta sérülésével bajlódik. Legutóbb kijelentette hogy ha a tavasz folyamán se jön rendbe, akkor véglegesen visszavonul a labdarúgástól.

SZINHÁZ

SZINHÁZI MŰSOR:

Január 23. vasárnap délután: Romeo és Julia.

Január 23. vasárnap este: Romeo és Julia, Bórlétszűnet.

Január 24. hétfő: Déryné. Munkás előadás.

Január 25. kedd: Fekete Péter tisztviselőst.

Január 26. Udvarolni felesleges. Munkáselőadás.

Január 27. csütörtök: Két kapitány.

TRÓDALMI KAMARASZINHÁZ A DÉRI-MUZEUMBAN:

Január 24. hétfő: Haláltánc.

Január 25. kedd: Haláltánc.

MOZI

LAJLA. (Svéd filmköltemény az Apollóban) Nálunk mennyiségi a filmtermelés, míg Svédországban minőség. Ezzel körülből meg is határoztuk a svéd film értékét, amely jelenleg a legmagasabb európai szintet képviseli. Ilyen kivételes film a „Lajla“ melyet szombaton mutatott be az Apolló. „Lajla“ egy dorotörzsből való leány, akit a farkasok elől mentettek meg a lappok és magukhoz vették. A kis Lajla gyönyörű hajadonná serdült s egy lapp fiatal embernek lett a jegyese. Mikor azonban találkozott a fajtájából érfeivel, megszökölt a szíve s annak oldalán keresi a boldogságot. A mese nem sokat mond, de a feldolgozás igazi remekké teszi a „Lajlát“. Gyönyörű felvételek, izgalmas farkaskalandok s lapp- és dorotörzsbeli népek életének érdekes jelenetei komoly értékei a filmnek. A szereplők,

mintha nem is színészek volnának, a való életet adják. Egyik jobb, mint a másik. Anno Taube mellett különösen Ake Ohberg és Lajald Haaland alakítását kell kiemelni. A rendezés mesteri, a zene pedig megejtően szép. A „Lajla“ igazi élmény mindazok számára, akik szeretik a szép és művészi filmet. Az Apolló kísérő műsorában a magyar híradó érdekes.

Könyvesház

SZ. SOLYMOS BEA: KUFSTEINI RÓZSAK

A kitévő író most megjelent regényében gróf Teleki Blankának, a magyar szabadsághős martírjának állít örök emléket. Különös értéke életregényének, hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszter az országos közoktatásügyi tanács véleménye alapján középfokú iskolák számára annak beszerzését elrendelte. A könyv vallásérkölsi és hazafias célzatával utat mutat a mai írónak, hogy merre vezessék a magyar jövőt építő ifjúságot. Az Atheneum kiadásában számos képpel jelent meg a könyv.

HIRDETÉMÉNY

Debrecen város törzsménesének a Hortobágyon nagyobb mennyiségű állomzára van szüksége. Ajánlatok akár helyben átadásra, akár a Mátára beszállítva a gazdasági ügyosztály 14 számú szobájában adandók be. GAZDASÁGI TANACSNOK

ÁRVERÉSI HIRDETÉMÉNY

A Mikepércsi-úti útkaparóház környékén 18 tanya és melléképülettel f. hó 31-én d. e. 10 órakor a legközelebbi géronok a helyszínen elárvereztetnek, 30 napi lebonatási és elszállítási kötelezettség mellett! Érdeklődés: Epreskert-utca 29. sz. alatt, Marosi Endre építészvezetőnél.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál
Kiadja: Alföldi Sajtóvállalat Kft.
Felelős kiadó: Balogh István.

APRÓHIRDETÉSEK

Nyomozó Iroda

Jánosy magánnyomozó bizalmasan nyomoz és megfigyel, Virág-utca 21. Telefon: 23-78.

Gálucsy tizennyolc éves nyomozóirodája vidéken is díszkréten nyomoz megfigyel. Zöldfa-u. 3. T.: 28-72.

Háztartási alkalmazott

Nagyváradra, főorvos felesége keres hosszú bizonyítvánnyal megbízható rendes női, aki két személyes háztartásban egyedei főz, takarít. Családtagnak tekintetik. Cím a kiadóban. 1058

Betöltendő állás nőknek

Déli Hírlap kézbesítésére asszonyokat, vagy férfiakat felvesszünk Munkaidő déli 1 óráig; 3 óráig Jelenkezni Ferenc József út 56. szám. Debrecen Újság-Hajdúföld kiadó hivatalában lehet egész nap. 357

Tanulóanyagokat nyomdába és könyvkötősegedet azonnali belépésre keresünk. József kir. hg.-u. 16

Gépiró és levelező tisztviselőt igazolt gyakorlatjal azonnal felvesz — Piko börgyár. 1050

Jól számolni tudó tisztviselőt keres Benyáts Áruház. Lehet kezdő is. 1055

Állandóan dolgozó nőkalapos segédeány magas órabérrel felvétetik. Koller. Ba'thyányi 15. 1059

Illatszertárba megbízható ügyes leányt felveszek. — Vár u. 2. sz. 1068

Betöltendő állás férfiaknak

Ládaszegező munkásokat felvesszünk. Balogh Ládagyár, Kúlsóvásártér 14. 1039

Hentessegedet felvesszünk Vidoni szalámigyár. 1049

Megbízható fiút nagy leányt keresek ebéd kihordásra, közvágóhíd, főgépész. 1062

Kifutófiút és boltiszolgát felvesszünk. Jelenkezés hétfőn tíz-tizenkettő között. — Bejárat a kapu alatt. Műszakifársaság. — Hunyadi 17. 1045

Könyvkötősegedeket és tanulóanyagokat azonnali belépésre keres. Városi nyomda, Böszörményi út 6. sz. 1043

Fiatalt, megbízható csapos, pincemunkás, bejárónő felvétetik. Glóner vendéglő, Cegléd u. 5. szám. Ny 1888

Önálló nagymunkás, felvesz benti munkára Nádor úrszabóság. Szejen Anna 12. 1078

Lakás- és szobakereslet

Keresek azonnalra egy üres szobát, bútorom elhelyezésére. Be'hlen-u 60 Filepné. 1087

Árukereskedelmi irodának keresek bútorozott vagy bútor nélküli Pincen u-n vagy abból nyíló utcák elején egy kettő szobát, külön bejárattal. Ajánlatokat kiadóba "Iroda" felirattal. 1063

Rádió

Rádiót, bármilyen rendszert javít, alakít, épít, minden garanciával, évtizedes gyakorlattal Szabó János műszerész, Csapó utca 84. telefon: 32.54. Vidékieknek soronkívül!

Oktatás

Dr. Naményi Gyuláné, Szentendrey Olga gyorsíró és gépiró iskolájában új tanfolyam kezdődik. Betűkönyv, állandóan ismét Debreceni tan. ker. kir. főig. eng. száma 6475/1941-42. Vidékieknek vasútkedvezmény. Batthyány-u. 1. 493

Teljes ellátás

Egy kisebb diák kislányt 1-re teljes ellátással felvesszek. Ótmalom-u. 9. 1074

Ajánlat

Bihácsi-féle gyönyörűen kiállított debreceni vonatkorú levelezőlapok kapnak a Debreceni Újság Hajdúföld kiadóhivatalában. Ferenc József út 56. 917-10-w

Szörme bundákat javítok, alakítok, festek. Vesszők, borotvák és mindenféle vágó eszközök készítenek. Sas-utca 2. 60

Simonffy-utca 1-b. alatti Frick Imre műköszörszék. Borotvák és mindenféle vágó eszközök készítenek. Sas-utca 2. 60

Börönd, társasjáték legelőbbben kapu asztal, jádekorlát, Piac-u. 69. 994

Félt meleg szövetek, szőnyegek, ágyak, napszőnyeg, szőnyegek, Pethő kézi munkáiparban. Szent Anna u. 10. Kőő táruk mérték utáni készítése hozott anyagból is.

Kereslet

Csonthulladékok a legmagasabb napi áron veszek. Vankovits, Pacsirta-u. 17. Telefon: 26-94. Hívásra érte illdök. 936

Új ószi vasat, fémek, gépek a legmagasabb áron veszek. Vankovits, Pacsirta-utca 17. Telefon: 26-94. 937

500-1000 darabig bontásból kikerült tárgyakat veszek. Egy tégla lehet több darabból is. Cím a kiadóban. vv-1040

Használt gramofon lemezeket veszünk. Szendrő Sándor zongora, gramofon és hangszerárúrártára Batthyány-u. 22. 339

Keskenyfilmes mozgóképek, használható állapotban. Cím a kiadóban. 1069

Használt postabélyegeket bélyeggyűjteményekkel — vesz Simon bélyegház. Budapest, Petőfi-utca 11. Ingyen küld árjegyzéket. 1006

Samu János

uridelesel, OFB engedélyes Eladó Ingatlanok:

Monostorpályi út 70 sz. kétszobás 30.000. Kisfaludy-utca 24 szám 26.000. Kerekes Géza u. ca 26. sz. 16.000. Bors utca 16 sz. szép négyszobás uri ház. Hatvan utcán és Bethlen utcán értékes uri házak. Hajdúszoboszlón értékes nagy ház. Széchenyi kert nagy értékes ház. Bodán 544 négyszögöl szőlő. — Boeska kertben 1 hold szőlő. Eladó földek: Tiszaújfalu 52 hold. Kabán prima 2 hold holdan két 4500 pengőjével. — Hajdúban 300, 19, 2 és fél hold. Bérbeadó: Közel Szabolcsban f. évi április 1. átvétel 51 kat. hold tanyás homokbirtok. 1066

Butorozott szoba

Butorozott szoba kiadó. Rothermere-utca 61. 1048 Eladó egy zöld bőrkabát Piac u. 77. 1078

Ekszer, arany, ezüst

Aranyat, ezüstneműt, ékszerket napiáron vesz Takács Sándorné, Piac utca 56. 62

Mielőtt arany, ezüst, briliáns ékszerét eladja, mutassa meg Szelecsényi Óra- és ékszerkereskedőnek. Sas-utca 2. 60

Divatcik

Lámpacenyők, hangulati lámpák készítője. László Kovács Sándor. Debrecen. Ferenc József-út 46. udvarban. 410

Retikült, divatvet, turbánt, divatsapkát, nyakkenőt, divatkendőt, Petriktől, Ferenc József-út 25. 378

Bőrkesztyűk, retikültök, melltartók, csipőszorítók, finom kivitelben saphalók. Bör István kesztyűsmesternél, Ferenc József út 20 (Városháza) 321

Használt ruha

Extra tűzérhadapródi zubony, magassapka — és posztózott derékszíj eladó 250 P Simonffy 47, utcai lakásban, délután 2-4 között megtekinthető. 1070

Eladó tisztaköpeny, zubony, öltöny, eszima, kerékpárvaáz, koresolya. Magoss György tér 28. 1044

Egy pár puhaszárú 42-es eszima, egészen jó állapotban eladó. Komlóssy út 8-b. 1073

Eladó perzsabunda, megtekinthető Miklós utca 17. délután 3—5-ig Öhlmáhnél. 1057

Eladó használt hócsizma cipő nélkül viselhető, 37-es, 36-os női bőrtalpú cipő teljesen jó. Küküllő utca 7. 1099

Eladó háromrészes lőszőrmatrác, férfi zakókat, katonai köpeny, tisztai nadrág. Cím a kiadóban. 1064

Szalacsi Rácz Imre regénye:

A KERESZT

(106)

— A leghatalmasabb úr, uram, akinek serege olyan, hogy ellepi a földet és nincs előtte akadály!... — hajlott meg a tatár, hogy szinte a földet érintette kegyetlenül megcsontított orrával, felhasított szájával.

— Ej, én nem hiszek semmi effélében, a király úr így akarja elhíttetni velünk, hogy a kunokra szükség van és tőrjük el hallatlan gazságaikat!...

— Engem nem a király úr küldött, a hála vezetett a két pap úrhoz, de már megyek is, rosszat nem akartam, de ha egyszer, igen, egyszer azt látjátok, hogy a Nyírség felől égigérő lángok szállanak és világítanak éjszakánként, akkor gondoljatok arra, hogy Zák igazat mondott és jót akart! — újra meghajlott a tatár és mielőtt többet szólhattak volna hozzá, elsiegett a palánkon kívül megkötött apró, hosszúszerű lovához, felpattant reá és elporzott a halápi úton.

— Dzsingiszkán! — sujtott a levegőbe Dósa úr.

— És minderről semmit se tud király urunk, vagy nem akar tudni — tépelődött Emre pap úr.

— A kolduló barát is erről beszélt, tehát tud... — állott tanácstalanul Péter atya.

— Egészen jól ismeritek ezt a kutyapofáját? — intett Dósa úr a tovaszárguldoztó tatár után.

— Ismerjük és megbízhatónak tartjuk, aki igen hűséges volt hozzánk! — vette becsülettel védelmébe Emre pap úr a tatárt.

— Keresztény, hitünkön él és jobb sok gyatra magyarnál a hite! — szólott Péter atya.

Váradról hasonló hírek érkeztek és úgy beszélték, hogy az erdélyi gyepekkel is gyors egymásutánban tatár nyargalók száguldoztak be a vidéket és kardélre hányták a lakosokat, felgyújtották a falvakat, de maguk étkezésén kívül más egyebet el nem vittek.

A nagy tatár fejedelem leve már úgy beleette magát a magyar köztudatba, hogy egyik alkonyatkor, amikor az Ispoly felé ment Emre pap úr, valamelyik ház nyitott ablakán át így hallotta a félelmes nevet:

— Csitt, mert nyomban itt lesz Dzsingiszkán, aztán elvisz!...

A gyermek még szipogott egy keveset, de elhallgatott, bár nyilvánvaló volt, hogy a félelmes híren kívül egyebet nem tudott a tatár fejedelemről.

Karácsony estéjén eljöttek a Dósa-kastellumba a környék ismerős és rokon urai, hogy együtt töltsék a szentestét és a még mindig szerény méretű Szent Mihály egyházacskában hallgassák meg az éjjeli misét.

Vigília, böjtös volt az estebéd, a kedv pedig régen elreptült ebből a házból, akkor, amikor három koporsóban vitték ki a házigazda három boldogságát.

Bor állott ugyan a kupákban, kancsóknak, de alig nyultak hozzá az egy Antal pap úr kivételével, aki a hajnali misét vállalta, így gondolkodás nélkül öblítgette a torkát. Egyéb-ként is az a természet volt, akit nem hozott ki semmi és senki a sodrából. Elképzelte magának annakidején, vagy ötven esztendővel ezelőtt az életet, azt meg is valószínűsítette annak rendje, módja szerint. Az, amit akart, eljött, többet nem is várt az élettől. Elvégezte úgy a dolgokat, amint tehetett, befejezte a Dósa-fiúk nevelését, öreg napjaira nem akart többet, mint jól enni, nyugodtan aludni, aztán majd egyszer, minél később, annál jobb, egy csendes sírhelyet a tölgyek közelében a temetőben.

Oda se figyelt az urak beszédére, elfoglalta a saját gondolata, mely nem terjedt túl a debreceni házak világánál. Most éppen arra gondolt, hogy Sámuel, a gubacsapó, aki megöszta a fekete halált, bár eltemette asszonyát és egyik fiát, most ott rúgja az utolsókat, mert egy cudar halszájka megakadt a torkában. Se le, se fel, már harmadik napja kinlódik. Ma délután feladta neki az utolsó kenetet, de a szentséget, az Úr testét nem adhatta nyelvére, mert semmi le nem megy a szerencsétlen torkán.

— Lám, nem kell ide tatár, kun, vagy döghalál, ha egyszer eljön az idő, ütött az óra, menni kell!... — dörmögte csendesen, mire felfigyelt Emre pap úr is:

— Szóltál valamit, testvérem az Úrban?

— Csak úgy magamban dudorásztam, testvér, mégpedig len arról, hogy nem kell ide tatár, vagy kun, de még döghalál se, mert ime, nem igen húzza ki reggelig Sámuel, a gubás!...

— Olyan rosszul van?

— Jobb volna számára a halál, de a nyavalyás úgy ragaszkodik az élethez, hogy eljövetelemkor külön kért, imádkozzam érte, hogy az újesztendőtt megéregje. Se nem eszik, se nem iszik, csak éppen lélegzik még egy keveset és suttogja a szavakat. Él, él, él, akar, pedig régen megette kenyere javát!... — emelte fel szaraz, szikkadt ujját Antal pap úr.

— Mi az, ami az élethez fűz ilyen görcsösen bennünket — gondolkozott el Emre pap úr is.

(Folyt. köv.)

Eakóczy László

ingatlanforgalmi irodája Werbőczy-utca 8. Telefon: 28-26. Gyűvényszéknel Saját ház.

Arany Bika mellett, Fő utcán üzletes, emleletes bérház fele, háromszáz ezer.

Rákóczi utca végénél adómentes háromlakásos beköltözhető modern ház egyszázötzezerért.

Arpádtérnél tőblakásos kijűnő karban lévő családlakás egyszázegyzeterezt.

Arpádtérnél két utcára nyíló jókarban lévő ház hatvanezer.

Rakovszki utcán két szoba, előszobás, beköltözhető lakással. harmincezer.

Mester utca végénél Pozsonyi-út baloldalán két lakásos ház, nagylekű szőlő, gyümölcsös harmincezer.

Csapó utca végénél háromlakásos beköltözhető családlakás 200 öf telekkel huszonegzezer.

Mgvételre keresek földet, házat, szőlőt, telket. 1053

Hangszer

Zongorát, hegedűt, harmónikát, mindenféle hangszeret veszek, javítok, eladok, rövid zongora eladó. Tanczer, Batthyányi 1. emeleten. 1072

Eladó ingóság

Betegtolókesz, politirozott háószoba, nagy ebédlő kredenc, konzultűkőr, nagy kerek asztal, vaskályha, székek eladók Komlóssy-út 15. 515

1. Mosószekrény tükörrel márványlappal, dupla ajtó és fiókos. 1 márvány kerek asztal, 2 mintázott szék bőr ülőessel. 2 szőnyeg ágyelbe. 1 fali szőnyeg. 1 állófogas. 1 Wertheim kazetta. 1 fekete férfi öltöny. 1 rövid léfkabát. Montezredes utca 23. 1052

Cserépkályha, képek eladó. Komlóssy-út 62. 1037

Magneit és grenadinagytarító, függöny, antik bútorszövet és vaskályha eladó. Varga utca 7., ajtó 2. Megtekinthető 10—1-ig, 3—4-ig. 1063

Eladó állatok

Kanári madarak párshoz eladó. Nyil-u. 125. Ny1887

Állami ellenőrzött fajbaromfi telepéről faj tiszta pekinci gácsérok tenyésztésre eladók. Keresztjes u. 12. Habánáné. 1047

Birtokbérlet

Bérbeadó 194 katasztrális jó homok föld a vasút állomáshoz 6 kilométerre. Érmihályfalvához közel. Cím a kiadóban. 1041

Finom úridíval cikkeket, szövetet, vászaratlan Kiss úridíval, üzletéből hol ruhát legutolsó divat szerint tőkletesen szabásba készítik el. Ferenc József út 16. Alföldi daróta. 319

Czeglédy

Ingatlanforgalmi irodája Kálvin-tér 9. szám. Telefon: 23-55.

A város minden részében kisebb nagyobb családi és bérházak, házak, prima tanyás birtokok, kérem irodámat bízalommal felkeresni! 750

Eladó ház

Miképesi rokkanttelepen. Erdélyi-utca 33. számú ház eladó. 1038

Beköltözhető családi ház vagyon rendezés miatt eladó. Érdeklődni lehet: Kálvin-tér 13., I. emelet, ügyvéri iroda. 1060

Eladó beköltözhető adómentes jó ház a tüzérlaktanya mellett. — Ára 60.000 pengő. Megbízott Samu János Deák Ferenc u. ca 7. 1066

Butor

Minek a fényes kirakat, amikor ocsóbban van, rohbat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletben. Piac u. 71. sz. 1968

Eladó hintaszék és két virágállvány. Széchenyi-u. 15. 1051

Eladó egy nagy berakott diófa asztal, haj székek. Miklós utca 55., utcai lakás. 1054

Két ebédlőszekrény, jókarban eladó. Piac-u. 79. Keresztépület. 1065

Szoba garnitúra nagy tükörrel ocsón eladó. Szent Anna 10., II. 3. 1071

Egy szép diófa háló eladó. Cím Piac-utca 54. Nagy Julia. 1050

Eladó egy asztalparhelt Csilag u. 26. Ny

Ruházat

Eladó egy barna hosszú férfi bőrbunda, szőrmével, megnézhető Homok u. 122. Ny1886

Extrazsabbony, fekete nadrág, bőrderekű, pisztolytáska, szurony és tehernadrág eladó. Szabó Kálmán utca 28. 1025

Gazdasági eszközök

Mezőgazdasági gépeket, eszközöket, alkatrészeket bármilyen vesz, eladó, vagy becserezni vités Nagy János, Hatvan-utca 41. Telefon: 26 19 1874

Különféle

Egy négy és egy 11 óerős váltóáramú villanymotor eladó. Nyíregyháza Postafiók 21. 1042

Gyapjupokróc 340 hosszú eladó Hajnal-utcai bérház, C lépcső. 1075

Eladók épület építkezési állászerék. Homokkert, Bánffy-u. 14. 1077

Dauergép, áramos s áram nélküli eladó. Biró Kálmán fodrászánál. Piac u. 58. 1079

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. mintézetének körforgógép készítője: Somogyi Géha